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ΠΡΟΛΟΓΟ΢ 

Σν ζέκα ηεο πηπρηαθήο κνπ επηιέρζεθε θαηόπηλ παξόηξπλζεο θαη ζπκβνπιήο ηνπ θαζεγεηή 

κνπ θ.Κνζκά Παμηλνύ, ν νπνίνο γλώξηδε ην ελδηαθέξνλ κνπ πάλσ ζηνλ ηνκέα ηεο 

δηδαθηηθήο. 

Ζ εξγαζία απηή κε βνήζεζε λα αληηιεθζώ ηελ ζπνπδαηόηεηα ησλ γλώζεσλ ησλ νπνίσλ 

πξέπεη λα θαηέρεη θάπνηνο ώζηε λα ηηο κεηαδώζεη ζην αθέξαην ζηνπο δηδαζθόκελνπο.  

Θα ήζεια ινηπόλ λα επραξηζηήζσ πξνζσπηθά ηνλ ίδην γηα όιε ηελ βνήζεηα θαη 

ζπκπαξάζηαζε ηνπ θαζ’όιε ηελ δηάξθεηα εθπόλεζεο ηεο πηπρηαθήο εξγαζίαο κνπ. 

Δπίζεο ζα ήζεια λα επραξηζηήζσ ην νηθνγελεηαθό θαη θηιηθό κνπ πεξηβάιινλ γηα ηελ 

ζπκπαξάζηαζε θαη βνήζεηα ηνπο. 
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ΔΙ΢ΑΓΩΓΗ 

 

Σν ζέκα ηεο πηπρηαθήο κνπ εξγαζίαο ζπλδπάδεη δύν αληηθείκελα, ηα νπνία είλαη ε δηδαθηηθή 

θαη ε δηδαζθαιία ζην κάζεκα Οξγάλσζε θαη Γηνίθεζε Βηνκεραληθήο Δπηρείξεζεο θαη πην 

ζπγθεθξηκέλα ζηελ ελόηεηα Δθινγή Θέζεο Δξγνζηαζίνπ ( Transportation ). 

Αξρηθά θάλνπκε κηα αλάιπζε ησλ παξαγόλησλ πνπ παίδνπλ ξόιν ζην λα εμαζθαιίζνπκε 

επλντθέο ζπλζήθεο κάζεζεο, νη νπνίνη αθνξνύλ ηνλ εθπαηδεπηηθό,ην θπζηθό πεξηβάιινλ,ηα 

απαηηνύκελα κέζα πνπ είλαη απαξαίηεηα γηα λα γίλεη ζσζηά ε δηδαζθαιία ηνπ καζήκαηνο θαη 

ηνπο καζεηέο. 

΢ηε ζπλέρεηα αζρνινύκαζηε κε ηνλ ζρεδηαζκό κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο.΢ε απηό ην 

θεθάιαην αλαιύνπκε ηνλ ζρεδηαζκό ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο θαη ηα βαζηθά ηνπ βήκαηα. 

Καηόπηλ αλαιύνπκε ηα θύιια δηδαζθαιίαο ηα νπνία είλαη ην ζρέδην καζήκαηνο, ην θύιιν 

πιεξνθνξηώλ, ην θύιιν πξάμεο, ην θύιιν ειέγρνπ θαη ην θύιιν αλάζεζεο εξγαζίαο.Απηά ηα 

θύιια ηα πξνζαξκόδνπκε ζην κάζεκα Οξγάλσζε θαη Γηνίθεζε Βηνκεραληθήο Δπηρείξεζεο 

ζηελ ελόηεηα  Δθινγή Θέζεο Δξγνζηαζίνπ ( Transportation ).Με απηό ηνλ ηξόπν βιέπνπκε 

νηη ε δηδαθηηθή πξνεηνηκαζία έρεη απνδνηηθόηεξα απνηειέζκαηα. 

Μεηά δεκηνπξγνύκε ηηο δηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο ζηελ ελόηεηα Δθινγή Θέζεο Δξγνζηαζίνπ     

( Transportation ). 

Σέινο κε ηελ πνιύηηκε βνήζεηα ηνπ επηβιέπνληα θαζεγεηή θ.Κνζκά Παμηλνύ νινθιεξώζεθε 

απηή ε πηπρηαθή εξγαζία 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 1 

ΔΞΑ΢ΦΑΛΙ΢Η ΔΤΝΟΙΚΩΝ ΢ΤΝΘΗΚΩΝ ΜΑΘΗ΢Η΢ 

1.1 Αςηοέλεγσορ ηος εκπαιδεςηικοςύ καηά ηην διδαζκαλία 

Ζ αμηνπνίεζε ησλ αξρώλ κάζεζεο θαζώο θαη ε απόδνζε ησλ κεζόδσλ δηδαζθαιίαο 

πξνππνζέηεη ύπαξμεη θαηάιιεισλ ζπλζεθώλ.Οη ζπλζήθεο απηέο είλαη πνιιέο θνξέο 

δεδνκέλεο γηα ηνλ εθπαηδεπηηθό,ν νπνίνο ειάρηζηα κπνξεί λα ηηο επεξεάζεη.Τπάξρνπλ όκσο 

πεξηπηώζεηο πνπ νη ζπλζήθεο κπνξνύλ λα βειηησζνύλ κε δηθή ηνπ πξσηνβνπιία.Ο 

εθπαηδεπηηθόο νθείιεη  αθ’ελόο λα εμεηάζεη πνίεο είλαη νη ζπγθεθξηκέλεο ζπλζήθεο πνπ 

ππάξρνπλ θαη αθ’εηέξνπ λα εξκελεύεη ζσζηά ηελ επίδξαζε ηνπο ζεηηθή ή αξλεηηθή ζηελ 

απόδνζε ηεο δηδαζθαιηάο. 

Ζ θαιή ςπρηθή θαη θπζηθή θαηάζηαζε ηνπ εθπαηδεπηηθνύ απνηειεί απαξαίηεηε πξνππόζεζε 

γηα κηα απνδνηηθή δηδαζθαιία.Έηζη ζα κπνξέζεη λα απνδώζεη ην κέγηζην ησλ δπλαηνηήησλ 

ηνπ. 

Δίλαη γεγνλόο νηη ζα ππάξμνπλ κέξεο ζηελ δηάξθεηα ησλ νπνίσλ ν εθπαηδεπηηθόο ζα 

αηζζάλεηαη ζσκαηηθή αδπλακία,ςπρηθή θόπσζε,εθλεπξηζκό θηι πνπ δεκηνπξγνύληαη απν 

δηάθνξα πξνζσπηθά πεξηζηαηηθά.Οθείιεη λα κήλ επεξεάδεηαη απν ηα πξνζσπηθά ηνπ 

βηώκαηα,λα είλαη λεθάιηνο ελεξγνπνηώληαο όιεο ηνπ ηηο δπλάκεηο όζν βξίζθεηαη ζηελ 

αίζνπζα ή ζην εξγαζηήξην. 

Απηή ε αξρή είλαη δύζθνιν λα εθαξκνζηεί αιιά είλαη όκσο θαη απηή πνπ δηαθνξνπνηεί ηνλ 

εθπαηδεπηηθό απν ηνλ ζπλήζε επαγγεικαηία.Σν δηδαθηηθό έξγν κε ην νπνίν είλαη 

επηθνξηηζκέλνο ν εθπαηδεπηηθόο απαηηεί ζπλερή επηθνηλσλία κε αλζξώπνπο λένπο θπξίσο 

εθήβνπο,νη νπνίνη δελ πεξηκέλνπλ λα ιάβνπλ απν απηόλ κόλν γλώζεηο ζρεηηθέο κε ην 

αληηθείκελν πνπ δηδάζθεη αιιά αλακέλνπλ αθόκα απν ηνλ ίδην λα είλαη θαη πξόηππν 

ζπκπεξηθνξάο.Οη εθπαηδεπηηθνί πνπ πξνέξρνληαη απν αληίζηνηρα επαγγέικαηα γηα ηα νπνία 

πξνεηνηκάδνληαη νη καζεηέο απνηεινύλ πνιύ ηζρπξόηεξα πξόηππα επεηδή νη καζεηέο ζην 

πξόζσπν ηνπο βιέπνπλ ην κειινληηθό εαπηό ηνπο. 

1.2 Πποεηοιμαζία ηος θςζικού πεπιβάλλονηορ 

Ζ απόδνζε κηαο δηδαζθαιίαο επεξεάδεηαη ζεκαληηθά απν ην θπζηθό πεξηβάιινλ ζην νπνίν 

γίλεηαη,ηδηαίηεξα δε απν ηνλ βαζκό ηηο άλεζεηο πνπ παξέρεη ζηνπο καζεηέο αιιά θαη ζηνλ 

εθπαηδεπηηθό.Οη ζεκαληηθόηεξεη παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ηελ άλεζε ησλ καζεηώλ θαη 

ηελ απόδνζε ηεο δηδαζθαιίαο είλαη νη εμήο: 
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α)Μνξθή ησλ θαζηζκάησλ:Σα θαζίζκαηα πξέπεη λα είλαη επξύρσξα κε ζρήκα θαηάιιεια 

πξνζαξκνζκέλν ζηελ αλαηνκία ηνπ ζώκαηνο ησλ καζεηώλ θαη λα έρνπλ θαηάιιεια 

αλαιόγηα γηα λα κπνξνύλ νη καζεηέο λα γξάθνπλ θαη λα ηνπνζεηνύλ ηα αληηθείκελα ηνπο. 

β)Θεξκνθξαζία ρώξνπ:Πξέπεη λα ππάξρεη θαηάιιειν ζύζηεκα ζέξκαλζεο ην ρεηκώλα θαη 

ζύζηεκα θιηκαηηζκνύ ην θαινθαίξη ώζηε ε παξακνλή ζην ρώξν λα είλαη άλεηε. 

γ)Αεξηζκόο ρώξνπ:Πξέπεη λα γίλεηαη ζπζηεκαηηθά γηα λα αλαλεώλεηαη ην νμπγόλν.Ηδηαίηεξε 

πξνζνρή πξέπεη λα δίλεηαη ζηηο αίζνπζεο πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη πξσί θαη απόγεπκα θαη ζε 

ρώξνπο εξγαζηεξίσλ ζηα νπνία παξάγνληαη επηβιαβή γηα ηελ πγεία αέξηα. 

δ)Αθνπζηηθή:΢ηελ αίζνπζα δηδαζθαιίαο δελ πξέπεη λα ππάξρνπλ ελνριεηηθνί ζόξπβνη θαη λα 

εμαζθαιίδεηαη ε άλεηε αθξόαζε ηεο θσλήο ηνπ εθπαηδεπηηθνύ απν ηνπο καζεηέο.΢ηηο 

πεξηπηώζεηο κεγάισλ αηζνπζώλ θαη πνιππιεζνύο αθξσαηεξίνπ κπνξεί λα ρξεηαζηεί ε 

ρξεζηκνπνίεζε κηθξνθσληθήο εγθαηάζηαζεο. 

ε)Οξαηόηεηα:Πξέπεη όινη νη καζεηέο λα βιέπνπλ άλεηα ηνλ πίλαθα θαη ηελ νζόλε πξνβνιήο 

ησλ δηαθαλεηώλ,θαζώο επίζεο θαη ηνλ εθπαηδεπηηθό,πνπ πξέπεη λα έρεη ζπλερή νπηηθή επαθή 

κε όινπο ηνπο καζεηέο.Δπίζεο πξέπεη λα ππάξρεη επαξθήο θσηηζκόο. 

ζη)Καζαξηόηεηα θαη ηάμε:Πξέπεη ε αίζνπζα λα είλαη θαζαξή επεηδή ε αθαηαζηαζία επηδξά 

αξλεηηθά ζηελ απόδνζε ηεο δηδαζθαιίαο. 

Άλ νη καζεηέο αληηιεθζνύλ νηη ν εθπαηδεπηηθόο πξνζπαζεί λα ηνπο εμαζθαιίζεη θαη απν 

πιεπξάο πεξηβάιινληνο ηηο θαιύηεξεο ζπλζήθεο δηδαζθαιίαο θαη νη ίδηνη γίλνληαη 

πεξηζζόηεξν πξνζεθηηθνί ώζηε λα επηηύρνπλ θαιύηεξε κάζεζε. 

1.3 Δηοιμόηηηα απαιηούμενυν μέζυν 

Γηα λα αμηνπνηήζνπλ απν έλα εθπαηδεπηηθό νη ηθαλόηεηεο ηνπ,ηόζν σο πξνο ηελ επηινγή,όζν 

θαη σο πξνο ηελ ρξεζηκνπνίεζε ησλ κεζόδσλ πνπ πξνβιέπνληαη γηα ηε δηδαζθαιία θαζεκηάο 

ελόηεηαο, πξέπεη λα είλαη ζε εηνηκόηεηα ηα αληίζηνηρα απαηηνύκελα κέζα.Ζ ύπαξμεη 

δηαθόξσλ δηδαθηηθώλ κέζσλ ζην ζρνιείν δελ ζπλεπάγεηαη ηελ δπλαηόηεηα ρξεζηκνπνίεζεο 

ηνπο αλ απηά δελ βξίζθνληαη ζε εηνηκόηεηα.Απαηηείηαη ζπζηεκαηηθόο έιεγρνο πξίλ απν ηελ 

δηδαζθαιία θάζε κηαο ελόηεηαο γηα λα δηαπηζησζεί νηη ηα αληίζηνηρα κέζα ππάξρνπλ,είλαη ζε 

θαιή θαηάζηαζε θαη δηαζέζηκα.Άλ δελ γίλεη απηόο ν έιεγρνο κπνξεί ε δηδαζθαιία λα κελ 

αξρίζεη θαλνληθά ή αθόκα θαη λα δηαθνπεί.Έηζη ινηπόλ ίζσο γίλνπλ δηάθνξνη 
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απηνζρεδηαζκνί ηεο ηειεπηαίαο ζηηγκήο θαη κπνξεί λα ραζεί πνιύηηκνο ρξόλνο.Ο αλσηέξσ 

έιεγρνο πξέπεη λα γίλεη σο πξνο ηα εμήο θπξίσο ζεκεία: 

α)Αζθαιήο ιεηηνπξγία όισλ ησλ κεραλεκάησλ θαη ζπζθεπώλ πνπ πξόθεηηαη λα 

ρξεζηκνπνηεζνύλ ζηα εξγαζηεξηαθά καζήκαηα. 

β)Καηαιιειόηεηα θαη επάξθεηα επαγγεικαηηθώλ πιηθώλ πνπ πξόθεηηαη λα δηαλεκεζνύλ 

ζηνπο καζεηέο. 

γ)Έιεγρνο δηαθαλεηώλ θαη ινηπώλ επνπηηθώλ κέζσλ. 

δ)Λεηηνπξγία ησλ πξνβνιέσλ δηαθαλεηώλ,ζιάηηο θαη ύπαξμε θαηάιιειεο πξίδαο ζην ρώξν 

ηεο πξνβνιήο. 

ε)Ύπαξμε αλάινγεο νζόλεο γηα ηελ πξνβνιή θαη ηνπνζέηεζε ηεο ζε θαηάιιειε ζέζε ώζηε 

λα είλαη νξαηή απν ηνπο καζεηέο. 

δ)Δπάξθεηα εληύπσλ πνπ πξέπεη λα δηαλεκεζνύλ ζηνπο καζεηέο 

ε)Δμαζθάιηζεη νξγάλσλ πνπ απαηηνύληαη γηα ηελ ζσζηή ρξήζε ηνπ πίλαθα.    

1.4 ΢υμαηική και τςσική καηάζηαζη ηυν μαθηηών 

Ζ εθαξκνθή ησλ αξρώλ κάζεζεο θαη ρξεζηκνπνίεζε νπνηαζδήπνηε κεζόδνπο δηδαζθαιίαο 

είλαη επλόεην νηη δελ κπνξνύλ λα απνδόζνπλ νηαλ ππάξρνπλ δπζθνιίεο πνπ νθείινληαη ζηελ 

θαθή ζσκαηηθή θαη ςπρηθή θαηάζηαζε ησλ καζεηώλ.Δλα έθηαθην δπζάξεζην πεξηζηαηηθό 

θαηα ηελ δηάξθεηα ηνπ καζήκαηνο όπσο είλαη έλαο κεγάινο ζεηζκόο ή κηα δπζάξεζηε είδεζε 

πνπ επεξεάδεη έληνλα ηνπο καζεηέο,δεκηνπξγεί δπζκελείο ζπλζήθεο πνπ δελ επηηξέπνπλ λα 

πξαγκαηνπνηεζεί κηα απνδνηηθή δηδαζθαιία.Αλάινγεο δπζκελείο ζπλζήθεο κπνξεί λα 

νθείινληαη θαη ζε ζσκαηηθή θαηαπόλεζε.΢ε όιεο απηέο ηηο πεξηπηώζεηο ν εθπαηδεπηηθόο 

πξέπεη λα ιάβεη ππόςε ηελ αλαζηαιηηθή επίδξαζε πνπ έρεη ζηελ απόδνζε ηεο δηδαζθαιίαο ε 

θαθή ςπρηθή θαη ζσκαηηθή θαηάζηαζε ησλ καζεηώλ θαη λα πξνζεγγίζεη θαη λα βνεζήζεη 

ηνπο καζεηέο έηζη ώζηε νη δπζκελείο παξάγνληεο λα πεξηνξηζηνύλ ζην ειάρηζην.Οη ηερληθέο 

πνπ εθαξκόδνληαη ζε απηέο ηηο πεξηπηώζεηο δηαθνξνπνηνύληαη αλάινγα κε ηηο ζπλζήθεο πνπ 

ππάξρνπλ θαη ηηο πξνζσπηθέο επηινγέο ηνπ εθπαηδεπηηθνύ.Μεξηθέο απν ηηο απιέο ηερληθέο 

πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηελ ππνβνήζεζε ησλ καζεηώλ είλαη ε παξόηξπλζε ησλ καζεηώλ 

λα εμσηεξηθεύζνπλ ηηο ζθέςεηο ηνπο,ε ρξεζηκνπνίεζε ρηνύκνξ,ε δηήγεζε πξνζσπηθώλ 

εκπεηξηώλ παξόκνησλ κε ην πεξηζηαηηθό πνπ δεκηνύξγεζε ηελ ςπρηθή έληαζε. 
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1.5 Απιθμόρ μαθηηών καηά ηάξη 

Όζν κεγαιύηεξνο ν αξηζκόο ησλ καζεηώλ κηαο ηάμεο ηόζν ιηγόηεξεο είλαη νη δπλαηόηεηεο 

πνπ ππάξρνπλ γηα θαιύηεξε επηθνηλσλία κεηαμύ δαζθάινπ θαη καζεηώλ.Δίλαη απνδεθηό όηη 

γηα ηελ απνδνηηθή δηδαζθαιία ν αξηζκόο ησλ καζεηώλ δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ζηα 

ζεσξεηηθά ηνπο 25 έσο 30 θαηά ηάμε θαη ζηα εξγαζηεξηαθά ηνπο 10 έσο 12.Ζ 

ρξεζηκνπνίεζε ηεο ζύγρξνλεο εθπαηδεπηηθήο ηερλνινγίαο δίλεη πνιιέο θνξέο ηδέεο θαη 

ιύζεηο ζην πξόβιεκα ησλ πνιππιεζώλ ηάμεσλ.Ζ ρξεζηκνπνίεζε ππνινγηζηή είλαη κηα 

ηέηνηα ιύζε γηαηί παξέρεη ηελ δπλαηόηεηα απηνδηδαζθαιίαο ζε κεγάιν αξηζκό καζεηώλ 

πεξηνξίδνληαο ηελ αλαγθαηόηεηα ππνβνήζεζεο ηνπο απν ηνλ εθπαηδεπηηθό. 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 2 

ΔΙ΢ΑΓΩΓΗ ΢ΣΟ ΢ΥΔΓΙΑ΢ΜΟ ΓΙΓΑΚΣΙΚΗ΢ ΔΝΟΣΗΣΑ΢ 

Λέγνληαο δηδαθηηθή ελόηεηα ελλννύκε ηελ δηδαζθαιία ελόο ή πεξηζζνηέξσλ πξαγκάησλ.Μία 

δηδαθηηθή ελόηεηα κπνξεί λα είλαη κηθξνδηδαθηηθή,πξνθαηαξθηηθή ή θαλνληθή δειαδή λα 

απνηειείηαη απν έλα κάζεκα.Ζ δηδαθηηθή ελόηεηα όκσο κπνξεί λα απνηειείηαη απν έλα 

ζύλνιν καζεκάησλ ησλ νπνίσλ πξνππόζεζε είλαη ε πινπνίεζε εληαίσλ καζεζηαθώλ ζηόρσλ. 

Ο ζρεδηαζκόο κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο ζεκαίλεη λα κπνξεί λα παξνπζηαζζεί θαη λα 

πξνζθεξζεί δηδαθηέα ύιε ζηνπο καζεηέο κε ζθνπό ηελ επίηεπμε ησλ καζεζηαθώλ ζηόρσλ. 

Ζ δηαδηθαζία απηή αξρίδεη κε ηνλ θαζνξηζκό ησλ καζεζηαθώλ ζηόρσλ,αλαιύεη ην 

πεξηερόκελν ηεο δηδαζθαιίαο,βξίζθεη ηα θαηάιιεια κέζα θαη ηερληθέο θαη ηειηθά αμηνινγεί 

ηα απνηειέζκαηα. 

Ο νινθιεξσκέλνο ζρεδηαζκόο θάζε δηδαθηηθήο ελόηεηαο είλαη νπζηαζηηθόο γηαηί 

πξνζδηνξίδεη γλώζεηο,ηθαλόηεηεο θαη ζπκπεξηθνξέο πνπ αλαπηύζνληαη ζηελ δηάξθεηα 

δηδαζθαιίαο κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο. 

Σα πιενλεθηήκαηα ηνπ ζρεδηαζκνύ κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο είλαη ε παξνρή εμεηδηθεπκέλσλ 

γλώζεσλ,ε δπλαηόηεηα εκβάζπλζεο ζε έλα αληηθείκελν θαη απνηειέζκαηα ηα νπνία κπνξνύλ 

λα ειεγρζνύλ. 

2.1 Βήμαηα ζσεδιαζμού διδακηικήρ ενόηηηαρ 

Σα βήκαηα ζρεδηαζκνύ δηδαθηηθήο ελόηεηαο είλαη: 

 Μειέηε θαη αμηνπνίεζε ησλ πιεξνθνξηώλ. 

Ο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα γλσξίδεη ηνλ καζεηή ηνλ νπνίν δηδάζθεη,ην πεξηερόκελν ηεο 

δηδαθηηθήο ελόηεηαο,πνπ θαη πόηε ζα γίλεηαη ε δηδαζθαιία θαη ηα απαξαίηεηα πιηθά θαη κέζα 

πνπ πξνππνζέηνπλ απηήλ. 

 

 Ζ δηαηύπσζε ησλ ζηόρσλ. 

Ζ δηαηύπσζε ησλ ζηόρσλ ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο πξέπεη λα γίλεηε ζε επίπεδν 

γλώζεσλ,ηθαλνηήησλ θαη αμηώλ. 

Οη εθπαηδεπηέο κπνξνύλ λα νξγαλώλνπλ θαη λα θαζνξίδνπλ ηελ δηδαθηέα ύιε πνπ ρξεηάδεηαη 

γηα ηελ θάζε δηδαθηηθή ελόηεηα.Δπίζεο ζεκαληηθό γεγνλόο απνηειεί ε θαηαλόεζε ηεο 

ζπνπδαηόηεηαο θαη ηεο ζσζηήο δηαηύπσζεο ησλ ζηόρσλ απν ηνπο εθπαηδεπηέο. 
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 Ζ νξγάλσζε θαη ν θαζνξηζκόο ηνπ πεξηερνκέλνπ ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο. 

Σν πεξηερόκελν πξέπεη λα αληαπνθξίλεηαη ζηηο αλάγθεο ησλ εθπαηδεπνκέλσλ,λα είλαη ζαθέο 

θαη λα έρεη άκεζε ζρέζε κε ηνπο ζηόρνπο ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο.Ο θαζνξηζκόο θαη ε 

νξγάλσζε ηνπ πεξηερνκέλνπ απνηεινύλ βαζηθή αξρή κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο.Απηό 

πεξηιακβάλεη ηνλ θαζνξηζκό ηνπ πεξηερνκέλνπ ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο,ηελ θαηαλνκή ηνπ 

πεξηερνκέλνπ ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο ζε επηκέξνπο ζέκαηα θαη ηελ ρξνληθή θαηαλνκή 

ζεκάησλ ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο. 

 

 

 Ζ επηινγή ηεο θαηάιιειεο κεζνδνινγίαο θαη ησλ θαηάιιεισλ εθπαηδεπηηθώλ 

ηερληθώλ θαη κέζσλ. 

Οη βαζηθέο αξρέο κε ηηο νπνίεο πξέπεη λα δηδαρζεί ε δηδαθηηθή ελόηεηα είλαη ν δηάινγνο κε 

ηνπο εθπαηδεπόκελνπο,ε εξγαζία ζε νκάδεο θαη ε ελαπόζεζε ηδεώλ. 

Ζ επηινγή ησλ εθπαηδεπηηθώλ ηερληθώλ γηα κηα δηδαθηηθή ελόηεηα είλαη απνηέιεζκα 

ζπλδπαζκέλεο εθηίκεζεο: 

1)Σνπ ηύπνπ ησλ επηδησθόκελσλ απνηειεζκάησλ. 

2)Σνπ πεξηερνκέλνπ κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο. 

3)Σσλ βαζηθώλ ραξαθηεξηζηηθώλ ησλ εθπαηδεπνκέλσλ. 

4)Σνπ δηαζέζηκνπ δηδαθηηθνύ ρξόλνπ. 

5)Σσλ δπλαηνηήησλ εθαξκνγήο θάζε ηερληθήο. 

6)Σεο επρέξεηαο ησλ αληίζηνηρσλ εθπαηδεπηηθώλ. 

 

 Ο ζρεδηαζκόο ηεο αμηνιόγεζεο ησλ καζεηώλ. 

Πξέπεη λα εληνπηζηνύλ νη καζεζηαθέο ειιείςεηο θαη λα αλαδηακνξθσζεί ε εθπαηδεπηηθή 

δηδαζθαιία.Σα θξηηήξηα αμηνιόγεζεο πξέπεη λα αληηζηνηρνύλ ζηα θξηηήξηα επίηεπμεο ησλ 

επηδησθόκελσλ απνηειεζκάησλ ηα νπνία θαίλνληαη παξαθάησ: 
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1)Δηζαγσγή 

2)Σα πεξηερόκελα 

3)Ο πξνθνξηθόο ιόγνο 

4)Ζ γιώζζα ηνπ ζώκαηνο 

5)Οη εθπαηδεπηηθέο ηερληθέο 

6)Ζ ζρέζε κε ηνπο εθπαηδεπόκελνπο 

Σα βήκαηα απηά ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο ζηελ πξάμε θαη ην έλα θαζνξίδεη ην άιιν. 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 3 

ΚΑΣΑΓΡΑΦΗ ΢ΣΟΙΥΔΙΩΝ ΓΙΓΑ΢ΚΑΛΙΑ΢ 

Ο εθπαηδεπηηθόο πνπ αλαιακβάλεη ηελ δηδαζθαιία ελόο επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο πξέπεη 

λα ζθεθηεί ηνλ ηξόπν θαηαγξαθήο ηνπ πεξηερνκέλνπ πνπ ζα ζπγθεληξώζεη θαη ηεο 

κεζνδνινγίαο πνπ ζα εθαξκόζεη.Πξέπεη δειαδή λα απνηππώζε ηελ ζθέςε ηνπ ζην ραξηί 

ώζηε λα επηηύρεη απνδνηηθή δηδαζθαιία θαη λα αμηνπνηήζεη ην ρξόλν πνπ δηαζέηεη γηα λα 

πξνεηνηκαζηεί.Αθόκα ζα πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη εύθνιε επαλαρξεζηκνπνίεζε όισλ ησλ 

ζηνηρείσλ πνπ έρνπλ θαηαγξαθή θαη ρξεζηκνπνηήζεθαλ ηελ πξώηε θνξά πνπ δηδάρζεθε ην 

επαγγεικαηηθό κάζεκα θαη αθ’εηέξνπ λα παξέρεηαη ε δπλαηόηεηα δηαρξνληθήο πξνζαξκνγήο 

ησλ ζηνηρείσλ απηώλ. 

Ζ δηδαζθαιία θάζε ελόηεηαο κπνξεί λα γίλεη κε δηάθνξνπο ηξόπνπο,απν ηνπο νπνίνπο δύν 

εθαξκόδνληαη ζπρλόηεξα θαηα ηελ νξγάλσζε ελόο επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο θαη 

πεξηγξάθνληαη ζην θεθάιαην απηό.Πξώηα πεξηγξάθεηαη ε πξνεηνηκαζία θαη ρξεζηκνπνίεζε 

ζρεδίνπ καζήκαηνο γηα θάζεκηα ελόηεηα θαη ζηελ ζπλέρεηα ε θαηαγξαθή ησλ ζηνηρείσλ 

δηδαζθαιίαο ελόο επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο κε ζύζηεκα θαξηειώλ.Σν ζρέδην καζήκαηνο 

πιενλεθηεί αθνύ είλαη πιεξέζηεξν επεηδή ζε απηό θαηαγξάθνληαη πην αλαιπηηθά ηόζν ην 

πεξηερόκελν όζν θαη ε κεζνδνινγία δηδαζθαιίαο θάζεκηαο ελόηεηαο,ελώ ην ζύζηεκα 

θαξηειώλ πιενλεθηεί επεηδή είλαη πην επέιηθην θαη πξνζθέξεηαη γηα πξννδεπηηθή 

ζπκπιήξσζε,αλάινγα κε ηελ δηδαθηηθή πείξα θαη ηηο επεξρόκελεο κεηαβνιέο. 

 

3.1 Έννοια και μοπθή ηος ζσεδίος μαθήμαηορ 

Σν ζρέδην καζήκαηνο είλαη ε θαηαγξαθή ησλ ζηνηρείσλ δηδαζθαιίαο κηαο ελόηεηαο.Ο 

εθπαηδεπηηθόο αλαθέξεη ζην ζρέδην ηα θύξηα ζεκεία ηνπ πεξηερνκέλνπ κηαο ελόηεηαο,ηελ 

ζεηξά θαη ηελ κέζνδν δηδαζθαιίαο ηνπο,ηα δηδαθηηθά κέζα πνπ ζα απαηηεζνύλ,ηηο 

δξαζηεξηόηεηεο πνπ πξνγξακκαηίδνληαη θαη ηνλ απαηηνύκελν ρξόλν. 

Σν ζρέδην καζήκαηνο ρξεζηκνπνηείηαη δηπιά επεηδή αθ’ελόο εθεί θαηαγξάθνληαη ηα ζηνηρεία 

ηνπ ζρεδηαζκνύ πνπ έρεη γίλεη γηα ηελ δηδαζθαιία θάζε κηαο δηδαθηηθήο ελόηεηαο θαη 

αθ’εηέξνπ δίλεη ηελ δπλαηόηεηα ζηνλ εθπαηδεπηηθό λα ην ζπκβνπιεύεηαη θαηα ηελ δηάξθεηα 

ηηο δηδαζθαιίαο έηζη ώζηε απηή λα πξαγκαηνπνηεζεί ζύκθσλα κε ηνλ ζρεδηαζκό ηεο. 
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3.2 ΢ςμπλήπυζη πποκαηαπκηικών ζηοισείυν 

Σα πξνθαηαξθηηθά ζηνηρεία πνπ αλαγξάθνληαη ζην ζρέδην καζήκαηνο ζπκπιεξώλνληαη θαηα 

ζεηξά σο εμήο: 

 Σίηινο καζήκαηνο:Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο κε ηνλ νπνίν θέξεηαη ην κάζεκα ζην 

σξνιόγην πξόγξακκα 

 Σίηινο ελόηεηαο:Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηεο ελόηεηαο πνπ ζα δηδαρζεί  

 Αληηθεηκεληθνί ζθνπνί:Αλαγξάθνληαη κέρξη ηέζζεξηο πξνηάζεηο πνπ πεξηγξάθνπλ ηε 

ζπκπεξηθνξά πνπ πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα επηδείμνπλ νη καζεηέο κεηά ηελ 

δηδαζθαιία ηεο ελόηεηαο 

 Βηβιηνγξαθία θαη βνεζήκαηα:Αλαγξάθνληαη ηα πιήξε ζηνηρεία ησλ βηβιίσλ θαη ησλ 

βνεζεκάησλ πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ γηα ηελ ζπιινγή ηνπ δηδαθηηθνύ πεξηερνκέλνπ 

ηεο ελόηεηαο 

 Τιηθά θαη κέζα δηδαζθαιίαο:Αλαγξάθνληαη ηα ζπγθεθξηκέλα πιηθά θαη κέζα πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηεζνύλ θαη ηα νπνία ζα πξέπεη λα έρεη θέξεη καδί ηνπ ν εθπαηδεπηηθόο γηα 

ηελ δηδαζθαιία  

3.3 ΢ςμλήπυζη υρ ππορ ηα ζηάδια ηηρ διδαζκαλίαρ 

Ζ ζπκπιήξσζε ηνπ ζρεδίνπ καζήκαηνο σο πξνο ηα ζηάδηα δηδαζθαιίαο είλαη ε εμήο: 

 Πξνεηνηκαζία:Αλαγξάθνληαη ε δηαδηθαζία θαη νη δξαζηεξηόηεηεο κε ηηο νπνίεο ζα 

πξέπεη λα πξνεηνηκαζηνύλ νη καζεηέο,γηα λα ππάξμεη απνηειεζκαηηθή δηδαζθαιία 

 Παξνπζίαζε:Αλαγξάθνληαη ζε κνξθή πίλαθα αξηζηεξά νη βαζκίδεο ηνπ 

πεξηερόκελνπ ηεο ελόηεηαο ελώ δεμηά νη κέζνδνη θαη ηα κέζα δηδαζθαιίαο πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηεζνύλ γηα θάζε βαζκίδα 

 Δθαξκνγή:Αλάινγα κε ηνλ ζθνπό ηεο ελόηεηαο ζεκεηώλνληαη νη δξαζηεξηόηεηεο πνπ 

έρνπλ πξνγξακκαηηζηεί γηα ην ζηάδην εθαξκνγήο 

 Έιεγρνο:Αλαγξάθεηαη ζπλνπηηθά ε δηαδηθαζία ηνπ ειέγρνπ πνπ ζα γίλεη σο πξνο ηελ 

κάζεζε πνπ επήιζε κεηά ηελ νινθήξσζε ηεο δηδαζθαιίαο 

3.4 ΢ςμπλήπυζη υρ ππορ ηο κλείζιμο και ηιρ παπαηηπήζειρ 
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Ζ ζπκπιήξσζε σο ηνπ ζρεδίνπ καζήκαηνο σο πξνο ην θιείζηκν θαη ηηο παξαηεξήζεηο είλαη ε 

εμήο: 

 Αλαθεθαιαίσζε:Καηαγξάθνληαη ηα θύξηα ζεκεία ώζηε λα παξακείλνπλ κε ζαθήλεηα 

ζαλ ηειεπηαίεο εληππώζεηο ησλ καζεηώλ 

 Αλάζεζε εξγαζίαο:΢ηνπο καζεηέο πξέπεη λα δσζνύλ ζηνηρεία γηα ηελ εξγαζία πνπ ζα 

ηνπο αλαηεζεί θαη λα δσζνύλ ζε απηνύο αληίζηνηρα θύιια γηα λα κελ ππάξμνπλ 

παξαλνήζεηο.Σα θύιια πιεξνθνξηώλ πνπ ζα δσζνύλ ζηνπο καζεηέο πξέπεη λα 

ζρεηίδνληαη κε ηελ πιεξόηεηα ηνπ δηδαθηηθνύ βνεζήκαηνο πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη 

ίδηνη. 

 Αλαγξαθή ρξόλσλ:Δθηηκάηαη κε πνηνλ ηξόπν πξέπεη λα θαηαλεκεζεί ν ζπλνιηθόο 

ρξόλνο ησλ 40 έσο 45 ιεπηώλ ηνπ σξηαίνπ καζήκαηνο θαη δίπια ζε θάζε 

δξαζηεξηόηεηα πξέπεη λα αλαγξαθεί ζε παξέλζεζε ν ρξόλνο πνπ έρεη 

πξνγξακκαηηζηεί λα δηαηεζεί ζε απηήλ. 

 Παξαηεξήζεηο:Αλαγξάθνληαη ζπλνπηηθά απν ηνλ εθπαηδεπηηθό νη ζεκαληηθόηεξεο 

παξαηεξήζεηο.Οη παξαηεξήζεηο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζνύλ απν ηνλ εθπαηδεπηηθό ζε 

πεξίπησζε επαλαρξεζηκνπνίεζεο ηνπ ίδηνπ ζρεδίνπ καζήκαηνο ζην κέιινλ,ζηελ 

εθπαίδεπζε επόκελσλ ζεηξώλ. 

3.5 Υπηζιμοποίηζη ηος ζσεδίος μαθήηορ καηα ηην διδαζκαλία 

Με ηελ πξνεηνηκαζία ηνπ ζρεδίνπ καζήκαηνο πξνιακβάλνπκε ηα κεηνλεθηήκαηα κηαο 

δηδαζθαιίαο ε νπνία γίλεηε πξόρεηξα,δελ πξέπεη όκσο λα δεκηνπξγνύκε κεηνλεθηήκαηα πνπ 

σθείινληαη ζηελ ηππνπνηεκέλε δηδαζθαιία.Γεληθά δελ πξέπεη λα κεραλνπνηείηαη ε 

δηδαζθαιία θαη ν εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα ηελ πξνζαξκόδεη αλάινγα κε ηηο πξαγκαηηθέο 

ζπλζήθεο πνπ ππάξρνπλ θαηα ηελ δηάξθεηα ηεο.Ζ δηδαθηηθή πείξα θαη νη γλώζεηο ηνπ 

εθπαηδεπηηθνύ είλαη ηα θαιύηεξα εθόδηα ηόζν γηα ηελ πξνεηνηκαζία ηνπ ζρεδίνπ καζήκαηνο 

όζν θαη γηα ηελ ζσζηή αμηνπνίεζε ησλ πιενλεθηεκάησλ ηνπ.Κάζε εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα 

δηακνξθώζεη πξνζσπηθή άπνςε θαη σο πξνο ην ζρέδην καζήκαηνο πνπ ζα πξνηηκήζεη θαη σο 

πξνο ηελ απνδνηηθόηεξε ρξεζηκνπνίεζε ηνπ. 

3.6 Ππόηςπο ζσεδίος μαθήμαηορ 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 ΢ΥΔΓΙΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 

Όνομα:      

Ημεπομηνία: 

Θέμα: 

Δνόηηηα: 

Σάξη: 

 

΢κοποί: 

 

Βοηθήμαηα: 

 

Τλικά και Δ.Μ.Γ: 

Ποπεία Μαθήμαηορ 

Πποεηοιμαζία: (  ) 

 

Παποςζίαζη: (  ) 

 

Δθαπμογή: (  ) 

 

Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 ΢ΥΔΓΙΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 

Όνομα:      

Ημεπομηνία: 

Θέμα: 

Δνόηηηα: 

Σάξη: 

 

΢κοποί: 

 

Βοηθήμαηα: 

 

Τλικά και Δ.Μ.Γ: 

Ποπεία Μαθήμαηορ 

Πποεηοιμαζία: (  ) 

 

Παποςζίαζη: (  ) 

 

Δθαπμογή: (  ) 
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Έλεγσορ: (  ) 

 

Ανακεθαλαίυζη: (  )   

 

Ανάθεζη επγαζίαρ: (  ) 

 

Παπαηηπήζειρ: (  ) 

 

 

 

 

 

 

3.7 Δθαπμογή ηος ζσεδίος μαθήμαηορ ζηο μάθημα Ο.Γ.Β.Δ,ζηην ενόηηηα εκλογή θέζηρ 

επγοζηαζίος(transportation) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έλεγσορ: (  ) 

 

Ανακεθαλαίυζη: (  )   

 

Ανάθεζη επγαζίαρ: (  ) 

 

Παπαηηπήζειρ: (  ) 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ(ΘΔΩΡΙΑ) 

΢ΥΔΓΙΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 

Όνομα:Σδηξάθεο Κσλζηαληίλνο 

Ημεπομηνία: 

Θέμα:Πηπρηαθή εξγαζία 

Δνόηηηα:Δθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ 

Σάξη:Δ΄ Σερλνιόγσλ κεραλνιόγσλ 

΢κοποί: 

1)Να αλαθέξεη θαη λα αλαιύεη ηνπο παξάγνληεο πνπ παίδνπλ ξόιν ζηελ εθινγή ζέζεο 

εξγνζηαζίνπ θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζηελ δηάξθεηα κηαο ώξαο.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη όηαλ κπνξεί λα αλαθέξεη θαη λα αλαιύζεη ηνπιάρηζηνλ ηξείο παξάγνληεο. 

2)Να επξίζθεη ηελ αξρηθή ιύζε κε ηελ κέζνδν ηεο βνξεηνδπηηθήο γσλίαο ή ηελ κέζνδν Vogel 

θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζε δηάξθεηα είθνζη ιεπηώλ.Ο θνηηεηήο πεξλάεη όηαλ 

κπνξεί λα βξεί ηελ αξρηθή ιύζε ρξεζηκνπνηώληαο ηνπιάρηζηνλ κηα απν ηηο δύν κεζόδνπο. 

3)Δύξεζε κίαο βέιηηζηεο ιύζεο θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζε δηάξθεηα κηζήο 

ώξαο.Ο θνηηεηήο πεξλάεη αλ έρεη θάλεη κέρξη ηξία αξηζκεηηθά ιάζε. 

Βοηθήμαηα: 

α)Γηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο ηνπ Σδηξάθε Κσλζηαληίλνπ 

β)Γ.Π. ΦΧΗΝΟΤ ΄΄Οξγάλσζε θαη δηνίθεζε Δξγνζηαζίσλ΄΄εθδόζεηο ΕΖΣΖ,Ά ηόκνο 

γ)΢εκεηώζεηο ζεσξίαο ΄΄Οξγάλσζε Παξαγσγήο΄΄ ηνπ Κ.Παμηλνύ 

δ)www.math.upatras.gr/~tsantas/Downloadfiles/OR_TransportationProblem.pdf 



19 
 

Τλικά και Δποπηικά Μέζα Γιδαζκαλίαρ: 

α)Πίλαθαο,καξθαδόξνο,ζπόγγνο 

β)Φύιια:πιεξνθνξηώλ,αλάζεζεο εξγαζίαο,ειέγρνπ 

Ποπεία Μαθήμαηορ 

Πποεηοιμαζία:( 15΄ ) 

 Αλαγξαθή ηνπ ηίηινπ ηεο ελόηεηαο:Δθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ (transportation). 

 Αλαθνξά ησλ ζθνπώλ ηεο  θαη επεμήγεζε ηνπο ζηνπο θνηηεηέο. 

 Δπηζήκαλζε ηεο ελόηεηαο γηα ηελ ρξεζηκόηεηα ζην επάγγεικα. 

Παποςζίαζη: (60΄ ) 

ΔΝΟΣΖΣΑ ΜΔΘΟΓΟΗ ΚΑΗ ΜΔ΢Α 

α)Αλάιπζε παξαγόλησλ ηεο εθινγεο ζέζεο 

εξγνζηαζίνπ 

Γηάιεμε θαη εξσηήζεηο 

Πίλαθαο 

β)Παξάδεηγκα αξρηθήο ιύζεο κε κέζνδν 

βνξεηνδπηηθήο γσλίαο 

Γηάιεμε 

Πίλαθαο 

γ)Παξάδεηγκα αξρηθήο ιύζεο κε κέζνδν 

Vogel 

Γηάιεμε  

Πίλαθαο 

 

Δθαπμογή: (25΄ ) 

α)Δξσηήζεηο γηα ηνπο παξάγνληεο ηεο εθινγήο ζέζεο εξγνζηαζίνπ. 

β)Δξσηήζεηο ζηνπο καζεηέο γηα ηελ κέζνδν βνξεηνδπηηθήο γσλίαο θαη γηα ηελ κέζνδν Vogel. 

Έλεγσορ: (20΄ ) 

Θα δνζεί ηέζη κε ηέζζεξηο πξνηάζεηο ζπκπιήξσζεο,ελλέα πξνηάζεηο ζσζηνύ-ιάζνπο θαη κία 

εξώηεζε αλάπηπμεο. 

Ανακεθαλαίυζη: (10΄ ) 

Αλαθνξά ζηνπο παξάγνληεο εθινγήο ζέζεο εξγνζηαζίνπ θαη ζηηο κεζόδνπο βνξεηνδπηηθήο 

γσλίαο θαη Vogel.Δπίζεο ζα δνζνύλ νη ζσζηέο απαληήζεηο ηνπ θύιινπ ειέγρνπ. 
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Ανάθεζη Δπγαζίαρ: (5΄ ) 

Θα δνζεί άζθεζε ζηελ νπνία ζα ρξεζηκνπνηεζεί ε κέζνδνο ηεο βνξεηνδπηηθήο γσλίαο θαη ε 

κέζνδνο Vogel. 

Παπαηηπήζειρ:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 
 

Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ(ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟ) 

΢ΥΔΓΙΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 

Όνομα:Σδηξάθεο Κσλζηαληίλνο 

Ημεπομηνία: 

Θέμα:Πηπρηαθή εξγαζία 

Δνόηηηα:Δθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ 

Σάξη:Δ΄ Σερλνιόγσλ κεραλνιόγσλ 

΢κοποί: 

1)Να επηιύεη πξνβιήκαηα κεηαθνξάο ρξεζηκνπνηώληαο ην πξόγξακκα QBS.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη αλ έρεη βξεί ηελ ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο ζε ρξόλν είθνζη ιεπηώλ ελώ πέξλεη άξηζηα 

αλ βξεί ηελ ιύζε ζε δέθα ιεπηά. 

2)Να επηιύεη πξνβιήκαηα κεηαθνξάο ρξεζηκνπνηώληαο ην πξόγξακκα WINQSB.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη αλ έρεη βξεί ηελ ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο ζε ρξόλν είθνζη ιεπηώλ ελώ πέξλεη άξηζηα 

αλ βξεί ηελ ιύζε ζε δέθα ιεπηά. 

Βοηθήμαηα: 

α)WINQSB YIH-LONG CHANG Version 2 

β)΢εκεηώζεηο ζεσξίαο θαη εξγαζηεξίνπ΄΄Οξγάλσζε Παξαγσγήο,εθινγή ζέζεσο 

εξγνζηαζίνπ΄΄,ηνπ Κ.Παμηλνύ 

Τλικά και Δποπηικά Μέζα Γιδαζκαλίαρ: 

α)Πξόγξακκα WINQSB,πξόγξακκα QBS,ειεθηξνληθόο ππνινγηζηήο,πξνηδέθηνξαο 

β)Φύιια:Πξάμεσλ,ειέγρνπ,αλάζεζεο εξγαζίαο 
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Ποπεία Μαθήμαηορ 

Πποεηοιμαζία:( 5΄ ) 

 Αλαγξαθή ηνπ ηίηινπ ηεο ελόηεηαο:Δθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ (transportation). 

 Αλαθνξά ησλ ζθνπώλ ηεο  θαη επεμήγεζε ηνπο ζηνπο θνηηεηέο. 

 Δπηζήκαλζε ηεο ελόηεηαο γηα ηελ ρξεζηκόηεηα ζην επάγγεικα. 

Παποςζίαζη: (40΄ ) 

ΔΝΟΣΖΣΑ ΜΔΘΟΓΟΗ ΚΑΗ ΜΔ΢Α 

α)Παξνπζίαζε ηνπ πξνγξάκκαηνο QBS θαη 

ιύζε άζθεζεο 

Δπίδεημε 

Ζ/Τ 

β)Παξνπζίαζε ηνπ πξνγξάκκαηνο WINQSB 

θαη ιύζε άζθεζεο 

Δπίδεημε 

Ζ/Τ 

 

Δθαπμογή: (25΄ ) 

α)Δξσηήζεηο γηα ηα πξνγξάκκαηα WINQSB θαη QBS. 

β)Θα δεηεζεί απν ηνπο καζεηέο ε επίιπζε άζθεζεο κε ηα πξνγξάκκαηα WINQSB θαη QBS. 

Έλεγσορ: (10΄ ) 

Θα δνζεί ηεζη κε κηα εξώηεζε αλάπηπμεο,ηξείο πξνηάζεηο ζπκπιήξσζεηο θαη ηέζζεξηο 

πξνηάζεηο ζσζηνύ-ιάζνπο. 

Ανακεθαλαίυζη: (5΄ ) 

΢ύληνκε αλαθνξά ζηα πξνγξάκκαηα WINQSB θαη QBS.Δπίζεο ζα δνζνύλ νη ζσζηέο 

απαληήζεηο ηνπ θύιινπ ειέγρνπ. 

Ανάθεζη Δπγαζίαρ: (5΄ ) 

Θα δνζεί άζθεζε ε νπνία ζα πξέπεη λα ιπζεί κε ηα πξόγξακκαηα WINQSB θαη QBS. 

Παπαηηπήζειρ:   
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΡΟΔΣΟΙΜΑ΢ΙΑ ΚΑΙ ΥΡΗ΢ΙΜΟΠΟΙΗ΢Η ΦΤΛΛΩΝ ΓΙΓΑ΢ΚΑΛΙΑ΢ 

4.1 Έννοια και είδη θύλλυν διδαζκαλίαρ 

Έλαο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα δηαλέκεη ζηνπο καζεηέο ηνπ θύιια δηδαζθαιίαο,γξαπηά 

δειαδή ζηνηρεία ηα νπνία ζα βνεζήζνπλ ηνπο καζεηέο ζηελ δηδαζθαιία θαη ζηελ 

κάζεζε.Γεληθά,θύιια δηδαζθαιίαο είλαη όια απηά ηα γξαπηά ζηνηρεία πνπ έρνπλ λα 

βνεζήζνπλ ηνπο καζεηέο ζηελ ζπκπιήξσζε ηνπ δηδαθηηθνύ ηνπο βηβιίνπ. 

Με βάζε ην πεξηερόκελν θαη ηνλ ζθνπό ηνπο δηαθξίλνπκε ηα παξαθάησ θύιια δηδαζθαιίαο: 

 Φύιιν πιεξνθνξηώλ 

 Φύιιν πξάμεο 

 Φύιιν ειέγρνπ 

 Φύιιν αλάζεζεο εξγαζίαο 

 Φύιιν έξγνπ 

Μεξηθέο θνξέο ππάξρνπλ παξαιιαγέο ησλ θύιισλ απηώλ,αιιά ζηελ νπζία νη ζθνπνί ησλ 

θύιισλ απηώλ ηαπηίδνληαη ή ζπκπίπηνπλ ζην κεγαιύηεξν κέξνο ηνπο κε αληίζηνηρνπο 

ζθνπνύο ησλ αλσηέξσ αλαθεξζέλησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο. 

4.1.1 Γενικοί ζηόσοι ηυν θύλλυν διδαζκαλίαρ 

Οη γεληθνί ζηόρνη ηνπ ζπλόινπ ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο αλαιύνληαη θαη απαξηζκνύληαη 

θαησηέξσ: 

α)΢πκπιήξσζε δηδαθηηθώλ βνεζεκάησλ : Απηή ηελ αλαγθαηόηεηα θαιύπηνπλ ηα θύιια 

δηδαζθαιίαο.Ζ αλαγθαηόηεηα απηή αθνξά είηε ην πεξηερόκελν ησλ βνεζεκάησλ είηε ηελ 

κεζνδνινγία πνπ δηαηππώλεηαη ζηα δηάθνξα βνεζήκαηα. 

β)Καζνδήγεζε θαηά ηηο εθαξκνγέο : ΢ηηο πεξηπηώζεηο πνπ νη καζεηέο έρνπλ απνξείεο γηα ηελ 

πνξεία πνπ ζα αθνινπζήζνπλ,κε ηα θύιια δηδαζθαιίαο απνθεύγεηε ε δηαθνπή ηεο άζθεζεο 

θαη πεξηνξίδεηαη ε θαζνδήγεζε ηνπο απν ηνλ εθπαηδεπηηθό. 

γ)Αλάπηπμε πξσηνβνπιίαο θαηά ηελ εξγαζία : Σα θύιια δηδαζθαιίαο βνεζνύλ ζην λα 

αλαπηύζνπλ νη καζεηέο πξσηνβνπιία  ζηηο ζρνιηθέο ηνπο εξγαζίεο,ώζηε λα ην θάλνπλ θαη 

αξγόηεξα ζηηο επαγγειακαηηθέο ηνπο εξγαζίεο.Γηα απηό ηνλ ιόγν ηα θύιια δηδαζθαιίαο 
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πξέπεη λα είλαη αθ’ελόο όζν ρξεηάδεηαη αλαιπηηθά θαη αθ’εηέξνπ ζπλνπηηθά γηα κπνξνύλ 

γίλνπλ θαηαλνεηά. 

δ)Δμαηνκίθεπζε δηδαζθαιίαο : Ζ εμαηνκίθεπζε κπνξεί λα αθνξά κέηξηνπο ή αδύλαηνπο 

καζεηέο ζηνπο νπνίνπο πξέπεη λα δνζνύλ θύιια γηα λα θαιύςνπλ ηα θελά πνπ έρνπλ ή 

αθόκε λα αθνξά θαη πνιύ ηθαλνύο καζεηέο ζηνπο νπνίνπο πξέπεη λα δνζνύλ θύιια πνπ ζα 

αμηνπνηήζνπλ πιήξσο ηηο δπλαηόηεηεο ηνπο. 

ε)Αμηνιόγεζε ησλ καζεηώλ θαη ηεο δηδαζθαιίαο : Σα θύιια δηδαζθαιίαο βνεζνύλ ζην λα 

γίλνπλ θαηαλνεηά ηα δεδνκέλα θαη ηα δεηνύκελα ηα νπνία αθνξνύλ ηνπο καζεηέο θαη έηζη ε 

αμηνιόγεζε ησλ καζεηώλ γίλεηαη αληηθεηκεληθόηεξε. 

ζη)Υξεζηκνπνίεζε κεηά ηελ απνθνίηεζε : Ζ ρξεζηκνπνίεζε θύιισλ δηδαζθαιίαο δίλεη ηελ 

δπλαηόηεηα ζηνπο καζεηέο λα εθαξκόζνπλ ηηο αληίζηνηρεο γλώζεηο ζην επάγγεικα ηνπο.Γηα 

απηό ηνλ ιόγν πξέπεη λα γίλεηε ηαμηλόκεζε θαη δηαηήξεζε όισλ ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο 

πνπ θαηέρνπλ. 

δ)Γηεύξπλζε πεξηερνκέλνπ ηνπ καζήκαηνο : Σα θύιια δηδαζθαιίαο κπνξνύλ λα δηεπξύλνπλ 

ην πεξηερόκελν ηνπ επαγγειακαηηθνύ καζήκαηνο ζπκπιεξώλνληαο ηελ δηδαζθαιία ζηελ 

ηάμε. 

4.1.2 Πλεονεκηήμαηα και μειονεκηήμαηα θύλλυν διδαζκαλίαρ 

Σα πιενλεθηήκαηα ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο είλαη : 

 Αμηνπνίεζε ηνπ ρξόλνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη καζεηώλ ζηελ επίηεπμε ησλ ζθνπώλ ηνπ  

επαγγειακαηηθνύ καζήκαηνο. 

 Σα θύιια δηδαζθαιίαο έρνπλ γξαθηεί εηδηθά απν ηνλ εθπαηδεπηηθό γηα ηελ θάιπςε 

ησλ αλαγθώλ ησλ καζεηώλ. 

 Παξέρνπλ ζεκαληηθή δηεπθόιπλζε ζηελ δηδαζθαιία ηνπ εθπαηδεπηηθνύ,ν νπνίσο 

όκσο πξέπεη λα δηαζέζεη πξόζζεην ρξόλν γηα ηελ πξνεηνηκαζία ηνπο. 

 Με ηελ πνιιαπιή ρξήζε ησλ ίδησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο γίλεηαη απόζβεζε ηνπ 

πξόζζεηνπ ρξόλνπ θαη ηεο πξνζπάζεηαο ηνπ εθπαηδεπηηθνύ. 

Σα κεηνλεθηήκαηα ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο είλαη : 

 Σα θύιια δηδαζθαιίαο πνπ αλαπαξάγνληαη ζην ζρνιείν κεηνλεθηνύλ εκθαληζηαθά ζε 

ζρέζε κε ηα βνεζήκαηα ηνπ εκπνξίνπ. 
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 Μεξηθνί εθπαηδεπηηθνί ζεσξνύλ όηη κηα πιήξεο ζεηξά θύιισλ δηδαζθαιίαο 

ππνθαζηζηά ηελ ίδηα ηελ δηδαζθαιία,κε δίλνληαο ηελ ζεκαζία ηελ απαηηνύκελε θαηα 

ηελ παξνπζίαζε ησλ ελνηήησλ ζηελ ηάμε. 

 Ζ αθνκνίσζε ηνπ πεξηερνκέλνπ ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο ζρεηίδεηαη κε ηελ 

ηθαλόηεηα ησλ καζεηώλ γηα δηάβαζκα θαη ηελ ηθαλόηεηα ηνπο λα θαηαλννύλ ηελ 

δηαηύπσζε ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο. 

 Ζ επηπόιαηε αληηκεηώπηζε ησλ θύιισλ δηδαζθαιίαο απν νξηζκέλνπο καζεηέο έρεη 

ζαλ απνηέιεζκα λα δεκηνπξγεζνύλ κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ θελά,ηα νπνία είλαη 

δύζθνιν λα αλαπιεξσζνύλ αξγόηεξα. 

 Ζ αδηαθνξία νξηζκέλσλ καζεηώλ θαη ε κε πξνζέιεπζε ηνπο ζηελ ηάμε είλαη κεξηθέο 

θνξέο γεγνλόο λνκίδνληαο νηη απιά ζα βνεζεζνύλ κόλν απν ηα θύιια δηδαζθαιίαο. 

4.2 Φύλλα πληποθοπιών 

4.2.1 Διδικέρ σπήζειρ ηυν θύλλυν πληποθοπιών 

Ζ ρξεζηκνπνίεζε ησλ θύιισλ πιεξνθνξηώλ κπνξεί λα ζρεηίδεηαη κε ηηο εμήο πεξηπηώζεηο : 

α)΢αλ ζπκπιήξσζε ηνπ ζρνιηθνύ βηβιίνπ πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη καζεηέο επεηδή ζε απηό 

κεξηθέο θνξέο ζπκβαίλεη λα κελ αλαθέξνληαη όια ηα ζέκαηα ηνπ πεξηερόκελνπ κηαο 

δηδαζθαιίαο. 

β)Δπηζήκαλζε ησλ θύξησλ ζεκείσλ κηαο ελόηεηαο.Δπεηδή κεξηθέο θνξέο ηα θύξηα ζεκεία 

κηαο ελόηεηαο ζπκβαίλεη λα είλαη δηάζπαξηα ζε δηάθνξεο ζειίδεο ηνπ ζρνιηθνύ βηβιίνπ,ε 

ιύζε δίλεηαη κε ηα θύιια πιεξνθνξηώλ πνπ πεξηέρνπλ ζπγθεληξσκέλα όια ηα θύξηα ζεκεία 

πνπ πξέπεη λα κειεηήζνπλ νη καζεηέο. 

γ)Δλεκέξσζε ησλ καζεηώλ ζρεηηθά κε ην πεξηερόκελν νιόθιήξνπ ηνπ επαγγεικαηηθνύ 

καζήκαηνο ή ελόο ζπγθεθξηκέλνπ θεθαιαίνπ.Με ηελ ελεκέξσζε απηή βνεζνύληαη νη 

καζεηέο ώζηε λα πξνεηνηκάδνληαη ζσζηά θαη λα αθνκνηώλνπλ ηηο αληίζηνηρεο γλώζεηο. 

δ)Γηεύξπλζε ηνπ δηδαθηηθνύ πεξηερνκέλνπ ηνπ καζήκαηνο.Ζ δηεύξπλζε απηή αθνξά 

εμεηδηθεπκέλα ζέκαηα,σο πξνο ηα νπνία κπνξνύλ λα δνζνύλ θύιια πιεξνθνξηώλ είηε ζε 

όινπο ηνπο καζεηέο είηε ζε νξηζκέλνπο αιιά απηά δελ ζεσξνύληαη βαζηθά θαη γηα απηό δελ 

ζπκπεξηιακβάλνληαη ζην πεξηερόκελν ηεο δηδαζθαιίαο.Υξεζηκεύνπλ όκσο σο πξνο ηελ 

δηεύξπλζε ησλ γλώζεσλ ησλ καζεηώλ. 

4.2.2 Μοπθή θύλλος πληποθοπιών 
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Ζ κνξθή ελόο θύιινπ πιεξνθνξηώλ ζρεδηάδεηαη κε πξσηνβνπιία ηνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη ε 

ηππνπνίεζε απηή δηεπθνιύλεη πνιύ ηελ πξνεηνηκαζία θαη ηελ ζπκπιήξσζε ελόο θύιινπ.Σα 

ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ην θύιιν πιεξνθνξηώλ είλαη ηα εμήο : 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην ζρνιείν θαη ην επαγγεικαηηθό κάζεκα 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην θύιιν 

 ΢θνπνί ηεο ελόηεηαο πιεξνθνξηώλ θαη ηνπ αληίζηνηρνπ θύιινπ 

 Δηζαγσγηθέο πιεξνθνξίεο 

 Βνεζήκαηα 

 Πεξηερόκελν  

4.2.3 ΢ςμπλήπυζη θύλλος πληποθοπιών 

Ζ ζπκπιήξσζε θαη ε πξνεηνηκαζία ελόο θύιινπ πιεξνθνξηώλ γίλεηαη ζύκθσλα κε ηηο 

γεληθέο ππνδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη παξαθάησ : 

 Όλνκα ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ην επίζεκν όλνκα ηνπ ζρνιείνπ. 

 Γηεύζπλζε ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ε επίζεκε ηαρπδξνκηθή δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ. 

 Σίηινο καζήκαηνο: Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο όπσο 

θέξεηαη ζην αλαιπηηθό πξόγξακκα. 

 Αξηζκόο θύιινπ πιεξνθνξηώλ: Πξέπεη λα γίλεηαη κηα θσδηθνπνηεκέλε αξίζκεζε 

ησλ θύιισλ ώζηε λα είλαη εύθνιε ε δηάθξηζε θαη ε ηαμηλόκεζε ηνπο. 

 Σίηινο ελόηεηαο πιεξνθνξηώλ: Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηεο αληίζηνηρεο ελόηεηαο 

όπσο βξίζθεηαη ζηελ θαξηέια πιεξνθνξηώλ. 

 ΢θνπνί: Αλαγξάθνληαη νη αληηθεηκεληθνί ζθνπνί ηνπ θύιινπ πνπ είλαη ίδηνη κε ηνπο 

αληηθεηκεληθνύο ζθνπνύο ηεο αληίζηνηρεο ελόηεηαο πιεξνθνξηώλ.Οη αληηθεηκεληθνί 

ζθνπνί πξέπεη λα ζπγθεθξηκελνπνηνύλ ηελ κάζεζε πνπ αλακέλεηαη λα επέιζεη απν 

ηελ κειέηε ηνπ θύιινπ. 

 Δηζαγσγηθέο πιεξνθνξίεο: ΢θνπόο ηνπο είλαη λα πξνεηνηκάζνπλ ηνλ καζεηή θαη λα 

πξνζειθύζνπλ ην ελδηαθέξνλ ηνπ γηα ηελ κειέηε ηνπ θύιινπ.΢πλήζσο 

αλαγξάθνληαη ζύληνκα αθ’ελόο πεξηπηώζεηο επαγγεικαηηθώλ εθαξκνγώλ ησλ 

γλώζεσλ πνπ πεξηιακβάλνληαη ζην αληίζηνηρν θύιιν θαη αθ’εηέξνπ νη γλώζεηο πνπ 

απαηηνύληαη γηα ηελ θαηαλόεζε ηνπ πεξηερόκελνπ ηνπ θύιινπ. 

 Βνεζήκαηα: Αλαγξάθνληαη νη πεγέο πνπ έρνπλ ρξεζηκνπνηεζεί απν ηνλ 

εθπαηδεπηηθό γηα ηελ ζπγθξόηεζε ηνπ πεξηερνκέλνπ ηνπ θύιινπ.Αλ νη πεγέο είλαη 
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πνιιέο,ζην θύιιν αλαγξάθνληαη κόλν νη βαζηθόηεξεο.Ζ παξαπνκπή ζηα βνεζήκαηα 

πξέπεη λα είλαη πιήξεο,δειαδή λα δίλνληαη ην όλνκα ηνπ ζπγγξαθέα,ν ηίηινο ηνπ 

βνεζήκαηνο θαη νη ζειίδεο ζηηο νπνίεο πξέπεη λα αλαηξέμεη ν καζεηήο. 

 Πεξηερόκελν: Σν πεξηερόκελν απνηειεί ην θπξίσο ηκήκα ηνπ θύιινπ πιεξνθνξηώλ 

θαη πξέπεη λα αληαπνθξίλεηαη ζην πεξηερόκελν δηδαζθαιίαο ηεο αληίζηνηρεο 

ελόηεηαο πιεξνθνξηώλ ζηελ ηάμε θαη λα είλαη ζύκθσλν κε ηνπο ζθνπνύο πνπ 

αλαγξάθνληαη ζηελ αξρή ηνπ θύιινπ. 

4.2.4 Αξιοποίηζη ηυν θύλλυν πληποθοπιών 

Σα θύιια πιεξνθνξηώλ είλαη ζεκαληηθά ζαλ πεγή κειέηεο θαη ζπκπιήξσζε γλώζεσλ 

ζηνπο καζεηέο,όηαλ δελ ππάξρεη επίζεκν βνήζεκα ζηελ δηάζεζε ηνπο.Σόηε ηα θύιια 

πιεξνθνξηώλ πξέπεη λα θαιύπηνπλ όιν ην πεξηερόκελν ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο θαη 

λα είλαη γξακκέλα αλαιπηηθά.Καηα ηελ δηαλνκή ησλ θύιισλ πιεξνθνξηώλ πξέπεη λα 

ππάξρεη ν απαηηνύκελνο ρξόλνο ώζηε λα εμεγήζε ν εθπαηδεπηηθόο ζηνπο καζεηέο ην 

πεξηερόκελν θάζε θύιινπ θαη πσο πξέπεη λα ρξεζηκνπνηεζεί απηό.Ζ πξνζπάζεηα απηή 

πξέπεη λα γίλεηαη ζηελ αξρή ηνπ έηνπο ή ηνπ εμακήλνπ γηα λα εμνηθεησζνύλ νη καζεηέο κε 

ηελ κειέηε ησλ θύιισλ.Γηα λα δείμνπκε ηελ αλάγθε κειέηεο ησλ θύιισλ πιεξνθνξηώλ   

πξέπεη λα ππνβάινληαη εξσηήζεηο πνπ αθνξνύλ ηα θύιια απηά.Δπίζεο όηαλ νη 

καζεηέοππνβάινπλ εξσηήζεηο ησλ νπνίσλ νη απαληήζεηο βξίζθνληαη ζηα θύιια 

πιεξνθνξηώλ,ν εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα ηνπο παξαπέκπεη ζηα αληίζηνηρα θύιια. 

 

 

4.2.5 Ππόηςπο θύλλος πληποθοπιών 
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ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

΢κοποί : 

 

 

 

Διζαγυγικά : 

 

 

 

Βοηθήμαηα : 

 

 

 

Πληποθοπίερ : 

 

 

 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

΢κοποί : 

 

 

 

Διζαγυγικά : 

 

 

 

Βοηθήμαηα : 

 

 

 

Πληποθοπίερ : 
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4.2.6 Δθαπμογή θύλλος πληποθοπιών ζηο μάθημα Ο.Γ.Β.Δ,ζηην ενόηηηα εκλογή θέζηρ 

επγοζηαζίος(transportation) 

Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ Νο2 

΢κοποί: 

1)Να αλαθέξεη θαη λα αλαιύεη ηνπο παξάγνληεο πνπ παίδνπλ ξόιν ζηελ εθινγή ζέζεο 

εξγνζηαζίνπ θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζηελ δηάξθεηα κηαο ώξαο.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη όηαλ κπνξεί λα αλαθέξεη θαη λα αλαιύζεη ηνπιάρηζηνλ ηξείο παξάγνληεο. 

2)Να επξίζθεη ηελ αξρηθή ιύζε κε ηελ κέζνδν ηεο βνξεηνδπηηθήο γσλίαο ή ηελ κέζνδν Vogel 

θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζε δηάξθεηα είθνζη ιεπηώλ.Ο θνηηεηήο πεξλάεη όηαλ 

κπνξεί λα βξεί ηελ αξρηθή ιύζε ρξεζηκνπνηώληαο ηνπιάρηζηνλ κηα απν ηηο δύν κεζόδνπο. 

3)Δύξεζε κίαο βέιηηζηεο ιύζεο θαηαγξάθνληαο ηα ζηνηρεία κε ζηπιό ζε δηάξθεηα κηζήο 

ώξαο.Ο θνηηεηήο πεξλάεη αλ έρεη θάλεη κέρξη ηξία αξηζκεηηθά ιάζε. 

Διζαγυγικά: 

Γηα λα ηνπνζεηήζνπκε θάπνπ έλα εξγνζηάζην πξέπεη ζηε ζέζε απηή λα ππάξρνπλ,ή λα 

κπνξνύλ λα ζπγθεληξσζνύλ νη ζπληειεζηέο ηεο παξαγσγήο ζηηο θαηάιιειεο αλαινγίεο.Ζ 

ζπγθέληξσζε ηνπο βέβαηα όηαλ δελ ππάξρνπλ,θη αλ αθόκε είλαη δπλαηή,πξνθαιεί θάπνηεο 

δαπάλεο πνπ ηειηθά επεξεάδνπλ ηελ απνηειεζκαηηθόηεηα ηνπ εξγνζηαζίνπ.Κη απηό 

νθείιεηαη ζηε ζέζε ηνπ.Δπεηδή νη ζπληειεζηέο ηεο παξαγσγήο είλαη πνιύ γεληθνί ηνπο 

αλαιύνπκε ζε κεξηθόηεξα ζηνηρεία πνπ ηα ιέκε παξάγνληεο.Οη παξάγνληεο κε ηνπο νπνίνπο 

ζα αζρνιεζνύκε είλαη εθείλνη πνπ απν ηε κία επεξεάδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ηνπ εξγνζηαζίνπ 

θαη κπνξνύλ λα κεηαβάιινληαη ρσξνηαμηθά. 
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Βοηθήμαηα: 

α)Γηδαθηηθέο ζεκεηώζηεο ηνπ Σδηξάθε Κσλζηαληίλνπ 

β)Γ.Π.ΦΧΗΝΟΤ΄΄Οξγάλσζε θαη δηνίθεζε Δξγνζηαζίσλ΄΄εθδόζεηο ΕΖΣΖ Ά ηόκνο 

γ)΢εκεηώζεηο ζεσξίαο ΄΄Οξγάλσζε Παξαγσγήο΄΄ ηνπ Κ.Παμηλνύ 

δ)www.math.upatras.gr/~tsantas/Downloadfiles/OR_TransportationProblem.pdf 

Πεπιεσόμενα: 

Αλάιπζε Παξαγόλησλ: 

α)Σν έδαθνο 

Όια ηα εξγνζηάζηα πξέπεη λα εγθαηαζηεζνύλ ζε θάπνηα εδαθηθή έθηαζε,ε νπνία πξέπεη λα 

είλαη κεγαιύηεξε απν ηελ απαξαίηεηε έηζη ώζηε λα θαιπθζνύλ νη κειινληηθέο αλάγθεο πνπ 

ζα πξνθύςνπλ όπσο ε απνζήθεπζε ησλ πξώησλ πιώλ ή ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ,αθόκα θαη 

ρώξνη ζηάζκεπζεο. 

Πέξα απν ηνλ ρώξν πνπ πξέπεη λα έρεη έλα εξγνζηάζην,ν ρώξνο απηόο ελδέρεηαη λα έρεη θαη 

θάπνηα ραξαθηεξηζηηθά. 

Σν πξώην είλαη ε ππνδνκή,δειαδή λα κπνξεί λα δεκηνπξγεζεί κε κηθξέο δαπάλεο δίθηπν 

απνρεηεύζεσο,ειεθηξηθήο ελέξγεηαο θηι.Γηα απηό ηνλ ιόγν δεκηνπξγήζεθαλ νη βηνκεραληθέο 

δώλεο πνπ εμαζθαιίδνπλ ζρεηηθά θζελή ππνδνκή.Αθόκε πξέπεη λα πξνζέμνπκε αλ 

ρξεηάδεηαη θάπνηα εηδηθή δηακόξθσζε ζην έδαθνο όπσο λα είλαη θνληά ζε 

πνηάκηα,ιίκλεο,ζάιαζζα.Τπόςε καο πξέπεη λα ιάβνπκε θαη ην πεξηβάιινλ έηζη ώζηε λα κελ 

δεκηνπξγεζνύλ πξνβιήκαηα ζε πεξίνηθνπο ή ζε άιια γεηηνληθά εξγνζηάζηα.Σέινο ζα 

πάξνπκε ππόςε καο ηελ αμία ηεο γήο ε νπνία δηαθέξεη απν ζέζε ζε ζέζε.Ζ κνξθή ηεο 

κεηαβνιήο απηήο ηεο αμίαο ρσξνηαμηθά είλαη πνιύπινθε.Μηα αλαγλώξηζε πνπ κπνξεί λα 

γίλεη είλαη νηη ε κνξθή κεηαβνιήο ζε νιόθιεξε ηε ρώξα είλαη κάιινλ θαλνληθή ελώ ζε 

κεκνλσκέλεο πόιεηο παξαηεξνύληαη δξακαηηθέο κεηαβνιέο ζηελ αμία ηεο γήο. 

Παξόιν πνπ ε αμία ηεο γήο απνηειεί κεγάιν κέξνο ηεο αξρηθήο δαπάλεο εγθαηαζηάζεσο 

είλαη αζήκαληε ζε καθξόρξνλε ζεώξεζε. 

Άξα ζηελ αλάιπζε πνπ πξέπεη λα θάλνπκε ζε ζρέζε κε ηνλ παξάγνληα έδαθνο πξέπεη λα 

εμεηάζνπκε:ηελ έθηαζε,ηα επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά ηεο,ηελ ππνδνκή θαη ηελ αμία ηεο. 

 



31 
 

β)Οη πξώηεο ύιεο 

Οη πξώηεο ύιεο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζε έλα εξγνζηάζην είλαη θπζηθά πξντόληα ή πξντόληα 

άιισλ βηνκεραληώλ.Τπάξρνπλ βηνκεραλίεο πνπ ρξεηάδνληαη κόλν κηα πξώηε ύιε ελώ άιιεο 

πνπ ρξεηάδνληαη εθαηνληάδεο απν έηνηκα  πξντόληα έσο πξώηεο ύιεο.Οη πξώηεο ύιεο 

δηαθέξνπλ ζε όγθν,βάξνο θαη κεξηθέο έρνπλ ηδηαίηεξεο απαηηήζεηο ζηελ απνζήθεπζε 

ηνπο.Δπεηδή νη πξώηεο ύιεο δελ είλαη ζπκκεηξηθά δηαζπαξκέλεο γηα απηό ηνλ ιόγν 

επεξεάδνπλ ηηο ζέζεηο ησλ βηνκεραληώλ πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ. 

Σν θόζηνο ησλ πξώησλ πιώλ πεξηιακβάλεη ην θόζηνο πξνκήζεηαο ην νπνίν ζεσξείηαη 

ζηαζεξό θαη ην θόζηνο κεηαθνξάο ην νπνίν είλαη κεηαβαιιόκελν.Οπόηε ην είδνο ησλ 

πξώησλ πιώλ,ε ρσξνηαμηθή ηνπο θαηαλνκή θαη ην θόζηνο κεηαθνξάο πξέπεη λα ην ιάβνπκε 

ζνβαξά ππόςε καο θαζώο ην θόζηνο κεηαθνξάο κπνξεί λα θηάζεη έσο ην 50% ηνπ 

ζπλνιηθνύ θόζηνπο παξαγσγήο. 

γ)Ζ εξγαζία  

Έλα εξγνζηάζην κπνξεί λα απαξηίδεηαη απν κεξηθέο δεθάδεο αλζξώπσλ έσο πνιιέο 

ρηιηάδεο.Τπάξρνπλ εξγνζηάζηα πνπ ζηειερώλνληαη απν αλεηδίθεπην πξνζσπηθό θαη άιια 

απν εηδηθεπκέλν,αλάινγα κε ηηο αλάγθεο ηνπ εξγνζηαζίνπ.Οη αλάγθεο εξγαζίαο ελόο 

εξγνζηαζίνπ θαζηζηνύλ νξηζκέλεο ζέζεηο εγθαηάζηαζεο ηνπ πξνηηκόηεξεο απν θάπνηεο 

άιιεο.Όηαλ έλα εξγνζηάζην ρξεηάδεηαη πνιύ πξνζσπηθό κε δηάθνξεο εηδηθόηεηεο πξέπεη λα 

εγθαηαζηαζεί θνληά ζε κεγάιεο πόιεηο.Αλ ην εξγνζηάζην έρεη αλάγθε απν πξνζσπηθό 

ζπγθεθξηκέλεο εηδηθόηεηαο κπνξεί λα ρξεηαζηεί λα εγθηαζηαζεί ζε ζπγθεθξηκέλε 

πόιε.Μεξηθέο θνξέο έλα εξγνζηάζην ρξεηάδεηαη λα θαηαζθεπάζεη ζπίηηα γηα ηηο αλάγθεο ηνπ 

πξνζσπηθνύ ηνπ έηζη ώζηε λα ηνπο πξνζειθύζεη.Οη ακνηβέο ησλ εξγνζηαζίσλ ζηα πιαίζηα 

κηαο ρώξαο έρνπλ κηθξέο δηαθνξέο αιιά ζην δηεζλή ρώξν είλαη πνιύ κεγάιεο. 

δ)Σν θεθάιαην θαη ηα θίλεηξα 

Δλώ ην θόζηνο θεθαιαίνπ δελ κεηαβάιεηαη ρσξνηαμηθά κπνξεί λα κεηαβιεζεί ρσξνηαμηθά ε 

δπλαηόηεηα εύξεζεο θεθαιαίσλ.Έλαο κηθξόο επηρεηξεκαηίαο εύθνια κπνξεί λα βξεη 

θεθάιαην παίξλσληαο δάλεην απν ηξάπεδεο ή θίινπο ελσ κηα κεγάιε επηρείξεζε κπνξεί λα 

βξεί θεθάιαηα δηαζέηνληαο κεηνρέο ή παίξλνληαο ηξαπεδηθά δάλεηα απν νπνπδήπνηε.  

Υσξνηαμηθά επίζεο κεηαβάιεηαη ην θόζηνο θαηαζθεπήο ησλ εγθαηαζηάζεσλ.΢ηελ Διιάδα 

δελ έρνπκε κειέηεο ρσξνηαμηθήο δηαξζξώζεσο ηνπ θόζηνπο θαηαζθεπώλ απηό όκσο δελ 
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ζεκαίλεη νηη δελ κεηαβάιιεηαη ρσξνηαμηθά,απιά ζεκαίλεη νηη δελ μέξνπκε αλ όλησο 

κεηαβάιιεηαη θαη πόζν. 

Σν θεθάιαην ζρεηίδεηαη άκεζα κε ηελ δπλαηόηεηα δαλεηνδόηεζεο θαη ην θόζηνο θαηαζθεπήο 

ηνπ εξγνζηαζίνπ. 

΢ηελ Διιάδα ην θξάηνο γηα λα πεηύρεη βηνκεραληθή αλάπηπμε έρεη θαζηεξώζεη θνξνινγηθά 

θαη πηζηνδνηηθά θίλεηξα.Σα θνξνινγηθά θίλεηξα επεξεάδνπλ ζε κηθξό βαζκό ηελ εθινγή ηεο 

ζέζεο ησλ εξγνζηαζίσλ. 

ε)Ζ αγνξά 

Σα πξντόληα παξαγσγήο ελόο εξγνζηαζίνπ πξέπεη λα πνπιεζνύλε ζε θάπνηεο αγνξέο,γηα 

απηό ζεκαληηθό ξόιν παίδεη ην κέγεζνο θαη ε ζέζε ησλ αγνξώλ απηώλ.Ο ξόινο ηνπο είλαη 

ζεκαληηθόο επεηδή δηακνξθώλνπλ ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξντόλησλ.Οη επηρεηξήζεηο 

δεκηνπξγνύλ ηα θεληξηθά ηνπο γξαθεία ζε κεγάια αζηηθά θέληξα γηα λα έρνπλ ηελ 

δπλαηόηεηα λα βξίζθνληαη θνληά ζε θξαηηθέο ππεξεζίεο.Απηόο είλαη ν ιόγνο πνπ παίξλνπκε 

ππόςε καο κόλν ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξντόλησλ θαη όρη ηηο άιιεο αλαγθαίεο 

δηεπθνιύλζεηο,γηα ηελ εθινγή ηεο ζέζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ. 

Βαζηθόο παξάγνληαο ζηελ εθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ είλαη πάληνηε ε κεηαθνξά πξώησλ 

πιώλ θαη ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ.Σν θόζηνο κεηαθνξάο επηβαξύλεη θαη ηηο πξώηεο ύιεο θαη 

ηα έηνηκα πξντόληα γηα απηό ηνλ ιόγν επεξεάδεη ηελ επηρείξεζε θαη απν ηηο δύν πιεπξέο,ελώ 

ειάρηζηεο επηρεηξήζεηο είλαη απηέο πνπ κπνξνύλ λα αγλννύλ ην θόζηνο κεηαθνξάο.Ζ θύζε 

ησλ πιηθώλ αθόκα θαη ε απόζηαζε ζηελ νπνία απηά ζα κεηαθεξζνύλ θαζνξίδνπλ θαη ηελ 

κέζνδν κεηαθνξάο. 

Πξνζζήθε εξγνζηαζίνπ 

΢ε πνιιέο πεξηπηώζεηο πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ πνπ όηαλ 

ζπλδπαζηεί κε άιια ζα ειαρηζηνπνηείηαη ην θόζηνο κεηαθνξάο είηε ησλ πξώησλ πιώλ είηε 

ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ γηα όια.΢ε απηέο ηηο πεξηπηώζεηο ηελ εθινγή ηελ θάλνπκε κε βάζε 

ην θόζηνο πνπ δηακνξθώλεη θάζε ζέζε ζε ζρέζε κε όιεο ηηο άιιεο ζηηο νπνίεο ήδε ππάξρνπλ 

εξγνζηάζηα. 

Σν παξαπάλσ πξόβιεκα ιύλεηαη ρξεζηκνπνηώληαο ηελ κεζνδνινγία ηνπ πξνηύπνπ 

κεηαθνξάο.Παξαθάησ πεξηγξάθνπκε ηα βήκαηα κε ηα νπνία κπνξνύκε λα ιύζνπκε ην 

ζρεηηθό πξόβιεκα. 
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Πξόηππν κεηαθνξάο 

Τπνζέηνπκε νηη αi γηα i=1,2,….,m, είλαη ε δπλαηόηεηα παξαγσγήο ηεο ζέζεσο παξαγσγήο 

i,bjγηα j=1,2,….,n,νη αλάγθεο ηεο ζέζεο θαηαλάισζεο j,cijην θόζηνο κεηαθνξάο ηεο κνλάδαο 

ηνπ πξντόληνο απν ηε ζέζε iζηελ jθαη xijε πνζόηεηα πνπ ζα κεηαθεξζεί απν ηελ ζέζε i ζηελ 

j.Πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηηο πνζόηεηεο xijπνπ ειαρηζηνπνηνύλ ηε ζπλάξηεζε: 

𝑓 𝑥 =  𝑚
𝑖=1  𝑛

𝑗=1 cijxij ε νπνία έρεη πεξηνξηζκνύο: 

 xij = bj 𝑚
𝑖=1 γηα j=1,2,n 

 xij = ai 𝑛
𝑗=1 γηα i=1,2,m 

xij≥0 

θαη  ai𝑚
𝑖=1  = bj𝑛

𝑗=1  

Ο πξώηνο πεξηνξηζκόο είλαη γηα λα ηθαλνπνηείηαη όιε ε δήηεζε,ν δεύηεξνο γηα λα κελ 

μεπεξαζηεί ε ηθαλόηεηα θάπνηνπ εξγνζηαζίνπ,ν ηξίηνο νηη δελ γίλεηαη λα κεηαθέξνληαη 

αξλεηηθέο πνζόηεηεο θαη ν ηέηαξηνο νηη ε παξαγσγή πξέπεη λα ηζνύηαη κε ηελ δήηεζε.Αλ δελ 

ηθαλνπνηείηαη ν ηέηαξηνο πεξηνξηζκόο ηόηε πξνζζέηνπκε κηα εηθνληθή ζέζε θαηαλάισζεο ή 

παξαγσγήο κε όζεο αλάγθεο ή δπλαηόηεηεο ρξεηάδνληαη γηα λα γίλνπλ ίζεο.Σν θόζηνο 

κεηαθνξάο απν ηελ εηθνληθή ζέζε είλαη ίζν κε κεδέλ. 

Σν παξαπάλσ πξόηππν κεηαθνξάο είλαη πξόηππν ειαρηζηνπνηήζεσο όκσο ππάξρνπλ 

πεξηπηώζεηο πνπ απηό γίλεηαη πξόηππν κεγηζηνπνηήζεσο.Αλ ηα ζηνηρεία cij παξηζηάλνπλ 

θέξδνο ηόηε ε ζπλάξηεζε πξέπεη λα κεγηζηνπνηεζεί. 

Πίλαθαο πξνηύπνπ κεηαθνξάο 

Πίλαθαο 1.1  
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   Θέζε θαηαλά-                                 

Θέζε    ισζεο(j) 

Παξαγσγήο(i) 

1 2 n 

Γπλαηόηεηεο 

(ai) 

1 x11                    c11 x12                  c12 x1n                 c1n a1 

2 x21                  c21 x22                 c22 x2n                 c2n a2 

m xm1                cm1 xm2                cm2 xmn                cmn a3 

Αλάγθεο (bj) b1 b2 b3 a4 

 

Αξρηθή ιύζε βνξεηνδπηηθήο γσλίαο 

Ο πην ζπλεζηζκέλνο ηξόπνο γηα λα πξνζδηνξίζνπκε κηα αξρηθή ιύζε είλαη ε κέζνδνο ηεο 

βνξεηνδπηηθήο γσλίαο.Γίλνπκε ζηελ κεηαβιεηή x11 ηελ ηηκή x11=min(a1,b1).Έηζη ζα 

εμαληιεζεί ε πνζόηεηα παξαγσγήο ηεο ζέζεο 1 ή ε ζέζε θαηαλάισζεο.Αλ b1>a1αλαδεηνύκε 

ηελ ηηκή ηεο κεηαβιεηήο x21 πνπ είλαη x21=min(a2,b1-a1).Αλ a1>b1αλαδεηνύκε ηελ ηηκή ηεο 

κεηαβιεηήο x12 πνπ είλαη x12=min(b2,a1-b1).Γεληθά δίλνπκε ζηε κεηαβιεηή xij ηελ ηηκή πνπ 

εμαληιεί ηελ δηαζέζηκε πνζόηεηα παξαγσγήο j ή ηθαλνπνηεί ηηο αλάγθεο ηεο ζέζεο 

θαηαλάισζεο j.Μεηά πάκε ζηελ κεηαβιεηή xi+1,j ζηελ πξώηε πεξίπησζε ή ζηελ xi,j+1 ζηελ 

δεύηεξε πεξίπησζε.Όηαλ ηθαλνπνηνύληαη κηα ζέζε παξαγσγήο θαη κηα ζέζε θαηαλάισζεο 

ηόηε έρνπκε εθθπιηζκέλε αξρηθή ιύζε.Σν ελδερόκελν απηό δελ πξέπεη λα καο κπεξδεύεη κε 

ην γεγνλόο νηη ε ηειεπηαία κεηαβιεηή παίξλεη πάληα ηηκή πνπ ηθαλνπνηεί ηαπηόρξνλα ελα 

πεξηνξηζκό παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο. 

Δθθπιηζκέλε αξρηθή ιύζε 

Ζ αξρηθή ιύζε πξέπεη λα έρεη m+n-1 ηηκέο κεηαβιεηώλ ζεηηθέο.΢ε πεξίπησζε πνπ έρνπκε 

ιηγόηεξεο από m+n-1 ζεηηθέο ηηκέο ηόηε ε ηηκή κηαο κεηαβιεηήο ηθαλνπνηεί ηαπηόρξνλα κηα 

ζέζε παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο.Γηα λα πξνρσξήζνπκε ζε βειηίσζε ηεο αξρηθήο ιύζεο 

πξέπεη λα κεηαηξέςνπκε ηελ εθθπιηζκέλε ζε κε εθθπιηζκέλε. 

Έζησ νηη έρνπκε έλα πξόηππν κεηαθνξάο ηνπ νπνίνπ ε αξρηθή ιύζε δίλεηαη ζηνλ πίλαθα 

1.2.Απν ηηο δηαζηάζεηο ηνπ πίλαθα πξέπεη λα έρνπκε 5 κεηαβιεηέο κε ζεηηθέο ηηκέο ελώ εκείο 

βξήθακε 4.Γειαδή είλαη εθθπιηζκέλε ιύζε. 

Δθθπιηζκέλε αξρηθή ιύζε 
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Πίλαθαο 1.2 

20                            20 

20 10  30 

  50 50 

40 10 50 100 

Απηό γίλεηαη γηαηί όηαλ ζέζακε x22=10 ηθαλνπνηήζακε ηηο απαηηήζεηο ηεο ζηήιεο 2 θαη ηεο 

γξακκήο 2.Αλ δελ ηθαλνπνηνύηαλ ε ζεηξά ζα είρακε x23>0 ελώ αλ δελ ηθαλνπνηνύηαλ ε ζηήιε 

ζα είρακε x32>0.Οπνηαδήπνηε απν ηηο δύν απηέο κεηαβιεηέο πάξεη ζεηηθή ηηκή έρνπκε 

απνθύγεη ηελ εθπιηζκέλε ιύζε.΢πλήζσο εθιέγνπκε ηε κεηαβιεηή x23 πνπ αληηζηνηρεί ζην c23 

πνπ είλαη κηθξόηεξν ηνπ c32.Δπεηδή εθιέμακε ηε x23ζέηνπκε νηη x23=ε ην νπνίν ε είλαη κηα 

πνιύ κηθξή πνζόηεηα γηα ηελ νπνία ε+0=ε.Γηνξζώλνπκε ηηο αλάγθεο ζε 30+ε θαη 50+ε θαη ε 

ιύζε πνπ πξνθύπηεη ζηνλ πίλαθα 1.3 δελ είλαη πηα εθθπιηζκέλε. 

Γηόξζσζε εθθπιηζκέλεο ιύζεο 

Πίλαθαο 1.3 

20                            20 

20 10 ε 30+ε 

  50 50 

40 10 50+ε 100+ε 

 

Βειηίσζε ιύζεο 

΢ηνλ πίλαθα πνπ έρνπκε θαηαρσξήζεη κηα ιύζε πξνζζέηνπκε κηα ζηήιε θαη κηα γξακκή.΢ηε 

ζηήιε βάδνπκε ηηο ηηκέο ησλ ui ελώ ζηε γξακκή ηηο ηηκέο ησλ vj.Σηο ηηκέο ηνπο ηηο βξίζθνπκε 

απν ηνλ ηύπν c(ij)=ui+vj.Όπνπ c(ij)είλαη ηα ζηνηρεία θόζηνπο πνπ έρνπλ κή κεδεληθέο 

ηηκέο.Ξεθηλάκε δίλνληαο ηελ ηηκή 0 ζηελ u1.Τπνινγίδνπκε γηα όια ηα cij ηηο ηηκέο ηνπο απν 

ηελ ζρέζε c΄ij=ui+vj.Αλ γηα όια ηα cij ηζρύεη c΄ij-cij<0 ε ιύζε είλαη βέιηηζηε αιιηώο αλ c΄ij-

cij>0 ε ιύζε δελ είλαη ε βέιηηζηε θαη κπνξεί λα βειηησζεί. 

Δθιέγνπκε ηελ κεηαβιεηή πνπ αληηζηνηρεί ζηε κεγαιύηεξε αξλεηηθή ηηκή ηνπ c΄ij-cij.Απηό 

είλαη ε κεγαιύηεξε κείσζε πνπ κπνξνύκε λα θάλνπκε ζηελ ζπλάξηεζε.Αλαγλσξίδνπκε ηελ 

κεηαβιεηή θαη ηεο δίλνπκε ηελ κεγαιύηεξε ηηκή.Σελ κεγαιύηεξε ηηκή ηελ πξνζδηνξίδνπκε 

κε βάζε ηνπο πεξηνξηζκνύο ησλ ζέζεσλ παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο θαη πξέπεη νη ηηκέο ησλ 
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λέσλ κεηαβιεηώλ λα κελ είλαη αξλεηηθέο.Πξέπεη λα δηνξζώζνπκε ηηο ηηκέο ησλ βαζηθώλ 

κεηαβιεηώλ πνπ επεξεάδνληαη απν ηελ ηηκή ηεο λέαο βαζηθήο κεηαβιεηήο.Γηα λα γίλεη απηό 

ππνζέηνπκε νηη ε ηηκή ηεο λέαο βαζηθήο κεηαβιεηήο είλαη ε +ζ.Γηα λα γίλεη όκσο +ζ πξέπεη 

λα αθαηξέζνπκε ηελ ηηκή ζ απν θάπνηα κεηαβιεηή πνπ βξίζθεηαη ζηελ ίδηα γξακκή γηα λα 

ηζρύεη ν πεξηνξηζκόο δπλακηθόηεηαο ηεο γξακκεο.Άθνπ αθαηξνύκε ην κέγεζνο ζ απν θάπνηα 

κεηαβιεηή πξέπεη λα ην πξνζζέζνπκε ζε θάπνηα άιιε ζηελ ζηήιε έηζη ώζηε λα ηζρύεη ν 

πεξηνξηζκόο ησλ ηεο ζηήιεο.Με απηόλ ηνλ ηξόπν πξνρσξνύκε κέρξη λα επηζηξέςνπκε ζηε 

ζέζε απν ηελ νπνία μεθηλήζακε δειαδή δεκηνπξγνύκε έλα θιεηζηό βξόγρν.Ζ ηηκή ηνπ ζ 

είλαη ίζε κε ηελ κηθξόηεξε ηηκή ηεο βαζηθήο κεηαβιεηήο απν ηελ νπνία αθαηξείηαη.Απηή 

είλαη ε κεγαιύηεξε ηηκή ηνπ ζ γηα ηελ νπνία ε ιύζε ζα παξακείλεη βαζηθή δπλαηή. 

 

Δθθπιηζκέλε ιύζε 

Σε δπζθνιία πνπ καο δεκηνπξγεί κηα εθθπιηζκέλε ιύζε ηελ αληηκεησπίδνπκε ζεσξώληαο όηη 

m+n-1 κεηαβιεηέο έρνπλ ζεηηθέο ηηκέο.Γειαδή , αλ ν αξηζκόο ησλ κεηαβιεηώλ , κε ζεηηθέο 

ηηκέο είλαη m+n+2 , ζεσξνύκε όηη κηα αθόκε κεηαβιεηή έρεη ζεηηθή ηηκή.Ζ κεηαβιεηή πνπ 

ζα επηιέμνπκε γηα λα έρεη ζεηηθή ηηκή , πξέπεη λα δεκηνπξγεί θιεηζηό βξόρν κε ηηο άιιεο 

βαζηθέο κεηαβιεηέο.΢’απηή ηε κεηαβιεηή , θαη επνκέλσο ζηελ αληίζηνηρε ζέζε ζηνλ πίλαθα 

αληηζηνηρνύκε κηα πνζόηεηα ε , πνπ ζεσξνύκε όηη είλαη πνιύ κηθξή θαη δελ επεξεάδεη ην 

θόζηνο.Σν κέγεζνο ε ην ρξεζηκνπνηνύκε όπσο ην ρξεζηκνπνηήζακε θαη ζηελ πεξίπησζε ηεο 

αξρηθήο εθθπιηζκέλεο ιύζεσο.Ζ πνζόηεηα ε κπνξεί λα κεηαθηλεζεί όπσο νπνηαδήπνηε άιιε 

πνζόηεηα.Αλ ζην βξόρν ε ζέζε ηνπ ε ράλεη κνλάδεο , ηόηε ν κέγηζηνο αξηζκόο κνλάδσλ πνπ 

κπνξεί λα θηλεζεί είλαη ε.Σν ε ην εγθαηαιείπνπκε όηαλ πξνθύςεη ιύζε πνπ δελ είλαη 

εθθπιηζκέλε.Αλ ρξεηαζηεί λα ρξεζηκνπνηεζνύλ πεξηζζόηεξα από έλα ε , ηα εγθαηαιείπνπκε 

κε ηνλ ίδην ηξόπν. 

 

Παξάδεηγκα 

Τπνζέηνπκε νηη κηα εηαηξεία έρεη δπν εξγνζηάζηα πνπ παξάγνπλ ηα ίδηα πξντόληα θαη ηα 

νπνία βξίζθνληαη ζε Αζήλα θαη Θεζζαινλίθε.Καη ηα δύν εξγνζηάζηα ζηέιλνπλ  πξντόληα ζε 

Πάηξα,Λάξηζα,Βόιν,Κνδάλε θαη Καβάια.Λόγσ ηεο απμαλόκελεο δήηεζεο ε εηαηξεία ζα 

θηηάμεη έλα αθόκε εξγνζηάζην.Απν δηάθνξνπο παξάγνληεο πνπ εμεηάζηεθαλ πξνέθπςε νηη νη 

πηζαλέο ζέζεηο εγθαηάζηαζεο ηνπ εξγνζηαζίνπ είλαη ζηελ Καηεξίλε θαη ηε Λακία.Σν 
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κνλαδηαίν θόζηνο παξαγσγήο θαη κεηαθνξάο θαη ε ηθαλόηεηα ησλ εξγνζηαζίσλ δίλνληαη 

ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

Πίλαθαο 1.4 

 

Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Κόζηνο 

κνλάδαο 

παξαγσγήο 

(ριγ) 

Μεληαία 

ηθαλόηεηα 

παξαγσγήο 

(ριγ) 

Αζήλα 12 16 16 20 24 52 5.000 

Θεο/λίθε 20 20 16 8 12 48 7.500 

 

΢ηνλ επόκελν πίλαθα δίλεηαη ε δήηεζε πνπ πξνβιέπεηαη λα ππάξμεη θαη ην θόζηνο 

παξαγσγήο θαη κεηαθνξάο απν ηηο δύν ελαιιαθηηθέο ζέζεηο ηνπ λένπ εξγνζηαζίνπ ζηηο πέληε 

ζέζεηο θαηαλάισζεο. 

Πίλαθαο 1.5 

 

Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Κόζηνο 

κνλάδαο 

παξαγσγήο(€) 

Μεληαία 

ηθαλόηεηα 

παξαγσγήο(ριγ) 

Λακία 12 12 8 8 12 56 6.000 

Καηεξίλε 16 12 8 8 16 52 6.000 

Μεληαία 

δήηεζε 
4.500 3.500 4.000 3.500 3.000 

  

 

Γηα λα γίλεη ε επηινγή κηαο απν ηηο δύν ζέζεηο ζα πξέπεη λα ππνινγηζηή ην 

θόζηνο:α)Αζήλα,Θεο/λίθε θαη Λακία θαη β)Αζήλα,Θεο/λίθε θαη Καηεξίλε.Άξα έρνπκε δύν 

πξνβιήκαηα κεηαθνξάο. 

Πξώην πξόβιεκα: 

Πίλαθαο 1.6 
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          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

Αζήλα 64 68 68 72 76 5.000 

Θεζ/λίθε 68 68 64 56 60 7.500 

Λακία 68 68 64 64 68 6.000 

Εήηεζε 4.500 3.500 4.000 3.500 3.000  

 

Γεύηεξν πξόβιεκα 

Πίλαθαο 1.7 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

Αζήλα 64 68 68 72 76 5.000 

Θεζ/λίθε 68 68 64 56 60 7.500 

Καηεξίλε 68 64 60 60 68 6.000 

Εήηεζε 4.500 3.500 4.000 3.500 3.000  

 

Γηα ην πξώην πξόβιεκα ε ηθαλόηεηα παξαγσγήο ηζνύηαη κε ηελ δήηεζε νπόηε δελ 

πξνζζέηνπκε εηθνληθή ζέζε παξαγσγήο ή θαηαλάισζεο.΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα θαίλεηαη ε 

αξρηθή ιύζε κε ηνλ ηξόπν πνπ έρνπκε εμεγήζε.Δπίζεο αληηθαζηζηνύκε ηα εξγνζηάζηα κε 

ηνπο αξηζκνύο 1,2,3,4 θαη 5. 

Αξρηθή ιύζε πξώηνπ πξνβιήκαηνο 
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Πίλαθαο 1.8 

 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

30        

68 

40        

64 

5-ζ   

56 

+ζ         

60 
75 0 

3 
68 68 64 

30+ζ  

64 

30-ζ             

68 
60 -8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 76   

 

Διέγρνπκε αλ ε αξρηθή ιύζε είλαη θαη ε βέιηηζηε.Γηα λα γίλεη απηό ππνινγίδνπκε ηνπο 

παξάγνληεο ui θαη vj.Ξεθηλάκε βάδνληαο u1=0,απν ηελ ζρέζε u1+v1=c(11)βξίζθνπκε 

v1=64.Απν ηελ ζρέζε u1+v2=c(12)βξίζθνπκε 0+v2=68 άξα v2=68.Με ηνλ ίδην ηξόπν 

ππνινγίδνπκε θαη ηα ππόινηπα.Δπεηδή c΄25-c25=76-60=16>0 ε ιύζε δελ είλαη βέιηηζηε.Άλ 

ζηε κεηαβιεηή x25 δώζνπκε ηελ ηηκή ζ,νη ηηκέο ησλ άιισλ κεηαβιεηώλ κεηαβάιινληαη.Ζ 

κέγηζηε ηηκή πνπ παίξλεη ην ζ είλαη 5.΢ηνλ πίλαθα 1.9 ζεκεηώλνπκε ηελ λέα ιύζε. 

 

Δλδηάκεζε ιύζε πξώηνπ πξνβιήκαηνο 

 

Πίλαθαο 1.9 
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          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

30-ζ 

68 

40        

64 56 

5+ζ         

60 
75 0 

3 
68 

+ζ       

68 64 

35   

64 

25-ζ       

68 
60 8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

 

Με ηνλ ίδην ηξόπν δηακνξθώλνπκε ηνλ πίλαθα 1.10 

Πίλαθαο 1.10 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

5+ζ 

68 

40-ζ 

64 56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

25-ζ       

68 

+ζ        

64 

35   

64 68 
60 8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

 

Μεηά απν δύν κεηαζρεκαηηζκνύο ηνπ πίλαθα 1.10 θαηαιήγνπκε ζηε βέιηηζηε ιύζε πνπ 

θαίλεηαη ζηνλ πίλαθα 1.11 
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Πίλαθαο 1.11 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

10   

68 64 

35        

56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

20       

68 

40        

64 64 68 
60 0 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

 

Άξα ε ηθαλνπνίεζε ηεο δήηεζεο κε εξγνζηάζην ζηε Λακία έρεη θόζηνο 1.158.000 €. 

Με ηνλ ίδην ηξόπν ιύλνπκε ην δεύηεξν πξόβιεκα ηνπ νπνίνπ ε βέιηηζηε ιύζε θαίλεηαη ζηνλ 

πίλαθα 1.12 

Πίλαθαο 1.12 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 

1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

10   

68 64 

35        

56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

20       

64 

40        

60 60 68 
60 4 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   
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Άξα ε ηθαλνπνίεζε ηεο δήηεζεο κε εξγνζηάζην ζηε Καηεξίλε έρεη θόζηνο 1.142.000 €.Γηα 

λα ειαρηζηνπνηείηαη ην θόζηνο κεηαθνξάο πξέπεη ην εξγνζηάζην λα ηνπνζεηεζεί ζηελ 

Καηεξίλε. 

Μέζνδνο Vogel 

Ζ κέζνδνο Vogel επεηδή ιακβάλεη ππόςε ηεο ηα ζηνηρεία θόζηνπο έρνπκε ιηγόηεξεο 

επαλαιήςεηο γηα λα θηάζνπκε ζηελ βέιηηζηε ιύζε.΢ηελ κέζνδν Vogel αθαηξνύκε ηα 

κηθξόηεξα ζηνηρεία θόζηνπο θάζε γξακκήο θαη ζηήιεο μερσξηζηά.Όπνπ βγεί ην κεγαιύηεξν 

λνύκεξν βξίζθνπκε ην κηθξόηεξν θόζηνο θαη ηνπ δίλνπκε ηελ κεγαιύηεξε πνζόηεηα θαη 

δηαγξάθνπκε ηελ ζηήιε ή ηελ γξακκή πνπ θαιύθζεθε,κεηώλνπκε απηή πνπ δελ θαιύθζεθε 

θαη πξνρσξάκε παξόκνηα. 

Παξάδεηγκα 

Κάπνηνο γεσγηθόο ζπλεηαηξηζκόο ηεο Κξήηεο έρεη ζηηο ηξείο απνζήθεο ηνπ 35,50 θαη 40 

ηόλνπο πνξηνθαιηώλ.Σέζζεξηο ιαραλαγνξέο ηεο ρώξαο ζέινπλ λα αγνξάζνπλ 45,20,30 θαη 

30 ηόλνπο πνξηνθαιηώλ αληίζηνηρα.΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί δίλεηαη ην θόζηνο 

κεηαθνξάο(ρ.κ αλα ηόλν) απν ηηο ηξείο απνζήθεο Α1,Α2,Α3 ζηηο ηέζζεξηο ιαραλαγνξέο 

Λ1,Λ2,Λ3,Λ4: 

                        Πξνο 

 

      Από 

Λ1 Λ2 Λ3 Λ4 Πξνζθνξά 

Α1 800 600 1000 900 35 

 Α2 900 1200 1300 700 50 

Α3 1400 900 1600 500 40 

Εήηεζε 45 20 30 30  

 

Να πξνζδηνξίζνπκε πσο ζα γίλεη ε κεηαθνξά απν ηηο απνζήθεο ζηηο ιαραλαγνξέο έηζη ώζηε 

ην ζπλνιηθό θόζηνο κεηαθνξάο λα είλαη ειάρηζην. 

Λύζε: 
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 100 300 300 200  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 

900 

x14 
35 

200 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 

700 

x24 
50 

400 
1400 

x31 

900 

x32 

1600 

x33 

500 

x34 
40 

 45 20 30 30  

 

Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 400 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη 

c34=500.Οπόηε ζέηνπκε x34=30. 

΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο κεηαθνξάο πνπ ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ 

πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ ηέηαξηε ζηήιε: 

 100 300 300  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 
35 

300 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 
50 

500 
1400 

x31 

900 

x32 

1600 

x33 
10 

 45 20 30  

Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 500 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη 

c32=900.Οπόηε ζέηνπκε x32=10.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ ηξίηε γξακκή: 

 100 600 300  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 
35 

300 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 
50 

 45 10 30  
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Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 600 θαη ζηελ αληίζηνηρε ζηήιε ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη ην 

c12=600.Οπόηε ζέηνπκε x12=10.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ δεύηεξε ζηήιε: 
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Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 400 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη ην 

c21=900.Οπόηε ζέηνπκε x21=45.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ πξώηε ζηήιε: 
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Δδώ νξίδνληαη κνλνζήκαληα νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ:x13=25 θαη x23=5. 

Δπνκέλσο ε ιύζε πνπ βξήθακε είλαη ε: 
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4.3 Φύλλα ππάξευν 

4.3.1 Διδικέρ σπήζειρ ηυν θύλλυν ππάξευν 

΢θνπόο ησλ θύιισλ πξάμεσλ είλαη λα θαζνδεγνύλ ηνπο καζεηέο ζηελ άζθεζε ηνπο ώζηε λα 

εθηεινύλ ηηο αληίζηνηρεο πξνο ηηο πξάμεηο δεμηόηεηεο.Χο επη κέξνπο εηδηθνί ζθνπνί 

αλαθέξνληαη νη παξαθάησ. 

 Δμαηνκίθεπζε ηεο άζθεζεο ησλ καζεηώλ ζηηο δεμηόηεηεο πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηηο 

δηδαζθόκελεο πξάμεηο.Ζ άζθεζε ησλ καζεηώλ πξέπεη λα γίλεηαη ακέζσο κεηά ηελ 

παξνπζίαζε απν ηνλ εθπαηδεπηηθό θαη είλαη απαξαίηεηε γηα λα αθνκνησζνύλ νη 

γλώζεηο απν ηνπο καζεηέο.΢πλήζσο ππάξρεη πξόβιεκα απν ηνλ εθπαηδεπηηθό λα 

αληαπνθξηζεί ζηηο πνιιέο εξσηήζεηο ησλ καζεηώλ αιιά κε ηα θύιια πξάμεο 

πεξηνξίδνληαη νη εξσηήζεηο επεηδή νη καζεηέο βξίζθνπλ ηηο απαληήζεηο ζηα θύιια 

πξάμεο πνπ ηνπο έρνπλ δνζεί. 

 Αλάπηπμε πξσηνβνπιίαο απν ηνπο καζεηέο.Σν θύιιν πξάμεο επηηξέπεη ζηνλ καζεηή 

λα αλαπηύμε πξσηνβνπιία θαη λα πάξεη δηθέο ηνπ απνθάζεηο.Σα θύιια πξάμεο πξέπεη 

λα θαζνδεγνύλ ηνπο καζεηέο λα απνθαζίδνπλ κόλνη ηνπο σζηέ αξγόηεξα ζηελ 

επαγγεικαηηθή ηνπο δσή λα θάλνπλ ην ίδην. 

 Δπαγγεικαηηθή ρξήζε ησλ θύιισλ πξάμεσλ.Απηή ζρεηίδεηαη άκεζα αθ’ελόο κε ηελ 

πιεξόηεηα θαη ηελ ζαθήλεηα ησλ θύιισλ θαη αθ’εηέξνπ κε ηελ εμνηθείσζε ησλ 

καζεηώλ ζηελ ρξεζηκνπνίεζε θύιισλ πξάμεσλ.Ζ επαγγεικαηηθή ρξήζε ησλ θύιισλ 

πξάμεσλ έρεη κεγάιε ζεκαζία γηαηί πνιιέο θνξέο ζπαλίδνπλ βνεζήκαηα πνπ είλαη 

απαξαίηεηα θαη απηό ην θελό ην θαιύπηνπλ ηα θύιια πξάμεσλ. 

 Δμεηδίθεπζε ζε δεμηόηεηεο πνπ δελ είλαη βαζηθέο αιιά κπνξνύλ λα απνθηεζνύλ κε 

αληίζηνηρα θύιια πξάμεσλ.Απηό αθνξά θπξίσο ηνπο ηαιαληνύρνπο καζεηέο πνπ 

κπνξνύλ λα αμηνπνηήζνπλ ηνλ ρξόλν πνπ ηνπο κέλεη απνθηώληαο κηα εμεηδίθεπζε ζε 

θάπνην ηνκέα πνπ ηνπο ελδηαθέξεη. 

4.3.2 Μοπθή θύλλος ππάξηρ 

Ζ κνξθή ελόο θύιινπ πξάμεο κπνξεί λα ζρεδηαζηεί απν ηνλ εθπαηδεπηηθό θαη ε ηππνπνίεζε 

απηή δηεπθνιύλεη θαη ηνλ ίδην θαη ηνπο καζεηέο.Σα ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ην θύιιν πξάμεο 

είλαη ηα εμήο : 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην ζρνιείν θαη ην επαγγεικαηηθό κάζεκα 
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 Δλδείμεηο σο πξνο ην θύιιν 

 ΢θνπνί  ηεο πξάμεο θαη ηνπ αληίζηνηρνπ θύιινπ 

 Δηζαγσγηθέο πιεξνθνξίεο 

 Βνεζήκαηα 

 Δξγαιεία θαη κεραλήκαηα πνπ απαηηνύληαη 

 Πνξεία πνπ πξέπεη λα αθνινπζεζεί 

4.3.3 ΢ςμπλήπυζη θύλλος ππάξηρ 

Ζ ζπκπιήξσζε θαη ε πξνεηνηκαζία ελόο θύιινπ πξάμεο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηηο γεληθέο 

ππνδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη παξαθάησ : 

 Όλνκα ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ην επίζεκν όλνκα ηνπ ζρνιείνπ. 

 Γηεύζπλζε ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ε επίζεκε ηαρπδξνκηθή δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ. 

 Σίηινο καζήκαηνο: Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο όπσο 

θέξεηαη ζην αλαιπηηθό πξόγξακκα. 

 Αξηζκόο θύιινπ πξάμεο: Πξέπεη λα γίλεηαη κηα θσδηθνπνηεκέλε αξίζκεζε ησλ 

θύιισλ ώζηε λα είλαη εύθνιε ε δηάθξηζε θαη ε ηαμηλόκεζε ηνπο. 

 Σίηινο πξάμεο: Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο πξάμεο όπσο βξίζθεηε ζην πεξίγξακκα ηνπ 

επαγγεικαηηθνύ καζήκηνο. 

 ΢θνπνί: : Αλαγξάθνληαη νη αληηθεηκεληθνί ζθνπνί ηνπ θύιινπ πνπ είλαη ίδηνη κε ηνπο 

αληηθεηκεληθνύο ζθνπνύο ηεο αληίζηνηρεο πξάμεο.Οη αληηθεηκεληθνί ζθνπνί πξέπεη λα 

ζπγθεθξηκελνπνηνύλ ηελ κάζεζε πνπ αλακέλεηαη λα επέιζεη απν ηελ κειέηε ηνπ 

θύιινπ. 

 Δηζαγσγηθέο πιεξνθνξίεο : ΢θνπόο ηνπο είλαη λα πξνεηνηκάζνπλ ηνλ καζεηή θαη λα 

πξνζειθύζνπλ ην ελδηαθέξνλ ηνπ γηα ηελ κειέηε ηνπ θύιινπ.΢πλήζσο 

αλαγξάθνληαη ζύληνκα αθ’ελόο πεξηπηώζεηο επαγγεικαηηθώλ εθαξκνγώλ ησλ 

γλώζεσλ πνπ πεξηιακβάλνληαη ζην αληίζηνηρν θύιιν θαη αθ’εηέξνπ νη γλώζεηο πνπ 

απαηηνύληαη γηα ηελ θαηαλόεζε ηνπ πεξηερόκελνπ ηνπ θύιινπ. 

 Βνεζήκαηα : Αλαγξάθνληαη νη πεγέο πνπ έρνπλ ρξεζηκνπνηεζεί απν ηνλ 

εθπαηδεπηηθό γηα ηελ ζπγθξόηεζε ηνπ πεξηερνκέλνπ ηνπ θύιινπ.Αλ νη πεγέο είλαη 

πνιιέο,ζην θύιιν αλαγξάθνληαη κόλν νη βαζηθόηεξεο.Ζ παξαπνκπή ζηα βνεζήκαηα 

πξέπεη λα είλαη πιήξεο,δειαδή λα δίλνληαη ην όλνκα ηνπ ζπγγξαθέα,ν ηίηινο ηνπ 

βνεζήκαηνο θαη νη ζειίδεο ζηηο νπνίεο πξέπεη λα αλαηξέμεη ν κεζεηήο. 
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 Δξγαιεία θαη κεραλήκαηα : Αλαγξάθνληαη ηα εξγαιεία θαη ηα κεραλήκαηα ηα νπνία 

είλαη απαξαίηεηα γηα ηελ εθηέιεζε ησλ δεμηνηήησλ ηνπ θύιινπ πξάμεο. 

 Πνξεία : Δίλαη ην θπξίσο ηκήκα ηνπ θύιινπ πξάμεο.Ζ πνξεία ζην θύιιν πξάμεο 

πξέπεη λα πεξηγξάθεηαη ζαθώο θαη ζύληνκα νύηνο ώζηε λα ζπκπίπηεη κε ην 

γισζζηθό επίπεδν ησλ καζεηώλ.Ζ πεξηγξαθή ηεο πνξείαο δηαζπάηαη ζε επηκέξνπο 

βαζκίδεο. 

 

4.3.4 Αξιοποίηζη θύλλυν ππάξευν 

Γηα λα αμηνπνεζνύλ θαιύηεξα ηα θύιια πξάμεο,πξέπεη λα δηαλέκνληαη ακέζσο κεηά ηελ 

παξνπζίαζε απν ηνλ εθπαηδεπηηθό θαη πξίλ αξρίζνπλ λα αζθνύληαη νη καζεηέο.Πξέπεη 

επίζεο λα δίλνληαη νη απαηηνύκελεο πξνθνξηθέο επεμεγήζεηο ώζηε λα δηεπθνιύλεηαη ε 

ρξεζηκνπνίεζε ηνπο.΢ε νξηκέλεο βαζκίδεο πξέπεη λα αλαγξάθνληαη θαη εηδηθά κέηξα 

αζθάιεηαο πνπ πξέπεη λα ιεθζνύλ γηα απνθπγή αηπρεκάησλ.Πξέπεη λα επηζεκαλζνύλ 

επίζεο νη βαζκίδεο νη νπνίεο αλακέλεηαη λα δπζθνιέςνπλ ηνλ καζεηή.Σα θύιια 

πξάμεσλ πξέπεη λα είλαη αθξηβή,απιά θαη ζύληνκα ώζηε λα ρξεζηκνπνηεζνύλ εύθνια 

ώζηε λα δηεπθνιύλνπλ ηνπο  καζεηέο θαηα ηελ άζθεζε ζηηο αληίζηνηρεο δεμηόηεηεο. 

 

4.3.5  Ππόηςπο θύλλος ππάξευν 
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 ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

 ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

 ΣΜΗΜΑ : 

 ΜΑΘΗΜΑ : 

 ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΠΡΑΞΗ΢ 

 ΢κοποί : 

 

 

 Διζαγυγικέρ πληποθοπίερ : 

 

 

 Βοηθήμαηα : 

 

 

 Δπγαλεία και μησανήμαηα : 

 

 

 Ποπεία : 

 

 

 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΠΡΑΞΗ΢ 

΢κοποί : 

 

 

Διζαγυγικέρ πληποθοπίερ : 

 

 

Βοηθήμαηα : 

 

 

Δπγαλεία και μησανήμαηα : 

 

 

Ποπεία : 
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4.3.6 Δθαπμογή θύλλος ππάξευν ζηο μάθημα Ο.Γ.Β.Δ,ζηην ενόηηηα εκλογή θέζηρ 

επγοζηαζίος(transportation) 

Α.Σ.Δ.Ι  ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΠΡΑΞΗ΢ No2 

΢κοποί : 

1)Να επηιύεη πξνβιήκαηα κεηαθνξάο ρξεζηκνπνηώληαο ην πξόγξακκα QBS.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη αλ έρεη βξεί ηελ ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο ζε ρξόλν είθνζη ιεπηώλ ελώ πέξλεη άξηζηα 

αλ βξεί ηελ ιύζε ζε δέθα ιεπηά. 

2)Να επηιύεη πξνβιήκαηα κεηαθνξάο ρξεζηκνπνηώληαο ην πξόγξακκα WINQSB.Ο θνηηεηήο 

πεξλάεη αλ έρεη βξεί ηελ ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο ζε ρξόλν είθνζη ιεπηώλ ελώ πέξλεη άξηζηα 

αλ βξεί ηελ ιύζε ζε δέθα ιεπηά. 

Διζαγυγικέρ πληποθοπίερ : 

Σν κνληέιν κεηαθνξάο ή δηαλνκήο αζρνιείηαη κε ηελ θπζηθή θαηαλνκή (κεηαθνξά) ελόο 

νκνγελνύο πξντόληνο απν πνηθίιεο πεγέο (ζεκεία πξνκήζεηαο) ζε έλα λνύκεξν πξννξηζκώλ 

(ζεκεία δήηεζεο).Κάζε ζεκείν πξνκήζεηαο έρεη δώζεη κηα παξαγσγηθή πνζόηεηα ή κηα 

πεξηνξηζκέλε πνζόηεηα ελόο ζπγθεθξηκέλνπ πξντόληνο πνπ δηαλέκεηαη.Κάζε ζεκείν δήηεζεο 

έρεη κηα πξνθαζνξηζκέλε απαίηεζε ή κηα πεξηνξηζκέλε πνζόηεηα.Σα αληηθείκελα πνπ 

κεηαθέξνληαη απν κηα πεγή ζε έλα πξννξηζκό θνζηίδνπλ ζηελ εηαηξεία κηα ζπγθεθξηκέλε 

πνζόηεηα ρξεκάησλ.Ο ζηόρνο είλαη λα ζρεδηαζηνύλ νη κεηαθνξέο απν ζεκεία πξνκεζεηώλ ζε 

ζεκεία δήηεζεο έηζη ώζηε ηα ζπλνιηθά έμνδα ηεο κεηαθνξάο λα ρακειώζνπλ.Σν κνληέιν 

είλαη επίζεο ρξήζηκν γηα ζρεδηαζκό παξαγσγήο. 

Βοηθήμαηα : 

α)WINQSB YIH-LONG CHANG Version 2 
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β)΢εκεηώζεηο ζεσξίαο θαη εξγαζηεξίνπ΄΄Οξγάλσζε Παξαγσγήο,εθινγή ζέζεσο 

εξγνζηαζίνπ΄΄,ηνπ Κ.Παμηλνύ 

Δπγαλεία και μησανήμαηα : 

 Ζιεθηξνληθόο ππνινγηζηήο 

 Πξόγξακκα WINQSB 

 Πξόγξακκα QBS 

Ποπεία : 

Λύζη άζκηζηρ μεηο ππόγπαμμα QBS : 

 Αλνίγνπκε ην πξόγξακκα θαη παηάκε enter ζην λνύκεξν 14-transportation problem. 

 

 

 

 Δπηιέγνπκε ην λνύκεξν 2 γηα λα θηηάμνπκε λέν κνληέιν θαη παηάκε enter 
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 Γίλνπκε έλα όλνκα γηα ην πξόβιεκα καο θαη παηάκε enter. 

 

 ΢ηηο επηινγέο πνπ εκθαλίδνληαη επηιέγνπκε ειαρηζηνπνίεζε παηώληαο 2 θαη κεηά 

enter,βάδνπκε πόζεο πεγέο έρνπκε θαη παηάκε enter,βάδνπκε πόζνπο πξννξηζκνύο 

έρνπκε θαη παηάκε enter θαη ηέινο επηιέγνπκε default names παηώληαο Y θαη enter 

θαη κεηά παηάκε spacebar. 
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 ΢ηνλ πίλαθα βάδνπκε ηηο ηθαλόηεηεο παξαγσγήο θαη ηελ δήηεζε θαη παηάκε spacebar. 

 

 

 ΢ε απηόλ ηνλ πίλαθα βάδνπκε ηα θόζηνη θαη παηάκε spacebar δύν θνξέο. 
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 Παηάκε enter ζηελ Πέκπηε επηινγή γηα λα ιύζνπκε ην κνληέιν θαη κεηά enter ζηελ 

ηξίηε επηινγή θαη καο δείρλεη ηελ ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο. 
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Λύζη άζκηζηρ μεηο ππόγπαμμα WINQSB : 

 Αλνίγνπκε ην πξόγξακκα θαη ζην file δηαιέγνπκε ηελ επηινγή Net problem type.΢ηελ 

επηινγή problem type επηιέγνπκε transportation θαη ζηελ επηινγή objective criterion 

επηιέγνπκε minimization.Γξάθνπκε ην όλνκα ηνπ πξνβιήκαηνο θαη ηνπο αξηζκνύο 

ησλ πεγώλ θαη πξννξηζκώλ πνπ έρνπκε. 
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 ΢πκπιεξώλνπκε ηνλ πίλαθα κε ηα θόζηνη,ηελ δήηεζε θαη ηελ παξαγσγή. 

 

 ΢ηελ επηινγή solve and analyze δηαιέγνπκε initial solution method θαη επηιέγνπκε 

ηελ κέζνδν κε ηελ νπνία ζα ιύζνπκε ην πξόβιεκα καο. 
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 ΢ηελ επηινγή solve and analyze παηάκε solve the problem θαη καο δείρλεη ηελ ιύζε. 
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4.4  Φύλλα ελέγσος 

4.4.1 Διδικέρ σπήζειρ ηυν θύλλυν ελέγσυν 

Σα θύιια ειέγρνπ θαζηζηνύλ ζαθή ζηνπο εθαπηδεπόκελνπο ηα δεδνκέλα θαη ηα 

δεηνύκελα νπνηνπδήπνηε έξγνπ αλαηίζεηαη ζε απηνύο θαη ηνπο δίλνπλ ζσζηή 

θαζνδήγεζε ώζηε λα εθηειέζνπλ ην έξγν.Αλάινγα κε ηηο εηδηθέο ρξήζεηο ησλ θύιισλ 

αμηνιόγεζεο,δηαθξίλνπκε ηηο παξαθάησ πεξηπηώζεηο : 

 Φύιια ειέγρνπ κάζεζεο.Γίδνληαη ζε όινπο ηνπο εθπαηδεπόκελνπο θαη αθνξνύλ ηα 

έξγα πνπ είλαη θνξείο δηδαζθαιίαο λέσλ πξάμεσλ θαη πιεξνθνξηώλ ηα νπνία πξέπεη 

λα εθηειεζηνύλ απν ηνπο καζεηέο. 

 Φύιια ειέγρνπ γηα αηνκηθή δηδαζθαιία.Έλα πξόβιεκα πνπ αληηκεησπίδεη ν 

εθπαηδεπηηθόο είλαη πσο ζα ρεηξηζηεί νξηζκέλνπο εθπαηδεπόκελνπο νη νπνίνη 

ηειεηώλνπλ πνιύ ζύληνκα ην έξγν ελώ άιινη θαζπζηεξνύλ λα ην νινθιεξώζνπλ.Μία 

ιύζε γηα ην πξόβιεκα απηό ηνπ εθπαηδεπηηθνύ είλαη ε αλάζεζε πην πξνρσξεκέλσλ 

θαη εμεηδηθεπκέλσλ θύιισλ ειέγρνπ ζηα άηνκα πνπ ηειεηώλνπλ γξήγνξα ώζηε λα 

αμηνπνηεζνύλ ζην κέγηζην νη δπλαηόηεηεο απηώλ θαη λα κπνξέζεη ν εθπαηδεπηηθόο λα 

αζρνιεζεί αλαπόζπαζηα θαη κε ηνπο ππόινηπνπο. 

 Φύιια ειέγρνπ γηα επαγγεικαηηθή ρξήζε.Οη εθπαηδεπόκελνη κπνξνύλ θαηα ηελ 

δηάξθεηα ηεο εθπαίδεπζεο λα δεκηνπξγήζνπλ έλα αξρείν ζην νπνίν λα αλαηξέρνπλ θαη 

κεηά ηελ απνθνίηεζε ηνπο ώζηε λα θαζνδεγνύληαη σο πξνο ηελ πνξεία πνπ πξέπεη λα 

αθνινπζήζνπλ ζηα επαγγεικαηηθά έξγα πνπ ζα επηιέμνπλ. 

 

4.4.2 Η μοπθή ηος θύλλος ελέγσος 

Ο εθπαηδεπηηθόο έρεη ηελ δπλαηόηεηα λα ζρεδηάζεη ηελ κνξθή ηνπ θύιινπ ειέγρνπ.Σν 

θύιιν ειέγρνπ πξέπεη λα ηππνπνηείηαη γηα ηελ δηεπθόιπλζε ηόζν ησλ εθπαηδεπηηθώλ όζν 

θαη ησλ εθπαηδεπόκελσλ.Ζ ηππνπνηεκέλε κνξθή ηνπ θύιινπ ειέγρνπ πεξηιακβάλεη ηα 

παξαθάησ ζηνηρεία : 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην ζρνιείν θαη ην επαγγεικαηηθό κάζεκα 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην θύιιν 

 Απνζαθήληζε ησλ ζηνηρείσλ ηνπ κε ηελ βνήζεηα ζθίηζσλ,εηθόλσλ θηι. 

 Απαηηνύκελα πιηθά 
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 Καηαγξαθή ηεο πνξείαο πνπ πξέπεη λα αθνινπζεζεί 

 

4.4.3 ΢ςμπλήπυζη θύλλος ελέγσος 

Ζ ζπκπιήξσζε θαη ε πξνεηνηκαζία ελόο θύιινπ ειέγρνπ γίλεηαη ζύκθσλα κε ηηο γεληθέο 

ππνδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη παξαθάησ : 

 Όλνκα ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ην επίζεκν όλνκα ηνπ ζρνιείνπ. 

 Γηεύζπλζε ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ε επίζεκε ηαρπδξνκηθή δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ. 

 Σίηινο καζήκαηνο : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο όπσο 

θέξεηαη ζην αλαιπηηθό πξόγξακκα. 

 Αξηζκόο θύιινπ ειέγρνπ : Πξέπεη λα γίλεηαη κηα θσδηθνπνηεκέλε αξίζκεζε ησλ 

θύιισλ ώζηε λα είλαη εύθνιε ε δηάθξηζε θαη ε ηαμηλόκεζε ηνπο. 

 Σίηινο ελόηεηαο ειέγρνπ : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ελόηεηαο όπσο βξίζθεηε ζην 

πεξίγξακκα ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκηνο. 

 Απεηθόληζε θαη πεξηγξαθή ηνπ ειέγρνπ : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ έξγνπ θαη 

απνζαθελίδεηαη πνηό αθξηβώο έξγν ζα αλαηεζεί γηα εθηέιεζε ζηνπο 

εθπαηδεπόκελνπο.Γεληθά πξέπεη λα γίλεη απόιπηα ζαθέο ζηνπο εθπαηδεπόκελνπο ηα 

δεδνκέλα κε ηα νπνία πξέπεη λα μεθηλήζνπλ θαη πσο ζα εθηειέζνπλ ην έξγν. 

 Πνξεία : Γίλεηαη απαξίζκεζε θαη πεξηγξαθή ησλ πξάμεσλ πνπ απαηηνύληαη κε 

ζπληνκία. 

 Σξόπνη αμηνιόγεζεο : Ο ζπλεζέζηεξνο ηξόπνο ειέγρνπ ηεο κάζεζεο πνπ έρεη ήδε 

επέιζεη κε ηελ δηδαζθαιία ζηελ αίζνπζα,είλαη ηα αληηθεηκεληθά ηέζη.Μέζσ απηώλ 

επηηπγράλεηαη ζε ζύληνκν ρξόλν ε αμηνιόγεζε δηδαθηηθνύ πεξηερνκέλνπ κεγάιεο 

έθηαζεο.Γηα λα αθαηξέζνπκε ηνλ παξάγνληα ηύρε κπνξνύκε λα βάινπκε αξλεηηθή 

βαζκνινγία.Οη πην ζπλεζηζκέλεο κνξθέο ηέζη είλαη ην ηέζη ζσζηνύ-ιάζνπο ηνπ 

νπνίνπ ν βαζκόο ππνινγίδεηαη απν ηνλ ηύπν Β=΢ – Λ,ην ηέζη πνιιαπιήο επηινγήο 

ηνπ νπνίνπ ν βαζκόο ππνινγίδεηαη απν ηνλ ηύπν Β=(΢ – Λ)/n– 1,ην ηέζη ζύδεπμεο 

ηνπ νπνίνπ ν βαζκόο ππνινγίδεηαη απν ηνλ ηύπν Β=(΢ – Λ)/(n2/n1–Λ),ην ηέζη 

ζπκπιήξσζεο θαη νη εξσηήζεηο κε ζύληνκε απάληεζε.΢πλεζίδεηαη λα έρνπκε γηα 

θάζε ηέζη ρσξηζηά θύιια εξσηήζεσλ θαη απαληήζεσλ. 
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4.4.4 Αξιοποίηζη θύλλυν ελέγσος 

Έλα θύιιν ειέγρνπ πξέπεη λα απνζαθελίδεη ζηνπο εθπαηδεπόκελνπο ηα δεδνκέλα θαη ηα 

δεηνύκελα θαη λα ηνπο θαζνδεγεί ζσζηά θαηα ηελ εθηέιεζε ηνπ έξγνπ ώζηε θαη απηό λα 

αμηνπνηείηαη δηδαθηηθά.Πξέπεη λα θαηαξηίδεη ηνπο εθπαηδεπόκελνπο ώζηε λα απνθηήζνπλ 

θαηάιιειεο επαγγεικαηηθέο ζπλήζεηεο ηηο νπνίεο ζα θξαηήζνπλ θαη αξγόηεξα σο 

επαγγεικαηίεο.΢ηα θύιια ειέγρνπ πξέπεη λα πξνζέμνπκε πόζν αλαιπηηθά ζα πεξηγξάςνπκε 

ηελ πνξεία εθηέιεζεο ηνπ έξγνπ ώζηε λα απνθηήζνπλ νη εθπαηδεπόκελνη πξσηνβνπιία. 

 

4.4.5  Ππόηςπο θύλλος ελέγσος 
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 ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

 ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

 ΣΜΗΜΑ : 

 ΜΑΘΗΜΑ : 

 ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΔΛΔΓΥΟΤ 

 Οδηγίερ : 

 1) 

 

 2) 

 

 3) 

 

 Δπυηήζειρ : 

 1) 

 

 

 2) 

 

 

 3) 

 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΔΛΔΓΥΟΤ 

Οδηγίερ : 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

Δπυηήζειρ : 

1) 

 

 

2) 

 

 

3) 
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 ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

 ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

 ΣΜΗΜΑ : 

 ΜΑΘΗΜΑ : 

 ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ 

 Ονομαηεπώνςμο : ____________________________ 

 Δπώηηζη 1 : 

 

 

 

 Δπώηηζη 2 : 

 

 

 

 Δπώηηζη 3 : 

 

 

 

 

4.4.6 Δθαπμογή θύλλος ελέγσος ζηο μάθημα Ο.Γ.Β.Δ,ζηην ενόηηηα εκλογή θέζηρ 

επγοζηαζίος(transportation) 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ 

Ονομαηεπώνςμο : ____________________________ 

Δπώηηζη 1 : 

 

 

 

Δπώηηζη 2 : 

 

 

 

Δπώηηζη 3 : 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΔΛΔΓΥΟΤ Νο2 ΘΔΩΡΙΑ΢ 

Οδηγίερ: 

α)Γίδνληαη ηέζζεξηο πξνηάζεηο ζπκπιήξσζεηο.Να βάιεηε ηηο ζσζηέο ιέμεηο ζηα θελά. 

β)Γίδνληαη ελλέα πξνηάζεηο ζσζηνύ-ιάζνπο.Άλ ζεσξείηαη ηελ πξόηαζε ζσζηή βάιηε ζε 

θύθιν ην γξάκκα ΢ ελώ αλ είλαη ιάζνο ην γξάκκα Λ.Πξνζνρή γηαηί ππάξρεη αξλεηηθή 

βαζκνινγία ζε πεξίπησζε ιάζνπο(γηα θάζε ιάζνο αθαηξείηαη κηα ζσζηή απάληεζε). 

γ)Να γξάςεηε όηη γλσξίδεηε γηα ην ζέκα κε όξην ηηο 60-80 ιέμεηο. 

Να κεηαθέξεηε ηηο απαληήζεηο ζαο ζην θύιιν απαληήζεσλ. 

Δπυηήζειρ: 

α) 

1)Ο πην ζπλεζηζκέλνο ηξόπνο γηα λα πξνζδηνξίζνπκε κηα αξρηθή ιύζε είλαη απηόο πνπ ιέκε 

κέζνδν __________ γσλίαο. 

2)΢ηελ αλάιπζε πνπ πξέπεη λα θάλνπκε ζε ζρέζε κε ηνλ παξάγνληα __________ πξέπεη λα 

εμεηάζνπκε:ηελ έθηαζε,ηα επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά ηεο,ηελ ππνδνκή θαη ηελ αμία ηεο. 

3)΢ε πνιιέο πεξηπηώζεηο πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ πνπ όηαλ 

ζπλδπαζηεί κε άιια ζα __________ ην θόζηνο κεηαθνξάο είηε ησλ πξώησλ πιώλ είηε ησλ 

πξντόλησλ γηα όια. 

4)Σα __________ παξαγσγήο ελόο εξγνζηαζίνπ πξέπεη λα πνπιεζνύλε ζε θάπνηεο αγνξέο. 

β) 

΢          Λ           1)Ζ αγνξά είλαη έλαο απν ηνπο παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ηελ εθινγή                         

                           ζέζεο εξγνζηαζίνπ. 



63 
 

΢          Λ          2)Σν πξνζσπηθό πνπ ρξεηάδεηαη έλα εξγνζηάζην γηα λα ιεηηνπξγήζεη πξέπεη  

                          λα είλαη πνιύ εμεηδηθεπκέλν. 

΢          Λ          3)Τπάξρνπλ βηνκεραλίεο πνπ ρξεηάδνληαη κόλν κηα πξώηε ύιε. 

΢          Λ          4)Ο ρώξνο πνπ πξέπεη λα έρεη έλα εξγνζηάζην ελδέρεηαη λα έρεη θάπνηα  

                          ραξαθηεξηζηηθά. 

΢          Λ          5)Ζ δπλαηόηεηα εύξεζεο θεθαιαίνπ δελ κεηαβάιεηαη ρσξνηαμηθά. 

΢          Λ          6)΢ε πνιιέο πεξηπηώζεηο πξνζδηνξίδνπκε ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ έηζη  

                          ώζηε λα ειαρηζηνπνηείηαη ην θόζηνο κεηαθνξάο. 

΢          Λ          7)Τπάξρνπλ πεξηπηώζεηο πνπ ην πξόηππν ειαρηζηνπνηήζεσο κπνξεί λα γίλεη  

                          πξόηππν κεγηζηνπνηήζεσο. 

΢          Λ          8)Γηα λα πξνρσξήζνπκε ζε βειηίσζε ηεο αξρηθήο ιύζεο πξέπεη λα  

                          κεηαηξέςνπκε ηελ εθθπιηζκέλε ζε κε εθθπιηζκέλε. 

΢          Λ          9)Οη βηνκεραληθέο δώλεο δεκηνπξγήζεθαλ γηα λα εμαζθαιίδνπλ ζρεηηθά  

                          θζελή ππνδνκή. 

γ) 

Να αλαπηύμεηε ηνλ παξάγνληα ην θεθάιαην θαη ηα θίλεηξα. 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ 

Ονομαηεπώνςμο:___________________________ 

α) 

1)_______________ 

2)_______________ 

3)_______________ 

4)_______________ 

β) 

1)_______ 

2)_______ 

3)_______ 

4)_______ 

5)_______ 

6)_______ 

7)_______ 

8)_______ 
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9)_______ 

 

 

γ) 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΔΛΔΓΥΟΤ Νο2 ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟΤ 

Οδηγίερ: 

α)Να γξάςεηε νηη γλσξίδεηε γηα ην ζέκα κε όξην 70 ιέμεσλ. 

β)Γίλνληαη ηξείο πξνηάζεηο ζπκπιήξσζεο.Να βάιεηε ηηο ζσζηέο ιέμεηο ζηα θελά. 

γ)Γίλνληαη ηέζζεξηο πξνηάζεηο ζσζηνύ-ιάζνπο.Αλ ζεσξείηαη ηελ πξόηαζε ζσζηή βάιηε ζε 

θύθιν ην γξάκκα ΢ ελώ αλ είλαη ιάζνο ην γξάκκα Λ.Πξνζνρή γηαηί ππάξρεη αξλεηηθή 

βαζκνινγία(γηα θάζε ιάζνο αθαηξείηαη κηα ζσζηή απάληεζε). 

Δπυηήζειρ: 

α)Πεξηγξάςηε ηελ δηαδηθαζία κε ηελ νπνία ιύλνπκε αζθήζεηο κεηαθνξάο ζην πξόγξακκα 

WINQSB. 

β) 

1)΢ην πξόγξακκα WINQSB ζηελ επηινγή problem type επηιέγνπκε __________ . 

2)΢ηνλ πίλαθα ζπκπιεξώλνπκε ηα θόζηνη,ηελ  __________ θαη ηελ παξαγσγή. 

3)΢ηνλ πίλαθα ηνπ πξνγξάκκαηνο QBS βάδνπκε ηελ δήηεζε θαη ηηο __________ παξαγσγήο. 

γ) 

΢          Λ          1)Αλνίγνπκε ην πξόγξακκα WINQSB θαη παηάκε enter ζην λνύκεξν  

                          14- tranportation problem. 

΢          Λ          2)΢ην πξόγξακκα QBS δίλνπκε έλα όλνκα γηα ην πξόβιεκα καο. 
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΢          Λ          3)΢ηνλ πίλαθα ηνπ πξνγξάκκαηνο QBS βάδνπκε ηηο ηθαλόηεηεο παξαγσγήο               

                          θαη  ηα θόζηνη. 

΢          Λ          4)΢ην πξόγξακκα WINQSB ζηελ επηινγή solve and analyze παηάκε solve the 

                          Problem γηα λα εκθαληζηεί ε ιύζε. 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ 

Ονομαηεπώνςμο:___________________________ 

α) 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

β) 

1)_______________ 

2)_______________ 

3)_______________ 
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γ) 

1)_______ 

2)_______ 

3)_______ 

4)_______ 
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4.5  Φςλλα ανάθεζηρ επγαζιών 

4.5.1  ΢ημαζία ηυν θύλλυν ανάθεζηρ επγαζίαρ 

Τπάξρεη έλα πιήζσο εξγαζηώλ ησλ νπνίσλ ε αλάζεζε κε αληίζηνηρα θύιια βνεζάεη ζηελ 

επίηεπμε ησλ αληηθεηκεληθώλ ζθνπώλ ηεο δηδαζθαιίαο.Όιεο νη εξγαζίεο απηέο έρνπλ θνηλό 

ζηόρν ζηελ δξαζηεξηνπνίεζε ησλ καζεηώλ θαη ζπκκεηνρή ηνπο ώζηε λα επηηεπρζεί 

θαιύηεξε κάζεζε.Ζ πξνεηνηκαζία θαη δηαλνκή θύιισλ αλάζεζεο εξγαζηώλ δηεπθνιύλεη ησλ 

εθπαηδεπηηθό επεηδή απαιιάζζεηαη απν πξνθνξηθέο επεμεγήζεηο ησλ ίδησλ πξαγκάησλ,αιιά 

θαη ηνπο καζεηέο,επεηδή κπνξνύλ λα ιύζνπλ κόλνη ηνπο ηηο απνξίεο ηνπο κειεηώληαο ηα 

θύιια εξγαζηώλ.Γηα απηό ηνλ ιόγν θάζε θύιιν εξγαζηώλ πξέπεη λα είλαη απόιπηα 

θαηαλνεηό σο πξνο ην πεξηερόκελν ηνπ. 

Χο πξνο ηελ έθηαζε ηεο ύιεο πνπ θαιύπηεηαη κε έλα θύιιν αλάζεζεο εξγαζίαο δηαθξίλνπκε 

ηηο παξαθάησ πεξηπηώζεηο : 

 Φύιια αλάζεζεο εξγαζηώλ,ηα νπνία θαιύπηνπλ κηα νξηζκέλε ελόηεηα ηνπ 

επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο.Οη εξγαζίεο απηέο έρνπλ κηθξή δηάξθεηα θαη ηα 

αληίζηνηρα θύιια δηαλέκνληαη ζην ηέινο ηνπ σξηαίνπ καζήκαηνο. 

 Φύιια αλάζεζεο εξγαζηώλ,ηα νπνία θαιύπηνπλ νξηζκέλε νκάδα ελνηήησλ ηνπ  

επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο.Γηαλέκνληαη ζηνπο καζεηέο κεηά ηελ δηδαζθαιία ηεο 

πξώηεο ελόηεηαο ηεο αληίζηνηρεο νκάδαο θαη ε εθπόλεζε ηεο εξγαζίαο εθηείλεηαη 

ρξνληθά ζε νιόθιεξε ηελ δηάξθεηα δηδαζθαιίαο όισλ ησλ ελνηήησλ ηεο νκάδαο.Ζ 

εξγαζία κπνξεί λα παξαδνζεί νινθιεξσκέλε ζην ηέινο ή κπνξεί λα ρσξηζηεί ζε 

ηκήκαηα πνπ ην θαζέλα ζα παξαδνζεί ρσξηζηά. 

 Φύιια αλάζεζεο εξγαζηώλ,ηα νπνία θαιύπηνπλ όιν ην πεξηερόκελν ηνπ 

επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο,γηα έλα νιόθιεξν εμάκελν ή γηα έλα νιόθιεξν 

έηνο.Γηαλέκνληαη ζηελ αξρή ηνπ εμακήλνπ ή ζρνιηθνύ έηνπο ώζηε νη καζεηέο κόλνη 

ηνπο λα πξνγξακκαηίζνπλ ηνλ ηξόπν θαη ρξόλν εθπόλεζεο ηεο αληίζηνηρεο 

εξγαζίαο.Πξνθαζνξίδνληαη ηαθηνί ρξόλνη ζηνπο νπνίνπο πξέπεη λα παξαδνζεί θάζε 

ζπγθεθξηκέλν κέξνο ηεο όιεο εξγαζίαο θαη κπνξεί λα δηαλεκεζνύλ ζπκπιεξσκαηηθά 

θύιια πνπ ζα βνεζήζνπλ θάζε κέξνο ηεο όιεο εξγαζίαο. 
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4.5.2  Δίδη επγαζιών πος αναηίθενηαι 

Αλάινγα κε ην πεξηερόκελν ησλ δηδαθηηθώλ ελνηήησλ έρνπκε κεγάιε πνηθηιία εξγαζηώλ πνπ 

αλαηίζεληαη κε ηα αληίζηνηρα θύιια.Παξαθάησ αλαθέξνληαη νη ζπλεζέζηεξεο εξγαζίεο πνπ 

αλαηίζεληαη ζηνπο καζεηέο κε ηα αληίζηνηρα θύιια πνπ δηαλέκνληαη : 

α)Δπίιπζε πξνβιεκάησλ,πνπ δίδνληαη,είηε κε αλαγξαθή όισλ ησλ ζηνηρείσλ ηνπο ζην θύιιν 

είηε κε πιήξε παξαπνκπή ζην ζρνιηθό εγρεηξίδην ή ζε άιιν βνήζεκα. 

β)Δθηέιεζε εξγαζηεξηαθώλ εθαξκνγώλ,κε απνζαθήληζε όισλ ησλ ζηνηρείσλ πνπ πξέπεη λα 

κειεηήζνπλ,γηα πιήξε εμάζθεζε ζηελ αλαγλώξηζε θαη ρξεζηκνπνίεζε ησλ απαηηνύκελσλ 

κέζσλ. 

γ)Δθηέιεζε πεηξακάησλ,κε ζπγθεθξηκέλα δεδνκέλα θαη δεηνύκελα γηα ηελ ελ ζπλερεία 

ζύληαμε θαη ππνβνιή ζηνλ εθπαηδεπηηθό επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο ζρεηηθήο έθζεζεο κε ηηο 

παξαηεξήζεηο θαη ηηο κεηξήζεηο πνπ έγηλαλ θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο. 

δ)΢πιινγή ηερληθώλ-επαγγεικαηηθώλ ζηνηρείσλ,κε ηε ρξεζηκνπνίεζε δηαθόξσλ πεγώλ θαη 

παξνπζίαζε ησλ ζηνηρείσλ απηώλ ππό νξηζκέλε κνξθή. 

ε)΢ρεδίαζε ζρεδίσλ ππν νξηζκέλε θιίκαθα ή ζε κνξθή ζθαξηθήκαηνο,όπνπ απεηθνλίδνληαη 

δηάθνξα ζηνηρεία,είηε ζε γεληθή δηάηαμε είηε ζε ιεπηνκέξεηεο,κε ρξεζηκνπνίεζε 

θαηάιιεισλ ζπκβνιηζκώλ. 

ζη)Γξαθηθέο παξαζηάζεηο,πνπ δείρλνπλ επνπηηθά ζε έλα δηάγξακκα ηελ αιιειεμάξηεζε 

νξηζκέλσλ κεγεζώλ,ζύκθσλα κε ζηνηρεία πνπ έρνπλ ιεθζεί απν δηάθνξεο πεγέο. 

δ)Απαληήζεηο ζε κηα ζεηξά εξσηήζεσλ.Αλάινγα κε ην είδνο ησλ εξσηήζεσλ  κπνξεί λα 

απαηηείηαη,είηε ε αλαγξαθή ζπληόκσλ απαληήζεσλ,είηε ε ζπκπιήξσζε ελόο θύιινπ 

απαληήζεσλ ζε κνξθή ηέζη.΢ηελ πεξίπησζε απηή πάλησο απαηηείηαη ζηε ζπλέρεηα 

ζπδήηεζε,ώζηε λα γίλεη αηηηνιόγεζε ησλ νξζώλ απαληήζεσλ θαη απνζαθήληζε σο πξνο 

νξηζκέλα ζεκεία,πνπ κπνξεί λα κελ έρνπλ γίλεη θαηαλνεηά.  

ε)΢ρεδηαζκόο εθηέιεζεο νινθιεξσκέλσλ έξγσλ κπνξεί επίζεο λα αλαηεζεί κε θύιια 

αλάζεζεο εξγαζηώλ.Με ηηο εξγαζίεο απηέο επηδηώθεηαη ε εμνηθείσζε ησλ καζεηώλ ζηνλ 

πξνγξακκαηηζκό ησλ δηαδνρηθώλ ελεξγεηώλ πνπ πξέπεη λα γίλνπλ,ώζηε λα πξνρσξήζεη 

νκαιά ε εθηέιεζε ηνπ έξγνπ. 



72 
 

Οη καζεηέο πξέπεη λα θαηαλνήζνπλ αθξηβώο ηελ εξγαζία πνπ ζα ηνπο αλαηεζεί κε θαζέλα 

ζπγθεθξηκέλν θύιιν αλάζεζεο.Γηα απηό ηνλ ιόγν πξέπεη λα γίλεη αλάγσζε όισλ ησλ 

θύιισλ αλάζεζεο εξγαζίαο ώζηε λα επηιπζνύλ ηπρόλ απνξίεο πνπ ππάξρνπλ 

 

4.5.3 Μοπθή θύλλος ανάθεζηρ επγαζίαρ 

Ζ κνξθή ελόο θύιινπ αλάζεζεο εξγαζίαο κπνξεί λα ζρεδηαζηεί απν ηνλ εθπαηδεπηηθό θαη 

ζπληζηάηαη ε ηππνπνίεζε απηώλ ησλ θύιισλ,κπνξεί όκσο ν εθπαηδεπηηθόο λα θάλεη κηα 

δηαθνξνπνίεζε ώζηε λα πξνζαξκόδεηαη ε κνξθή ηνπ θύιινπ ζην είδνο εξγαζίαο πνπ 

αλαηίζεηαη θάζε θνξά.Σα ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ην θύιιν αλάζεζεο εξγαζίαο είλαη ηα εμήο : 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην ζρνιείν θαη ην επαγγεικαηηθό κάζεκα 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην θύιιν 

 Οδεγίεο πνπ παξέρνληαη ζηνπο καζεηέο γηα λα βνεζεζνύλ ζηελ εθηέιεζε ηεο 

εξγαζίαο 

 Αλάζεζε εξγαζίαο,όπνπ πεξηγξάθεηαη κε ζαθήλεηα θαη ζπληνκία ε εξγαζία,ε νπνία 

ζα εθπνλεζεί απν ηνπο καζεηέο 

 Ζκεξνκελία παξάδνζεο ηεο έηνηκεο εξγαζίαο ζηνλ εθπαηδεπηηθό 

 

4.5.4  ΢ςμπλήπυζη θύλλος ανάθεζηρ επγαζίαρ 

Ζ ζπκπιήξσζε θαη ε πξνεηνηκαζία ελόο θύιινπ αλάζεζεο εξγαζίαο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηηο 

γεληθέο ππνδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη παξαθάησ : 

 Όλνκα ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ην επίζεκν όλνκα ηνπ ζρνιείνπ. 

 Γηεύζπλζε ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ε επίζεκε ηαρπδξνκηθή δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ. 

 Αξηζκόο θύιινπ αλάζεζεο εξγαζίαο : Πξέπεη λα γίλεηαη κηα θσδηθνπνηεκέλε 

αξίζκεζε ησλ θύιισλ ώζηε λα είλαη εύθνιε ε δηάθξηζε θαη ε ηαμηλόκεζε ηνπο. 

 Σίηινο θύιινπ : Ο ηίηινο ηνπ θύιινπ αλάζεζεο εξγαζίαο πξέπεη λα είλαη ζύληνκνο 

θαη πεξηεθηηθόο.Πξέπεη λα αλαθέξεηαη αθ’ελόο κελ ην είδνο ηεο εξγαζίαο πνπ 

αλαηίζεηαη αθ’εηέξνπ δε ν ηίηινο ηεο ζρεηηθήο ελόηεηαο.Αλ ην ίδην θύιιν 

αλαθέξεηαη ζε πεξηζζόηεξεο ελόηεηεο πξέπεη λα ππάξρεη έλαο ηίηινο πνπ λα 

εθθξάδεη ην πεξηερόκελν όισλ ησλ ελνηήησλ. 
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 Οδεγίεο : Αλαγξάθνληαη νη νδεγίεο πνπ ζα βνεζήζνπλ ηνπο καζεηέο ζηελ εθπόλεζε 

ηεο εξγαζίαο.Πξέπεη λα είλαη ζπγθεθξηκέλεο ώζηε ε εξγαζία λα νινθιεξσζεί ζσζηά 

θαη ρσξίο πνιιέο ιεπηνκέξεηεο,ώζηε νη καζεηέο λα αλαπηύμνπλ δηθή ηνπο 

πξσηνβνπιία ζην κέγηζην βαζκό.Δλδεηθηηθά αλαθέξνληαη ηα εμήο ζηνηρεία πνπ 

θαζνδεγνύλ θαηάιιεια ηνπο καζεηέο. 

             1)Παξέρνληαη θαηάιιεια θίλεηξα γηα ηελ εθπόλεζε ηεο εξγαζίαο. 

             2)Παξαπνκπέο γηα ηελ αλέξεπζε θαη κειέηε ζηνηρείσλ απν ηνπο καζεηέο. 

             3)Τπνδείμεηο ζηνπο καζεηέο γηα ηελ πνξεία πνπ ζα αθνινπζεζεί θαη γηα ηελ ηειηθή            

             παξνπζίαζε ηεο έηνηκεο εξγαζίαο. 

 Αλάζεζε εξγαζίαο : Πεξηγξάθεηαη κε ζαθήλεηα θαη ζπληνκία πνηα είλαη ε εξγαζία 

πνπ αλαηίζεηαη θαη ηη πξέπεη λα θάλνπλ νη καζεηέο. 

 Ζκεξνκελία παξάδνζεο : Πξέπεη λα αλαγξάθεηαη ώζηε λα δεζκεύνληαη νη καζεηέο 

γηα ηελ έγθαηξε εθπόλεζε ηεο εξγαζίαο. 

 

4.5.5  Ππόηςπο θύλλος ανάθεζηρ επγαζίαρ 
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 ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

 ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

 ΣΜΗΜΑ : 

 ΜΑΘΗΜΑ : 

 ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΑΝΑΘΔ΢Η΢ ΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ 

 Οδηγίερ : 

 

 

 

 Ανάθεζη επγαζίαρ : 

 

 

 

 

 

 

 Ημεπομηνία παπάδοζηρ : 

 

 

 

 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΑΝΑΘΔ΢Η΢ ΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ 

Οδηγίερ : 

 

 

 

Ανάθεζη επγαζίαρ : 

 

 

 

 

 

 

Ημεπομηνία παπάδοζηρ : 
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4.5.6  Δθαπμογή θύλλος ανάθεζηρ επγαζίαρ ζηο μάθημα Ο.Γ.Β.Δ,ζηην ενόηηηα εκλογή 

θέζηρ επγοζηαζίος(transportation) 

Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΑΝΑΘΔ΢Η΢ ΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ Νο2 ΘΔΩΡΙΑ΢ 

Οδηγίερ: 

Ζ εξγαζία απηή έρεη σο ζηόρν λα ζαο εμνηθεηώζεη κε ηηο κεζόδνπο ηεο ΒΓ γσλίαο θαη 

Vogel.Γηα ηελ εθπόλεζε ηεο εξγαζίαο ρξεηάδεηαη λα κειεηήζεηε θαιά ην θύιιν 

πιεξνθνξηώλ. 

Ανάθεζη επγαζίαρ: 

Τπάξρνπλ ηξείο απνζήθεο ζε δηαθνξεηηθέο πόιεηο:Detroit,Pittsburghθαη Buffalo.Έρνπλ 

250,130 θαη 235 ηόλνπο απν ραξηί αληηζηνίρσο.Τπάξρνπλ ηέζζεξηο εθδόηεο:Boston, 

NewYork,Chicago θαη Indianapolis.Έρνπλ παξαγγείιεη 75,230,240 θαη 70 ηόλνπο απν ραξηί 

γηα ηελ έθδνζε λέσλ βηβιίσλ.Γίδνληαη ηα θόζηνη κεηαθνξάο ελόο ηόλνπ ραξηηνύ. 

 Boston New York Chicago Indianapolis 

Detroit 15 20 16 21 

Pittsburgh 25 13 5 11 

Buffalo 15 15 7 17 

 

Να βξεζεί ε αξρηθή ιύζε ρξεζηκνπνηώληαο ηελ κέζνδν ΒΓ γσλίαο θαη ηελ κέζνδν Vogel. 

Ημεπομηνία παπάδοζηρ: 

Μεηά απν κηα εβδνκάδα απν ηελ εκεξνκελία αλάζεζεο ηεο εξγαζίαο. 
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Α.Σ.Δ.Ι ΗΡΑΚΛΔΙΟΤ 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η :Δ΢ΣΑΤΡΩΜΔΝΟ΢,ΗΡΑΚΛΔΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

΢ΣΔΦ 

ΣΜΗΜΑ ΜΗΥΑΝΟΛΟΓΙΑ΢ 

ΜΑΘΗΜΑ:Ο.Γ.Β.Δ 

ΦΤΛΛΟ ΑΝΑΘΔ΢Η΢ ΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ Νο2 ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟΤ 

Οδηγίερ: 

Ζ εξγαζία απηή έρεη σο ζηόρν λα ζαο εμνηθεηώζεη κε ηα πξνγξάκκαηα WINQSBθαη QBS.Γηα 

ηελ εθπόλεζε ηεο εξγαζίαο ρξεηάδεηαη λα κειεηήζεηε θαιά ην θύιιν πξάμεο. 

Ανάθεζη επγαζίαρ: 

Έλαο θαηαζθεπαζηήο επίπισλ έρεη εξγνζηάζηα ζην Nashvilleθαη ζηελ Atlantaθαη 

θαηαζηήκαηα ζηελ NewYork,ην Miamiθαη ην Dallas.Ζ δπλαηόηεηα παξαγσγήο ηνπ 

εξγνζηαζίνπ ηνπ Nashville είλαη 300 ηεκάρηα θαη ηεο Atlanta 500 ηεκάρηα.Οη απαηηήζεηο 

είλαη 150,300 θαη 350 ηεκάρηα ζε NewYork,Miami θαη Dallas αληηζηνίρσο.Γίλνληαη ηα 

θόζηνη κεηαθνξάο ζε δνιιάξηα: 

 New York Miami Dallas 

Nashville 10 12 8 

Atlanta 7 10 14 

 

Ο θαηαζθεπαζηήο επίπισλ πξέπεη λα απνθαζίζεη πόζα ηεκάρηα πξέπεη λα ζηαινύλ απν ην 

Nashville θαη ηελ Atlanta ζε NewYork,Miami θαη Dallas κε ην ρακειόηεξν ζπλνιηθό 

θόζηνο. 

Να ιύζεηε ην πξόβιεκα ρξεζηκνπνηώληαο ηα πξνγξάκκαηα WINQSBθαη QBS θαη λα 

ζπγθξίλεηε ηα απνηειέζκαηα. 

Ημεπομηνία παπάδοζηρ:  

Μεηά απν κηα εβδνκάδα απν ηελ εκεξνκελία αλάζεζεο ηεο εξγαζίαο. 
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4.6  Φύλλα έπγυν 

4.6.1  Διδικέρ σπήζειρ ηυν θύλλυν έπγυν 

Σα θύιια έξγσλ απνζαθελίδνπλ ηα δεδνκέλα θαη δεηνύκελα θάζε έξγνπ πνπ αλαηίζεηαη 

ζηνπο καζεηέο.Καζνδεγνύλ ηνπο καζεηέο παξέρνληαο ζηνπο πην πξνρσξεκέλνπο ιηγόηεξεο 

νδεγίεο επεηδή απηνί κπνξνύλ κόλνη ηνπο λα αλαπηύμνπλ πξσηνβνπιίεο.Αλάινγα κε ηηο 

εηδηθέο ρξήζεηο ησλ θύιισλ έξγσλ,δηαθξίλνπκε ηηο εμήο πεξηπηώζεηο : 

α)Φύιια έξγσλ κάζεζεο.Γίδνληαη ζε όινπο ηνπο καζεηέο,γηα θαζέλα απν ηα έξγα πνπ έρεη 

πξνγξακκαηίζεη λα αλαζέζεη ν εθπαηδεπηηθόο επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο. 

β)Φύιια έξγσλ γηα αηνκηθή δηδαζθαιία.΢πρλά ην πξόβιεκα πνπ έρεη λα αληηκεησπίζεη ν 

εθπαηδεπηηθόο είλαη ηη ζα θάλεη κε ηνπο καζεηέο πνπ ηειεηώλνπλ γξήγνξα ην έξγν πνπ ηνπο 

έρεη αλαηεζεί ελώ νη ππόινηπνη καζεηέο δελ έρνπλ αθόκε ηειεηώζεη.Μηα ιύζε ζην πξόβιεκα 

απηό είλαη ε αλάζεζε πην πξνρσξεκέλσλ έξγσλ ζηνπο καζεηέο απηνύο ώζηε λα 

αμηνπνηήζνπλ ηηο δπλαηόηεηεο ηνπο θαιύηεξα.Απηό κπνξεί λα γίλεη κε ηελ αλάζεζε θύιισλ 

έξγσλ γηα αηνκηθή δηδαζθαιία ζε ζπλδπαζκό κε θύιια πξάμεσλ. 

γ)Φύιια έξγσλ γηα επαγγεικαηηθή ρξήζε.Με ηε δηαλνκή ελόο αξηζκνύ θύιισλ γηα ηα πην 

ζπλεζηζκέλα επαγγεικαηηθά έξγα πνπ ζα ζπλαληήζνπλ,νη καζεηέο ζα έρνπλ έλα δηθό ηνπο 

αξρείν,ζην νπνίν ζα κπνξνύλ λα αλαηξέρνπλ ζαλ επαγγεικαηίεο θαη ην νπνίν ζα ηνπο βνεζά 

γηα λα εθηειέζνπλ έλα έξγν.  

 

4.6.2Μοπθή θύλλος έπγος 

Ο εθπαηδεπηηθόο έρεη ηελ δπλαηόηεηα λα ζρεδηάζεη ηελ κνξθή ηνπ θύιινπ έξγνπ.Σν θύιιν 

έξγνπ πξέπεη λα ηππνπνηείηαη γηα ηελ δηεπθόιπλζε ηόζν ησλ εθπαηδεπηηθώλ όζν θαη ησλ 

εθπαηδεπόκελσλ.Ζ ηππνπνηεκέλε κνξθή ηνπ θύιινπ έξγνπ πεξηιακβάλεη ηα παξαθάησ 

ζηνηρεία : 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην ζρνιείν θαη ην επαγγεικαηηθό κάζεκα 

 Δλδείμεηο σο πξνο ην θύιιν 

 Απεηθόληζε θαη πεξηγξαθή ηνπ έξγνπ 

 Απαηηνύκελα πιηθά 

 Πνξεία πνπ πξέπεη λα αθνινπζεζεί 
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4.6.3  ΢ςμπλήπυζη θύλλος έπγος 

Ζ ζπκπιήξσζε θαη ε πξνεηνηκαζία ελόο θύιινπ έξγνπ γίλεηαη ζύκθσλα κε ηηο γεληθέο 

ππνδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη παξαθάησ : 

 Όλνκα ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ην επίζεκν όλνκα ηνπ ζρνιείνπ. 

 Γηεύζπλζε ζρνιείνπ: Αλαγξάθεηαη ε επίζεκε ηαρπδξνκηθή δηεύζπλζε ηνπ ζρνιείνπ. 

 Σίηινο καζήκαηνο : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ επαγγεικαηηθνύ καζήκαηνο όπσο 

θέξεηαη ζην αλαιπηηθό πξόγξακκα. 

 Αξηζκόο θύιινπ έξγνπ : Πξέπεη λα γίλεηαη κηα θσδηθνπνηεκέλε αξίζκεζε ησλ 

θύιισλ ώζηε λα είλαη εύθνιε ε δηάθξηζε θαη ε ηαμηλόκεζε ηνπο. 

 Σίηινο έξγνπ : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο έξγνπ όπσο βξίζθεηε ζηελ αληίζηνηρε θαξηέια 

έξγνπ. 

 Απεηθόληζε θαη πεξηγξαθή : Αλαγξάθεηαη ν ηίηινο ηνπ έξγνπ θαη απνζαθελίδεηαη 

πνηό αθξηβώο έξγν ζα αλαηεζεί γηα εθηέιεζε ζηνπο εθπαηδεπόκελνπο.Γεληθά πξέπεη 

λα γίλεη απόιπηα ζαθέο ζηνπο εθπαηδεπόκελνπο ηα δεδνκέλα κε ηα νπνία πξέπεη λα 

μεθηλήζνπλ θαη πσο ζα εθηειέζνπλ ην έξγν. 

 Απαηηνύκελα πιηθά : Αλαγξάθνληαη νη νλνκαζίεο θαη ηα εηδηθά ηερληθά 

ραξαθηεξηζηηθά ησλ πιηθώλ. 

 Πνξεία : Γίλεηαη απαξίζκεζε θαη πεξηγξαθή ησλ πξάμεσλ πνπ απαηηνύληαη κε 

ζπληνκία. 

 

4.6.4  Αξιοποίηζη θύλλυν έπγος 

Κάζε θύιιν έξγνπ γηα λα αμηνπνηεζεί ζσζηά πξέπεη λα απνζαθελίδεη ζηνπο καζεηέο ηα 

δεδνκέλα θαη ηα δεηνύκελα θαη λα ηνπο θαζνδεγεί ζσζηά.Πξέπεη λα θαηαξηίδεη ηνπο 

εθπαηδεπόκελνπο ώζηε λα απνθηήζνπλ θαηάιιειεο επαγγεικαηηθέο ζπλήζεηεο ηηο νπνίεο ζα 

θξαηήζνπλ θαη αξγόηεξα σο επαγγεικαηίεο.΢ηα θύιια έξγνπ πξέπεη λα πξνζέμνπκε πόζν 

αλαιπηηθά ζα πεξηγξάςνπκε ηελ πνξεία εθηέιεζεο ηνπ έξγνπ ώζηε λα απνθηήζνπλ νη 

εθπαηδεπόκελνη πξσηνβνπιία.Πξέπεη επίζεο θάζε θύιιν έξγνπ λα δηαλέκεηαη ζηνπο 

καζεηέο όηαλ αξρίδνπλ λα εθηεινύλ ην αληίζηνηρν έξγν.Αθόκα πξέπεη λα δίλνληαη 

επεμεγήζεηο θαη δηεπθξηλίζεηο. 
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4.6.5  Ππόηςπο θύλλος έπγος 

 

 ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

 ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

 ΣΜΗΜΑ : 

 ΜΑΘΗΜΑ : 

 ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΔΡΓΟΤ 

 Απαιηούμενα ςλικά : 

 

 

 

 Ποπεία : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΟ ΙΓΡΤΜΑ : 

ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η : 

ΣΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ : 

ΔΝΟΣΗΣΑ : 

ΦΤΛΛΟ ΔΡΓΟΤ 

Απαιηούμενα ςλικά : 

 

 

Ποπεία : 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 5 

ΓΙΓΑΚΣΙΚΔ΢ ΢ΗΜΔΙΩ΢ΔΙ΢ 

 

5.1  Διζαγυγή ζηιρ διδακηικέρ ζημειώζειρ 

Οη δηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο πνπ αθνινπζνύλ είλαη θαηάιιειεο γηα ηνπο εθπαηδεπόκελνπο πνπ 

επηζπκνύλ λα εθπαηδεπηνύλ ζηελ ελόηεηα ηεο εθινγήο ζέζεο εξγνζηαζίνπ(Transportation ) 

ζην κάζεκα Οξγάλσζε θαη Γηνίθεζε Βηνκεραληθήο Δπηρείξεζεο. 

Υξεζηκεύνπλ ζηνπο εθπαηδεπόκελνπο επεηδή αθ’ελόο κελ ηνπο βνεζνύλ ζηελ ελεκέξσζε θαη 

θαηάξηηζε ηνπο,αθ’εηέξνπ δε ηνπο παξέρνπλ πιεξνθνξίεο πνιύηηκεο γηα ηελ επαγγεικαηηθή 

ηνπο πνξεία. 

Οη δηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο είλαη γξακκέλεο ζην α΄ πιεζπληηθό,επεηδή κε απηό ν εθπαηδεπηηθόο 

ζηνρεύεη ζηελ νπζηαζηηθή κάζεζε θαηά ηελ δηάξθεηα δηδαζθαιίαο ηεο δηδαθηηθήο ελόηεηαο. 

 

5.2  Γιδακηικέρ ζημειώζειρ ζηην ενόηηηα Δκλογήρ θέζηρ επγοζηαζίος( Transportation ) 
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 

ΕΚΛΟΓΗ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 

(Transportation) 
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1.  ΔΚΛΟΓΗ ΘΔ΢Η΢ ΔΡΓΟ΢ΣΑ΢ΙΟΤ (Transportation) 

 

 

1.1  Γενικά 

Ζ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ,είηε απηό αλήθεη ζε θάπνηα λέα επηρείξεζε,είηε ζε θάπνηα είδε 

ππάξρνπζα πνπ επηδηώθεη ηελ αύμεζε ηεο δπλακηθόηεηαο ηεο,θαζνξίδεη έλα νξηζκέλν 

ιεηηνπξγηθό πεξηβάιινλ θαη επεξεάδεη ζεκαληηθά θαη καθξόρξνλα ηελ απνηειεζκαηηθόηεηα 

ηνπ.Γηα απηό ηνλ ιόγν ε ζέζε ζεσξείηαη έλα απν ηα ζεκαληηθόηεξα πξάγκαηα πνπ αθνξά έλα 

εξγνζηάζην.Παξόιν όκσο πνπ ε εθινγή ζέζεο ζα έπξεπε λα παξζεί κεηα απν ιεπηνκεξείο 

αλαιύζεηο ηνλ παξαγόλησλ πνπ ηελ θαζνξίδνπλ θαη κε ηελ βνήζεηα θαηάιιεισλ 

καζεκαηηθώλ πξνηύπσλ,δελ έρνπκε ηελ δπλαηόηεηα λα ην θάλνπκε.Απηό ζπκβαίλεη επεηδή 

από ηε κηα νη παξάγνληεο πνπ ηελ επεξεάδνπλε είλαη πάξα πνιινί θαη απν ηελ άιινη επεηδή 

είλαη δύζθνιν λα εθθξαζηεί πνζνηηθά ε επίδξαζε ηνπο ζηελ απνηειεζκαηηθόηεηα ηνπ 

εξγνζηαζίνπ.Σηο ηειεπηαίεο δεθαεηίεο,ε πξνζέγγηζε ηνπ πξνβιήκαηνο έρεη βειηησζεί 

νπζηαζηηθά ρσξίο όκσο λα κπνξεί αθόκε λα αληηκεησπηζηεί γεληθόηεξα. 

Οη πεξηνξηζκέλεο δπλαηόηεηεο καο,καο αλαγθάδνπλ λα πξνζεγγίδνπκε ηελ ιύζε ηνπ 

πξνβιήκαηνο ζε δύν θάζεηο.΢ηελ πξώηε,αλαδεηνύκε ηελ θαιύηεξε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ 

παίξλνληαο ππόςε καο κόλν ηνπο παξάγνληεο πνπ κπνξνύκε λα εθθξάζνπκε πνζνηηθά θαη λα 

ηνπο εληάμνπκε ζε καζεκαηηθά πξόηππα πνπ κπνξνύκε λα ιύζνπκε.΢ηελ δεύηεξε 

θάζε,εηζάγνπκε ζην πξόβιεκα ηνπο ππόινηπνπο παξάγνληεο,πνπ ζπλήζσο είλαη πνηνηηθνί 

θαη κεηαβάιινπκε όζν είλαη αλαγθαίν ηελ ιύζε πνπ βξήθακε ζηελ πξώηε 

θάζε.Καηαθεύγνπκε ζηηο δύν θάζεηο γηαηί θαη ζε απηή ηελ πεξίπησζε απν ηε κηα 

αληηκεησπίδνπκε έλα ηδηαίηεξα πνιύπινθν πξόβιεκα θαη απν ηελ άιιε ηα καζεκαηηθά 

εξγαιεία πνπ έρνπκε ζηελ δηάζεζε καο δελ είλαη αξθεηά γηα λα ην ιύζνπλ.Πξνζαξκόδνπκε 

ινηπόλ ην πξόβιεκα ζηα καζεκαηηθά πξόηππα πνπ δηαζέηνπκε ζηελ πξώηε θάζε θαη ην 

επαλαθέξνπκε ζηελ πξαγκαηηθή ηνπ θύζε ζηε δεύηεξε.Έηζη κπνξνύκε λα θαηαλνήζνπκε ην 

πξόβιεκα θαη λα πξνζεγγίζνπκε ηε ιύζε ηνπ,αιιά ιίγεο θνξέο είλαη ε ιύζε πνπ ηειηθά 

δεηνύκε. 

Με βάζε ηα παξαπάλσ,ζε απηό ην θεθάιαην εμεηάδνπκε πξώηα ηνπο δηάθνξνπο παξάγνληεο 

πνπ επεξεάδνπλ ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ θαη ζηελ ζπλέρεηα πσο κπνξνύκε λα 

πξνζεγγίζνπκε καζεκαηηθά ην πξόβιεκα.Ζ πνιππινθόηεηα όκσο ηνπ πξνβιήκαηνο αξλείηαη 

αθξηβή καζεκαηηθά αλάινγά ηνπ. 
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1.2  Ανάλςζη Παπαγόνηυν 

1.2.1  Γενικά 

΢ην εξγνζηάζην ζπλδπάδνληαη ζπζηεκαηηθά νη ζπληειεζηέο ηεο παξαγσγήο ην έδαθνο,ην 

θεθάιαην θαη ε εξγαζία,γηα λα παξαρζνύλ πιηθά αγαζά πνπ ηθαλνπνηνύλ αλζξώπηλεο 

αλάγθεο.΢ηελ ζέζε πνπ ζα ηνπνζεηεζεί ην εξγνζηάζην ζα πξέπεη λα ππάξρνπλ,ή λα κπνξνύλ 

λα ζπγθεληξσζνύλ νη ζπληειεζηέο ηεο παξαγσγήο,ζηηο θαηάιιειεο αλαινγίεο.Ζ 

ζπγθέληξσζή ηνπο όηαλ δελ ππάξρνπλ,θαη αλ αθόκα είλαη δπλαηή πξνθαιεί θάπνηεο 

δαπάλεο,πνπ επεξεάδνπλ ηειηθά ηελ απνηειεζκαηηθόηεηα ηνπ εξγνζηαζίνπ.Κη απηό 

νθείιεηαη ζηελ ζέζε ηνπ. 

Οη ζπληειεζηέο ηεο παξαγσγήο,όπσο αλαθέξζεθαλ κέρξη ηώξα,είλαη πνιύ γεληθνί ώζηε λα 

καο δηεπθνιύλνπλ λα πξνρσξήζνπκε ζηηο απαξαίηεηεο αλαιύζεηο.Γηα απηό ηνπο αλαιύνπκε 

ζε κεξηθόηεξα ζηνηρεία πνπ ηα ιέκε παξάγνληεο.΢ε απηνύο εληάζζνπκε θαη νπνηνδήπνηε 

άιιν ραξαθηεξηζηηθό ηεο ζέζεσο νηθνλνκηθό,ηερλνινγηθό,θνηλσληθό,θηι πνπ πξνθύπηεη κε 

βάζε ην παξαθάησ θξηηήξην όηη πξέπεη λα ην πάξνπκε ππόςε καο.Οη παξάγνληεο πνπ ζα καο 

απαζρνιήζνπλ δελ είλαη όινη απηνί πνπ επεξεάδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ηνπ εξγνζηαζίνπ,αιιά 

κόλν εθέηλνη πνπ απν ηελ κηα επεξεάδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ηνπ θαη απν ηελ άιιε 

κεηαβάιινληαη ρσξνηαμηθά.Σε δηαθνξνπνίεζε απηή ηελ θάλνπκε γηαηί ελώ π.ρ ην θόζηνο ηεο 

ειεθηξηθήο ελέξγεηαο επεξεάδεη ηελ ιεηηνπξγία ηνπ εξγνζηαζίνπ,δελ επεξεάδεη ηελ ζέζε ηνπ 

ζηηο πεξηπηώζεηο πνπ ην θόζηνο ηεο είλαη ίδην ζε νιόθιεξν ηνλ εζληθό ρώξν,όπσο ζπκβαίλεη 

ζηελ ρώξα καο.΢ηελ πξαγκαηηθόηεηα ινηπόλ πξέπεη λα αζρνιεζνύκε κε ηνπο παξάγνληεο 

πνπ επεξεάδνπλ ηελ ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ θαη όρη ηελ ιεηηνπξγία ηνπ.Οη παξάγνληεο πνπ 

επεξεάδνπλ ηελ ζέζε ηνπ είλαη εθείλνη πνπ επεξεάδνπλ θαη ηελ ιεηηνπξγία ηνπ θαη 

κεηαβάιινληαη ρσξνηαμηθά.Σνπο παξάγνληεο απηνύο κπνξνύκε λα ηνπο αλαγλσξίζνπκε αλ 

ζθεθζνύκε ηη θάλεη έλα εξγνζηάζην. 

 

1.2.2  Σο έδαθορ 

Όια ηα εξγνζηάζηα πξέπεη λα εγθαηαζηεζνύλ ζε θάπνηα εδαθηθή έθηαζε,ε νπνία πξέπεη λα 

είλαη κεγαιύηεξε απν ηελ απαξαίηεηε έηζη ώζηε λα θαιπθζνύλ νη κειινληηθέο αλάγθεο πνπ 

ζα πξνθύςνπλ όπσο ε απνζήθεπζε ησλ πξώησλ πιώλ ή ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ,αθόκα θαη 

ρώξνη ζηάζκεπζεο. 

Πέξα απν ηνλ ρώξν πνπ πξέπεη λα έρεη έλα εξγνζηάζην,ν ρώξνο απηόο ελδέρεηαη λα έρεη θαη 

θάπνηα ραξαθηεξηζηηθά. 
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Σν πξώην είλαη ε ππνδνκή,δειαδή λα κπνξεί λα δεκηνπξγεζεί κε κηθξέο δαπάλεο δίθηπν 

απνρεηεύζεσο,ειεθηξηθήο ελέξγεηαο θηι.Γηα απηό ηνλ ιόγν δεκηνπξγήζεθαλ νη βηνκεραληθέο 

δώλεο πνπ εμαζθαιίδνπλ ζρεηηθά θζελή ππνδνκή.Αθόκε πξέπεη λα πξνζέμνπκε αλ 

ρξεηάδεηαη θάπνηα εηδηθή δηακόξθσζε ζην έδαθνο όπσο λα είλαη θνληά ζε 

πνηάκηα,ιίκλεο,ζάιαζζα.Τπόςε καο πξέπεη λα ιάβνπκε θαη ην πεξηβάιινλ έηζη ώζηε λα κελ 

δεκηνπξγεζνύλ πξνβιήκαηα ζε πεξίνηθνπο ή ζε άιια γεηηνληθά εξγνζηάζηα.Σέινο ζα 

πάξνπκε ππόςε καο ηελ αμία ηεο γήο ε νπνία δηαθέξεη απν ζέζε ζε ζέζε.Ζ κνξθή ηεο 

κεηαβνιήο απηήο ηεο αμίαο ρσξνηαμηθά είλαη πνιύπινθε.Μηα αλαγλώξηζε πνπ κπνξεί λα 

γίλεη είλαη νηη ε κνξθή κεηαβνιήο ζε νιόθιεξε ηε ρώξα είλαη κάιινλ θαλνληθή ελώ ζε 

κεκνλσκέλεο πόιεηο παξαηεξνύληαη δξακαηηθέο κεηαβνιέο ζηελ αμία ηεο γήο. 

Παξόιν πνπ ε αμία ηεο γήο απνηειεί κεγάιν κέξνο ηεο αξρηθήο δαπάλεο εγθαηαζηάζεσο 

είλαη αζήκαληε ζε καθξόρξνλε ζεώξεζε. 

Άξα ζηελ αλάιπζε πνπ πξέπεη λα θάλνπκε ζε ζρέζε κε ηνλ παξάγνληα έδαθνο πξέπεη λα 

εμεηάζνπκε:ηελ έθηαζε,ηα επηζπκεηά ραξαθηεξηζηηθά ηεο,ηελ ππνδνκή θαη ηελ αμία ηεο. 

 

 

1.2.3  Οι ππώηερ ύλερ 

Οη πξώηεο ύιεο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζε έλα εξγνζηάζην είλαη θπζηθά πξντόληα ή πξντόληα 

άιισλ βηνκεραληώλ.Τπάξρνπλ βηνκεραλίεο πνπ ρξεηάδνληαη κόλν κηα πξώηε ύιε ελώ άιιεο 

πνπ ρξεηάδνληαη εθαηνληάδεο απν έηνηκα  πξντόληα έσο πξώηεο ύιεο.Οη πξώηεο ύιεο 

δηαθέξνπλ ζε όγθν,βάξνο θαη κεξηθέο έρνπλ ηδηαίηεξεο απαηηήζεηο ζηελ απνζήθεπζε 

ηνπο.Δπεηδή νη πξώηεο ύιεο δελ είλαη ζπκκεηξηθά δηαζπαξκέλεο γηα απηό ηνλ ιόγν 

επεξεάδνπλ ηηο ζέζεηο ησλ βηνκεραληώλ πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ. 

Σν θόζηνο ησλ πξώησλ πιώλ πεξηιακβάλεη ην θόζηνο πξνκήζεηαο ην νπνίν ζεσξείηαη 

ζηαζεξό θαη ην θόζηνο κεηαθνξάο ην νπνίν είλαη κεηαβαιιόκελν.Οπόηε ην είδνο ησλ 

πξώησλ πιώλ,ε ρσξνηαμηθή ηνπο θαηαλνκή θαη ην θόζηνο κεηαθνξάο πξέπεη λα ην ιάβνπκε 

ζνβαξά ππόςε καο θαζώο ην θόζηνο κεηαθνξάο κπνξεί λα θηάζεη έσο ην 50% ηνπ 

ζπλνιηθνύ θόζηνπο παξαγσγήο. 
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1.2.4  Η επγαζία 

Έλα εξγνζηάζην κπνξεί λα απαξηίδεηαη απν κεξηθέο δεθάδεο αλζξώπσλ έσο πνιιέο 

ρηιηάδεο.Τπάξρνπλ εξγνζηάζηα πνπ ζηειερώλνληαη απν αλεηδίθεπην πξνζσπηθό θαη άιια 

απν εηδηθεπκέλν,αλάινγα κε ηηο αλάγθεο ηνπ εξγνζηαζίνπ.Οη αλάγθεο εξγαζίαο ελόο 

εξγνζηαζίνπ θαζηζηνύλ νξηζκέλεο ζέζεηο εγθαηάζηαζεο ηνπ πξνηηκόηεξεο απν θάπνηεο 

άιιεο.Όηαλ έλα εξγνζηάζην ρξεηάδεηαη πνιύ πξνζσπηθό κε δηάθνξεο εηδηθόηεηεο πξέπεη λα 

εγθαηαζηαζεί θνληά ζε κεγάιεο πόιεηο.Αλ ην εξγνζηάζην έρεη αλάγθε απν πξνζσπηθό 

ζπγθεθξηκέλεο εηδηθόηεηαο κπνξεί λα ρξεηαζηεί λα εγθαηαζηαζεί ζε ζπγθεθξηκέλε 

πόιε.Μεξηθέο θνξέο έλα εξγνζηάζην ρξεηάδεηαη λα θαηαζθεπάζεη ζπίηηα γηα ηηο αλάγθεο ηνπ 

πξνζσπηθνύ ηνπ έηζη ώζηε λα ηνπο πξνζειύζεη.Οη ακνηβέο ησλ εξγνζηαζίσλ ζηα πιαίζηα 

κηαο ρώξαο έρνπλ κηθξέο δηαθνξέο αιιά ζην δηεζλή ρώξν είλαη πνιύ κεγάιεο. 

 

1.2.5  Σο κεθάλαιο και ηα κίνηηπα 

Δλώ ην θόζηνο θεθαιαίνπ δελ κεηαβάιεηαη ρσξνηαμηθά κπνξεί λα κεηαβιεζεί ρσξνηαμηθά ε 

δπλαηόηεηα εύξεζεο θεθαιαίσλ.Έλαο κηθξόο επηρεηξεκαηίαο εύθνια κπνξεί λα βξεη 

θεθάιαην παίξλσληαο δάλεην απν ηξάπεδεο ή θίινπο ελσ κηα κεγάιε επηρείξεζε κπνξεί λα 

βξεί θεθάιαηα δηαζέηνληαο κεηνρέο ή παίξλνληαο ηξαπεδηθά δάλεηα απν νπνπδήπνηε.  

Υσξνηαμηθά επίζεο κεηαβάιεηαη ην θόζηνο θαηαζθεπήο ησλ εγθαηαζηάζεσλ.΢ηελ Διιάδα 

δελ έρνπκε κειέηεο ρσξνηαμηθήο δηαξζξώζεσο ηνπ θόζηνπο θαηαζθεπώλ απηό όκσο δελ 

ζεκαίλεη νηη δελ κεηαβάιιεηαη ρσξνηαμηθά,απιά ζεκαίλεη νηη δελ μέξνπκε αλ όλησο 

κεηαβάιιεηαη θαη πόζν. 

Σν θεθάιαην ζρεηίδεηαη άκεζα κε ηελ δπλαηόηεηα δαλεηνδόηεζεο θαη ην θόζηνο θαηαζθεπήο 

ηνπ εξγνζηαζίνπ. 

΢ηελ Διιάδα ην θξάηνο γηα λα πεηύρεη βηνκεραληθή αλάπηπμε έρεη θαζηεξώζεη θνξνινγηθά 

θαη πηζηνδνηηθά θίλεηξα.Σα θνξνινγηθά θίλεηξα επεξεάδνπλ ζε κηθξό βαζκό ηελ εθινγή ηεο 

ζέζεο ησλ εξγνζηαζίσλ. 

 

1.2.6  Η αγοπά 

Σα πξντόληα παξαγσγήο ελόο εξγνζηαζίνπ πξέπεη λα πνπιεζνύλε ζε θάπνηεο αγνξέο,γηα 

απηό ζεκαληηθό ξόιν παίδεη ην κέγεζνο θαη ε ζέζε ησλ αγνξώλ απηώλ.Ο ξόινο ηνπο είλαη 

ζεκαληηθόο επεηδή δηακνξθώλνπλ ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξντόλησλ.Οη επηρεηξήζεηο 
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δεκηνπξγνύλ ηα θεληξηθά ηνπο γξαθεία ζε κεγάια αζηηθά θέληξα γηα λα έρνπλ ηελ 

δπλαηόηεηα λα βξίζθνληαη θνληά ζε θξαηηθέο ππεξεζίεο.Απηόο είλαη ν ιόγνο πνπ παίξλνπκε 

ππόςε καο κόλν ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξντόλησλ θαη όρη ηηο άιιεο αλαγθαίεο 

δηεπθνιύλζεηο,γηα ηελ εθινγή ηεο ζέζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ. 

Βαζηθόο παξάγνληαο ζηελ εθινγή ζέζεο εξγνζηαζίνπ είλαη πάληνηε ε κεηαθνξά πξώησλ 

πιώλ θαη ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ.Σν θόζηνο κεηαθνξάο επηβαξύλεη θαη ηηο πξώηεο ύιεο θαη 

ηα έηνηκα πξντόληα γηα απηό ηνλ ιόγν επεξεάδεη ηελ επηρείξεζε θαη απν ηηο δύν πιεπξέο,ελώ 

ειάρηζηεο επηρεηξήζεηο είλαη απηέο πνπ κπνξνύλ λα αγλννύλ ην θόζηνο κεηαθνξάο.Ζ θύζε 

ησλ πιηθώλ αθόκα θαη ε απόζηαζε ζηελ νπνία απηά ζα κεηαθεξζνύλ θαζνξίδνπλ θαη ηελ 

κέζνδν κεηαθνξάο. 

 

1.3  Μεθοδολογία εκλογήρ θέζευρ 

1.3.1  Γενικά 

΢ηηο παξαπάλσ παξαγξάθνπο ζρνιηάζακε ηνπο δηάθνξνπο παξάγνληεο,πνπ ελδέρεηαη λα 

επεξεάδνπλ ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ.Αλ ηνπο παξάγνληεο απηνύο ηνπο εμεηάζνπκε ζε 

ζρέζε κε κηα νξηζκέλε βηνκεραλία,ζα δηαπηζηώζνπκε νηη νη ζέζεηο,πνπ ηειηθά ζα 

παξακείλνπλ ζαλ ππνςήθηεο ζέζεηο νη άιιεο είλαη απαγνξεπηηθέο γηα ηελ εγθαηάζηαζε ηνπ 

εξγνζηαζίνπ,δελ ζα είλαη πνιιέο.Γηα θάζεκηα απν απηέο ηηο ζέζεηο,νξηζκέλνπο παξάγνληεο 

κπνξνύκε λα ηνπο εθθξάζνπκε πνζνηηθά,ελώ άιινπο δελ κπνξνύκε.Μηιάκε γηα παξάγνληεο 

πνπ δηαθνξνπνηνύληαη απν ζέζε ζε ζέζε,γηαηί αλ είλαη ίδηνη γηα όιεο ηηο ππνςήθηεο ζέζεηο 

δελ ππάξρεη ιόγνο λα ηνπο πάξνπκε ππόςε καο.Μπνξνύκε π.ρ λα εθηηκήζνπκε ην θόζηνο ησλ 

πξώησλ πιώλ πνπ δηακνξθώλεη ε θάζε ζέζε,πνπ όπσο είπακε ζηελ παξάγξαθν 1.2.3 είλαη 

έλα κεγάιν ζηνηρείν δαπάλεο.Μπνξνύκε επίζεο λα εθηηκήζνπκε ην θόζηνο δηαλνκήο ησλ 

πξντόλησλ γηα θάζε ζέζε.Όπσο ζα δνύκε παξαθάησ,κε βάζε απηά ηα ζηνηρεία θόζηνπο 

κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ βέιηηζηε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ,ε νπνία βέβαηα δελ είλαη 

απαξαίηεην λα είλαη βέιηηζηε ζε ζρέζε κε ηνπο άιινπο παξάγνληεο. 

 

1.3.2  Δλασιζηοποίηζη κόζηοςρ μεηαθοπάρ 

Γενικά.Αο ππνζέζνπκε ινηπόλ νηη ε ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ εμαξηάηαη κόλν απν ην θόζηνο 

κεηαθνξάο ησλ πξώησλ πιώλ,ή ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ,θαη αο εμεηάζνπκε ηνλ ηξόπν κε ηνλ 

νπνίν κπνξνύκε λα ηελ πξνζδηνξίζνπκε.Γηα λα δηεπθνιπλζνύκε ζηελ παξνπζίαζε ησλ 
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ζρεηηθώλ κεζόδσλ ππνζέηνπκε όηη δεηνύκε ηελ ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ πνπ καο ειαρηζηνπνηεί 

ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ.Με ηνλ ίδην ηξόπν κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ 

ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ πνπ ειαρηζηνπνηεί ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξώησλ πιώλ,γηαηί ε 

δηεύζπλζε ηεο ξνήο ησλ πιηθώλ δελ ππεηζέξρεηαη ζηηο ζρεηηθέο αλαιύζεηο καο. 

Έζησ ινηπόλ νηη ππάξρνπλ m θαηαλαισηηθά θέληξα πνπ είλαη ηνπνζεηεκέλα ζηηο ζέζεηο 

k1,…….km .Ζ ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ απν ην νπνίν ζα ηξνθνδνηνύληαη ηα θαηαλαισηηθά 

θέληξα έζησ όηη είλαη ε X.Έζησ αθόκε όηη d(X,ki) είλαη ε απόζηαζε ηνπ εξγνζηαζίνπ απν 

ηελ ζέζε  ki θαη wi ν ζπληειεζηήο κε ηνλ νπνίν εθθξάδνπκε γεληθά ην θόζηνο κεηαθνξάο.Σν 

κέγεζνο θαη νη δηαζηάζεηο ηνπ  wi εμαξηώληαη απν ηα δεδνκέλα ηνπ πξνβιήκαηνο.Με βάζε 

απηά είλαη θαλεξό όηη ην εηήζην ζπλνιηθό θόζηνο κεηαθνξάο δίλεηαη απνηε ζρέζε 

𝑓 𝑥 =  wi𝑚
𝑖=1 d (Υ, ki)        (1.1) 

Σν πξόβιεκα καο ζπλεπώο είλαη λα βξνύκε ηελ ζέζε X πνπ θάλεη ειάρηζηε απηή ηελ 

ζπλάξηεζε.Απν άπνςε δηαζηάζεσλ ηελ f(X) ηελ εθθξάδνπκε ζε δξαρκέο αλά έηνο γηαηί ν wi 

ζπλήζσο είλαη ην γηλόκελν ηνπ θόζηνπο αλά κνλάδα απνζηάζεσο επί ηνλ αξηζκό ησλ 

δξνκνινγίσλ αλά έηνο αλάκεζα ζηηο ζέζεηο X θαη ki.Γειαδή είλαη : 

F(X) [δξρ. /έηνο] = [δξρ./Km*δξνκνιόγηα/έηνο]*[km/δξνκνιόγην]    (1.2) 

Ζ απόζηαζε d(X , ki ) κπνξεί λα είλαη επζεία γξακκή.΢’απηή ηελ πεξίπησζε αλ νη 

ζπληεηαγκέλεο ηεο ζέζεσο είλαη νη (x , y) θαη ηεο ki νη (ai , bi) ,ε απόζηαζε νξίδεηαη,όπσο 

μέξνπκε,απν ηελ ζρέζε 

D (X, ki) = [(x-ai)
 2

 + (y-bi)
 2
]
1/2

       (1.3) 

Δθηόο όκσο απν ηελ απόζηαζε απηή ζπρλά γηα ηελ εθινγή ηεο ζέζεσο ελόο εξγνζηαζίνπ 

ρξεζηκνπνηνύκε ηηο νξζνγσληθέο απνζηάζεηο.Μηα ηέηνηα απόζηαζε νξίδεηαη από ηελ ζρέζε 

D (X, ki) = │x – ai │+ │y – bi │        (1.4) 

Μηα άιιε πεξίπησζε είλαη εθείλε θαηά ηελ νπνία ηελ απόζηαζε d(X,ki) ηελ κεηξνύκε πάλσ 

ζε κηα ζθαίξα.΢’απηήλ ηελ πεξίπησζε ε απόζηαζε είλαη ην κηθξόηεξν ηόμν.Οη ζέζεηο ησλ 

θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ είλαη νη ri(θi , ζi) γηα i=1,2,…,m, όπνπ θ ην γεσγξαθηθό πιάηνο θαη 

ζ ην γεσγξθηθό κήθνο.Ζ πεξίπησζε απηή έρεη ηδηαίηεξν ελδηαθέξνλ γηα ηηο αεξνπνξηθέο 

κεηαθνξέο.Δπεηδή ν αλαγλώζηεο είλαη κάιινλ απίζαλν λα ρξεηαζηεί λα ιύζεη ηέηνην 

πξόβιεκα δελ ζα αζρνιεζνύκε αλαιπηηθά κε απηή ηελ πεξίπησζε.Ζ ζρεηηθή αλάιπζε είλαη 

ησλ Z.Dreznerθαη C.O. Wesolowsky. 
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΢ηηο παξαθάησ παξαγξάθνπο ζα δνύκε πσο κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ 

πνπ ειαρηζηνπνηεί ηελ ζπλάξηεζε (1.1) όηαλ ε d(X,ki) είλαη είηε επζεία,είηε νξζνγσληθή 

απόζηαζε. 

Δλασιζηοποίηζη κόζηοςρ μεηαθοπάρ με οπθογυνικέρ αποζηάζειρ. 

Δίλαη ελδηαθέξνλ λα ηνλίζνπκε όηη νη νξζνγσληθέο απνζηάζεηο είλαη πνιύ θαηάιιειεο 

απνζηάζεηο ζε πάξα πνιιά πξνβιήκαηα εθινγήο ζέζεσο θαη αθόκε νηη είλαη ηδηαίηεξα απιέο 

ζε αλαιπηηθνύο ππνινγηζκνύο.΢ην ζρήκα 1.1 ζεκεηώλνπκε ελδεηθηηθά δηάθνξα δξνκνιόγηα 

αλάκεζα ζηηο ζέζεηο X θαη ki εθθξαζκέλα κε νξζνγσληθέο απνζηάζεηο.Σέηνηα δξνκνιόγηα 

κπνξεί λα είλαη άπεηξα,αιιά όια έρνπλ ην ίδην κήθνο. 

΢ρήκα 1.1 Οξζνγσληθέο απνζηάζεηο 

 

 

Δθόζνλ ηελ απόζηαζε αλάκεζα ζηηο ζέζεηο X θαη ki ηελ εθθξάδνπκε κε νξζνγσληθέο 

απνζηάζεηο,ε ζρέζε (1.1) γίλεηαη : 

𝑚𝑖𝑛𝑓 𝑥, 𝑦 = 𝑚𝑖𝑛 wi ( │x
𝑚

𝑖=1
-ai│+│y-bi│)      (1.5) 

Ζ πξνεγνύκελε ζρέζε είλαη ηζνδύλακε κε ηελ : 

𝑚𝑖𝑛𝑓 𝑥, 𝑦 = 𝑚𝑖𝑛 wi│x
𝑚

𝑖=1
-ai│+min  wi  │y −

𝑚

𝑖=1
bi│    (1.6) 

Όπνπ όκσο ηνλ θάζε όξν κπνξνύκε λα ηνλ αληηκεησπίζνπκε ζαλ ρσξηζηό 

πξόβιεκα.΢πγθεθξηκέλα,κπνξνύκε λα αλαδεηήζνπκε ην x θαη ην y από  ηηο παξαθάησ 

ζρέζεηο αληίζηνηρα : 
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𝑚𝑖𝑛𝑓1 𝑥 =  wi│x −
𝑚

𝑖=1
ai│    (1.7) 

θαη 

𝑚𝑖𝑛𝑓2 𝑦 =  wi│x −
𝑚

𝑖=1
bi│    (1.8) 

Ζ ιύζε ηνπ πξνεγνύκελνπ πξνβιήκαηνο βαζίδεηαη ζε δύν ηδηόηεηεο ηεο βέιηηζηεο ιύζεώο 

ηνπ.Σηο ηδηόηεηεο απηέο δελ ζα ηηο απνδείμνπκε γηαηί απαηηνύλ κηα καζεκαηηθή επεμεξγαζία 

πνπ πεξηζζόηεξν ζα καο απνκάθξπλε απν ην πξόβιεκα πνπ εμεηάδνπκε θαη ιηγόηεξν ζα καο 

σθεινύζε.Οη ηδηόηεηεο απηέο είλαη νη εμήο : 

 Ζ ηεηκεκέλε x ηεο ζέζεσο πνπ δεηάκε είλαη ίδηα κε ηελ ηεηκεκέλε θάπνηαο ζέζεσο 

θαηαλαιώζεσο.Όκνηα , ε ηεηαγκέλε y ηεο ζέζεσο πνπ δεηάκε είλαη ίδηα κε ηελ 

ηεηαγκέλε θάπνηαο ζέζεσο θαηαλαιώζεσο.Βέβαηα,δελ είλαη θαζόινπ απαξαίηεην θαη 

νη δπν ζπληεηαγκέλεο λα αλήθνπλ ζηελ ίδηα ζέζε θαηαλαιώζεσο. 

 Ζ βέιηηζηε ηεηκεκέλε x (ηεηαγκέλε y) ηεο ζέζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ αληηζηνηρεί ζε 

κηα κεζαία ζέζε.Μεζαία ζέζε ιέκε κηα ζέζε γηα ηελ νπνία όρη πεξηζζόηεξε απν ηελ 

κηζή θίλεζε είλαη πξνο ηα αξηζηεξά (θάησ) ηεο ζέζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ θαη όρη 

πεξηζζόηεξν απν ηελ κηζή θίλεζε είλαη πξνο ηα δεμηά (πάλσ) ηεο ζέζεσο ηνπ 

εξγνζηαζίνπ.Ζ κεζαία ζέζε ζηελ βηβιηνγξαθία ιέγεηαη θαη ζέζε κηζνύ αζξνίζκαηνο. 

 

Παπάδειγμα 1.1 

Να βξεζεί ε ζέζε ζηελ νπνία πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί έλα εξγνζηάζην,πνπ πξόθεηηαη λα 

ηξνθνδνηεί ηελ αγνξά 5 θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ κε 5,22,41,60 θαη 34 ηόλνπο πξντόλησλ ηνπ 

ηε κέξα αληίζηνηρα.Οη ζπληεηαγκέλεο ζε ρηιηόκεηξα νξζνγσλίσλ απνζηάζεσλ ησλ 

θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ είλαη (0 , 0) , (3 , 16) ,(18 , 2) , (8 , 18) θαη (20 , 2) 

αληίζηνηρα.Γίλεηαη νηη ην θόζηνο αλά ηόλν θαη ρηιηόκεηξν είλαη ην ίδην πξνο όιεο ηηο 

θαηεπζύλζεηο. 

Δπεηδή δελ θαζνξίδεηαη ε πνζόηεηα πνπ κεηαθέξεηαη αλα δξνκνιόγην,ζεσξνύκε νηη 

κεηαθέξεηαη έλαο ηόλνο αλά δξνκνιόγην.Οπόηε απν άπνςε δηαζηάζεσλ ην δξνκνιόγην 

ηαπηίδεηαη κε ηνλ ηόλν.Κη αθόκε,επεηδή ην θόζηνο αλά ρηιηόκεηξν είλαη ην ίδην πξνο όιεο ηηο 

θαηεπζύλζεηο,ν ζπληειεζηήο wi είλαη νη ηόλνη πνπ κεηαθέξνληαη ηε κέξα πξνο θάζε 

θαηαλαισηηθό θέληξν. 
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Όπσο έρνπκε εμεγήζεη ηηο βέιηηζηεο ζπληεηαγκέλεο x θαη y ηηο ζέζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ 

κπνξνύκε λα ηηο βξνύκε ρσξηζηά.Αο πξνζδηνξίζνπκε ινηπόλ πξώηα ηελ ηεηκεκέλε 

x.Καηαξρήλ ηηο ζέζεο ησλ πέληε θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ ηηο ηαμηλνκνύκε αλάινγα κε ην 

κέγεζνο ηεο ηεηκεκέλεο ηνπο,όπσο θαίλεηαη ζηνλ πίλαθα 1.1 .Απν ηνπο ζπληειεζηέο wi , γηα 

i=1,2,3,4 θαη 5,ππνινγίδνπκε ηνπο αζξνηζηηθνύο ζπληειεζηέο , πνπ νη ηηκέο ηνπο θαίλνληαη 

ζηνλ ίδην πίλαθα. 

Σν ζύλνιν ησλ κεηαθεξνκέλσλ ηόλσλ θάζε κέξα είλαη 162.΢πλεπώο , ε κεζαία ζέζε 

αληηζηνηρή ζε έλα άζξνηζκα 162/2=81.Ζ ηεηκεκέλε πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζέζε ηνπ 

εξγνζηαζίνπ έηλαη 8 ρικ. , αθνύ ην άζξνηζκα μαπεξλά ην 81 γηα πξώηε θνξά ζην x=8. 

Πίνακαρ 1.1. Τπνινγηζκόο ηεο ηεηκεκέλεο x. 

Κέληξν 
Σεηκεκέλε 

ai 

΢πληειεζηήο 

wi 
 wi

𝑛

𝑖=1

 

1 

2 

3 

4 

5 

0 

3 

8 

18 

20 

5 

22 

60 

41 

34 

5 

27 

87 

128 

162 

 

Με όκνηα δηαδηθαζία βξίζθνπκε ην βέιηηζην y , όπσο θαίλεηαη ζηνλ πίλαθα 1.2. , πνπ είλαη 

y=16 ρικ. 

Πίνακαρ 1.2. Τπνινγηζκόο ηεο ηεηκεκέλεο y. 

Κέληξν 
Σεηαγκέλε 

bi 

΢πληειεζηήο 

wi 
 wi

𝑛

𝑖=1

 

1 

3,5 

2 

4 

0 

2 

16 

18 

5 

41+34 

22 

60 

5 

80 

102 

162 

 

Παπάδειγμα 1.2 
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Έλα εξγνζηάζην ηξνθίκσλ βξίζθεηαη εγθαηεζηεκέλν ζηελ ζέζε Α πνπ έρεη ζπληεηαγκέλεο ζε 

ρικ. (7,12) , θαη ηξνθνδνηεί ηέζζεξηο πόιεηο πνπ κπνξνύκε λα ζεσξήζνπκε νηη βξίζθνληαη 

ζηηο ζέζεηο Β , Γ ,Γ  θαη Δ , πνπ έρνπλ ζπληεηαγκέλεο (40,65) , (18,72) , (19,42) θαη (30,60) 

αληίζηνηρα.Οη πνζόηεηεο πνπ ζηέιλνληαη ζε απηέο ηηο πόιεηο θάζε ρξόλν είλαη 4000 , 2500 , 

5000 θαη 3200 ηόλνη αληίζηνηρα.Σν θόζηνο κεηαθνξάο κε απηνθίλεηα-ςπγεία ησλ 5 ηόλσλ 

αλά ρικ. Πξνο όιεο ηηο θαηεπζύλζεηο είλαη ην ίδην θαη ίζν κε 200 δξαρκέο.Να ειεγρζεί θαηά 

πόζν ε παξνύζα ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ είλαη βέιηηζηε απν άπνςε θόζηνπο κεηαθνξάο.Αλ 

δελ είλαη βέιηηζηε , λα βξεζεί πνπ ζα έπξεπε λα βξίζθεηαη εγθαηεζηεκέλν ην εξγνζηάζην.Αλ 

αθόκε ε δαπάλε ηεο κεηαθηλήζεσο ζηελ λέα ζέζε είλαη 8.000.000 δξρ. , θαη ηα ζρεηηθά 

ζηνηρεία ηνπ πξνβιήκαηνο αλακέλεηαη νηη δελ ζα κεηαβιεζνύλ ζηα επόκελα 5 ρξόληα , ηη ζα 

έπξεπε λα απνθαζίζεη ε δηνίθεζε ηνπ εξγνζηαζίνπ ζε ζρέζε κε ηε ζέζε ηνπ; 

Ζ παξνύζα ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ δελ είλαη βέιηηζηε αθνύ νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ δελ 

ηθαλνπνηνύλ ηηο δπν ηδηόηεηεο ηεο βέιηηζηεο ιύζεσο , δειαδή ε ηεηκεκέλε 7 θαη ε ηεηαγκέλε 

12 δελ είλαη ίδηεο κε θάπνηα ησλ ηεηκεκέλσλ θαη ησλ ηεηαγκέλσλ αληίζηνηρα ησλ ζέζεσλ ησλ 

πόιεσλ πνπ ηξνθνδνηεί.Από ηνλ πίλαθα 1.3 εύθνια δηαπηζηώλνπκε όηη ην ζύλνιν ηεο 

εηήζηαο κεηαθνξάο είλαη 14.700 ηόλνη , επνκέλσο ε κεζαία ζέζε αληηζηνηρεί ζε αζξνηζηηθό 

ζπληειεζηή 14.500/2=7.350.Σν βέιηηζην είλαη ην 19.Δληειώο όκνηα βξίζθνπκε όηη ην 

βέιηηζην y είλαη ην 19. 

 

Πίνακαρ 1.3 Τπνινγηζκόο ηεο ηεηκεκέλεο x. 

Κέληξν 
Σεηκεκέλε 

ai 

΢πληειεζηήο 

wi 
 wi

4

𝑖=1

 

Γ 

Γ 

Δ 

Β 

18 

19 

30 

40 

2500 

5000 

3200 

4000 

2500 

7500 

10700 

14700 

 

 

Σν θόζηνο κεηαθνξάο από ηελ παξνύζα ζέζε ην βξίζθνπκε από ηε ζρέζε : 

𝑓 𝑥, 𝑦 =  wi ( │7
4

𝑖=1
-ai│+│12-bi│)       
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Σνπο ζπληειεζηέο wi ηνπο ππνινγίδνπκε σο εμήο : 

w1 = 200 * 2500/5 =100.000 δξρ. / ρικ.  Γξνκ./έηνο 

w2 =                       = 200.000 δξρ. / ρικ.  Γξνκ./έηνο 

w3 =                       = 128.000 δξρ. / ρικ.  Γξνκ./έηνο 

w4 =                      = 160.000 δξρ. / ρικ.  Γξνκ./έηνο 

Άξα ην εηήζην θόζηνο πνπ δηακνξθώλεη ε ζεκεξηλή ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ είλαη : 

F (x,y) = 38.348.000 δξρ. /έηνο 

΢ηα πέληε πξνζερή ρξόληα ην θόζηνο κεηαθνξάο ζα θζάζεη ην πνζό 191.740.000 δξρ. 

Σν θόζηνο γηα ηε βέιηηζηε ιύζε,δειαδή γηα x=19 θαη y=60,βξίζθνπκε όηη είλαη 10.468.000 

δξρ./έηνο .Γηα ηα 5 ρξόληα πξνθαλώο είλαη 52.340.000 δξρ.Σν ζπλνιηθό ζπλεπώο θόζηνο γηα 

ηε κεηαθίλεζε θαη ιεηηνπξγία ζηε λέα ζέζε αθνύ πάξνπκε ππόςε θαη ην θόζηνο 

κεηαζηεγάζεσο ηνπ ζα είλαη 60.340.000 δξρ. Δπεηδή 60.340.000 δξρ. < 191.740.000 δξρ, ην 

εξγνζηάζην πξέπεη λα κεηαθηλεζεί ζηε ζέζε x=19 θαη y=60. 

 

Δλασιζηοποίηζη κόζηοςρ μεηαθοπάρ με εςθεία απόζηαζη. 

Αο ππνζέζνπκε όηη ζέινπκε λα πξνζδηνξίζνπκε ηε ζέζε ζηελ νπνία πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί 

έλα εξγνζηάζην, πνπ πξόθεηηαη λα εμππεξεηεί έλαλ αξηζκό θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ, ή λα 

ηξνθνδνηείηαη κε πξώηεο ύιεο από νξηζκέλεο ζέζεηο, γηα λα εμαζθαιίδεη ηε κεηαθνξά ησλ 

πξώησλ πιώλ ή ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ ηνπ κε ειάρηζην θόζηνο.Σηο απνζηάζεηο ηνπ 

εξγνζηαζίνπ από ηηο ζέζεηο ησλ πξώησλ πιώλ, ή ησλ θαηαλαισηηθώλ θέληξσλ, ηηο ζεσξνύκε 

επζείεο. 

Δθόζνλ ηελ απόζηαζε αλάκεζα ζηε δεηνύκελε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ θαη ζηηο αγνξέο ηνπ 

ηελ εθθξάδνπκε σο επζεία απόζηαζε ε ζπλάζηεζε (1.1) γίλεηαη 

𝑚𝑖𝑛 𝑓 𝑥, 𝑦 =  wi [ (x −
𝑚

𝑖=1
ai)

 2
 + (y - bi)

 2
]

1/2
    (1.9) 

όπνπ : 

ai, bi = νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ θαηαλαισηηθνύ θέληξνπ, ή ηεο ζέζεσο ησλ πξώησλ πιώλ 

x, y = νη ζπληεηαγκέλεο ηεο ζέζεσο X ηνπ εξγνζηαζίνπ 

[ (x- ai)
2
 + (y- bi)

2
]

1/2
= ε απόζηαζε ηεο ζέζεσο X από ηε ζέζε ki(ai, bi) 

wi = ν ζπληειεζηήο όπσο ηνλ νξίζακε παξαπάλσ 
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Ζ κνξθή ηεο ζπλαξηήζεσο f(x,y) είλαη ηέηνηα πνπ δελ κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε εύθνια ηηο 

ηηκέο ησλ x θαη y πνπ ηελ θάλνπλ ειάρηζηε.Τπάξρνπλ αξθεηέο κέζνδνη ειαρηζηνπνηήζεσο 

ηεο ζπλάξηεζεο (1.9).Ζ πην απνηειεζκαηηθή είλαη εθείλε πνπ δηακόξθσζε ν Cooper πνπ 

βξίζθεη ηε βέιηηζηε ιύζε κε δηαδνρηθέο πξνζεγγίζεηο, όπσο πεξηγξάθνπκε 

παξαθάησ.Καη’αξρήλ βξίζθνπκε ηηο κεξηθέο παξαγώγνπο ηεο  f(x,y) σο πξνο x θαη y, ηηο 

εμηζώλνπκε κε ην κεδέλ, νπόηε έρνπκε 

𝜗 F(x, y) / 𝜗x =  wi (x −𝑖 ai)/di = 0    (1.10) 

θαη 

𝜗F(x, y) / 𝜗y =  wi (y −𝑖 bi)/di = 0   (1.11) 

΢ηηο ηειεπηαίεο ζρέζεηο θαη ζηηο επόκελεο ζπκβνιίδνπκε ηελ απόζηαζε  

d (X, ki) = [(x- ai)
 2

+(y- bi)
 2
]

1/2
κε diγηα λα απινπζηεύζνπκε ηε κνξθή ηνπο. 

Αλ ππνζέζνπκε όηη είλαη i=1,2 απν ηηο παξαπάλσ ζρέζεηο έρνπκε : 

w1 (x-a1)/d1 + w2 (x-a2)/d2 = 0 

θαη 

w1 (y-b1)/d1 + w2 (y-b2)/d2 = 0 

Απν ηηο εμηζώζεηο απηέο, ιύλνληαο σο πξνο x θαη y αληίζηνηρα, βξίζθνπκε όηη : 

x = [(w1*a1/d1) + (w2*a2/d2)] / (w1/d1) + (w2/d2) = 0 

θαη 

y = [(w1*b1/d1) + (w2*b2/d2)] / (w1/d1) + (w2/d2) = 0 

Γεληθά ινηπόλ απν ηηο εμηζώζεηο (1.10) θαη (1.11) ιύλνληαο σο πξνο x θαη y βξίζθνπκε : 

x = [ wi ∗𝑖  ai/di] / [   wi/𝑖 di]    (1.12) 

θαη 

y = [ wi ∗𝑖 bi/di]/[   wi/𝑖 di]    (1.13) 

Δίλαη θαλεξό όηη γηα λα ιύζνπκε σο πξνο x θαη y ρξεηαδόκαζηε ηα d1 , d2, θηι., ηα νπνία είλαη 

ζπλαξηήζεηο ησλ x θαη y.Γη’απηό ππνινγίδνπκε ηα di γηα δπό νπνηεζδήπνηε ηηκέο ησλ x θαη 

y.Με απηά ηα di θαη γηα νξηζκέλεο ηηκέο ησλ wi , ai θαη bi ππνινγίδνπκε λέεο ηηκέο ησλ x θαη 

y.΢ηε ζπλέρεηα επαλαππνινγίδνπκε ηα di γηα ηηο λέεο ηηκέο ησλ x θαη y.Τπνινγίδνπκε μαλά 
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λέεο ηηκέο ησλ x θαη y θαη επαλαιακβάλνπκε ηε δηαδηθαζία κέρξηο όηνπ νη δηαθνξέο αλάκεζα 

ζηηο δηαδνρηθέο ηηκέο ηόζν ηνπ x όζν θαη ηνπ y είλαη ακειεηέεο.Ζ κέζνδνο ζηελ πξάμε έρεη 

απνδεηρζεί  ηθαλνπνηεηηθή.Σν κόλν ηεο κεηνλέθηεκα είλαη νηη ζηελ πξάμε ρξεηάδεηαη λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε ειεθηξνληθό ππνινγηζηή γηα ηνπο ππνινγηζκνύο αθόκε θαη ζηηο 

πεξηπηώζεηο πνπ αληηκεησπίδνπκε ζρεηηθά απιά πξνβιήκαηα , δηαθνξεηηθά νη πξάμεηο πνπ 

πξέπεη λα γίλνπλ είλαη θνπηαζηηθέο. 

 

Παπάδειγμα 1.3 

 

Να ιπζεί ην παξάδεηγκα 1.1 , όηαλ νη απνζηάζεηο αλάκεζα ζην εξγνζηάζην θαη ηηο ζέζεηο 

θαηαλαιώζεσο είλαη επζείεο απνζηάζεηο. 

Σε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ κπνξνύκε λα ηε βξνύκε από ηηο ζρέζεηο (1.12) θαη (1.13).Γηα ηνπο 

ιόγνπο πνπ εμεγήζακε ζην παξάδεηγκα 1.1 , νη ζπληειεζηέο wi είλαη νη ηόλνη πνπ 

κεηαθέξνληαη θάζε κέξα πξνο θάζε θαηαλαισηηθό θέληξν.Άξα , w1=5 ηόλ./εκ. , w2=22 

ηόλ./εκ. , w3=41 ηόλ./εκ. , w4=60 ηόλ./εκ. Καη w5=34 ηόλ./εκ.Σα ai γηα i=1,2,…,5 είλαη 

0,3,18,8 θαη 20 αληίζηνηρα.Δλώ ηα bi γηα i=1,2,…,5 είλαη 0,16,2,18 θαη 2. 

΢ηηο ζρέζεηο (1.12) θαη (1.13) ην diείλαη : 

di = │(x-ai)
 2

 + (y-bi)
 2

│
1/2

 

δειαδή είλαη ζπλάξηεζε ησλ αγλώζησλ x θαη y.Γη’απηό αξρίδνπκε κε δπν ηηκέο ησλ x θαη y 

έζησ x = 4 θαη y = 4.Γη’απηέο ηηο ηηκέο έρνπκε : 

d1 = │ (4 - 0)
 2

 + (4 - 0)
 2

│
1/2

 = 5, 66 

d2 = │ (4 - 3)
 2

 + (4 - 16)
 2

│
1/2

 =12, 04 

d3 = │ (4 - 18)
 2

 + (4 - 2)
 2

│
1/2

 =14, 14 

d4 = │ (4 - 8)
 2

 + (4 - 18)
 2

│
1/2

 =14, 56 

d5 = │ (4 - 20)
 2

 + (4 - 2)
 2

│
1/2

 =16, 12 

Γηα ηηο ηηκέο ησλ ai , bi , wi θαη di πνπ ππνινγίζακε παξαπάλσ , βξίζθνπκε : 

x =[ wi5
𝑖=1 * ai/di] / [ wi/5

𝑖=1 di] = 11, 22 

θαη 

y = [   wi ∗5
𝑖=1 bi/di]/[ wi/5

i=1 di] = 9, 58 
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Δπαλαιακβάλνπκε ηελ ίδηα ππνινγηζηηθή δηαδηθαζία κε ηηο λέεο ηηκέο ησλ x θαη y θαη 

βξίζθνπκε x = 11,87 θαη y = 10,43 .΢πλερίδνληαο ηε δηαδηθαζία θαηαιήγνπκε ηειηθώο όηη γηα 

x = 9,98 θαη y = 13,27 βξίζθνπκε x = 9,97 θαη y = 13,29 .Δπεηδή ε δηαθνξά ησλ δηαδνρηθώλ 

ηηκώλ ηόζν ησλ x όζν θαη ησλ y είλαη κηθξή , ζεσξνύκε όηη ε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ πξέπεη 

λα είλαη εθείλε πνπ θαζνξίδεηαη από ηηο ζπληεηαγκέλεο x = 9,97 ρικ. θαη y = 13,29 ρικ.  

 

1.3.3  Πποζθήκη επγοζηαζίος 

Γενικά 

΢ε πνιιέο πεξηπηώζεηο πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηελ ζέζε ελόο εξγνζηαζίνπ πνπ όηαλ 

ζπλδπαζηεί κε άιια ζα ειαρηζηνπνηείηαη ην θόζηνο κεηαθνξάο είηε ησλ πξώησλ πιώλ είηε 

ησλ έηνηκσλ πξντόλησλ γηα όια.Παξαδείγκαηνο ράξε , ε ειιεληθή εηαηξία δάραξεο έρεη 

πέληε εξγνζηάζηα.Αλ νη αλάγθεο παξαγσγήο ζε δάραξε γίλνπλ κεγαιύηεξεο από ηελ 

ηθαλόηεηα παξαγσγήο ησλ εξγνζηαζίσλ πνπ ππάξρνπλ , ηόηε ζα ρξεηαζηεί λα επηιεγεί κηα 

ζέζε γηα λα ηνπνζεηεζεί ην λέν εξγνζηάζην.΢ε απηέο ηηο πεξηπηώζεηο ηελ εθινγή ηελ 

θάλνπκε κε βάζε ην θόζηνο πνπ δηακνξθώλεη θάζε ζέζε ζε ζρέζε κε όιεο ηηο άιιεο ζηηο 

νπνίεο ήδε ππάξρνπλ εξγνζηάζηα. 

Σν παξαπάλσ πξόβιεκα ιύλεηαη ρξεζηκνπνηώληαο ηελ κεζνδνινγία ηνπ πξνηύπνπ 

κεηαθνξάο.Παξαθάησ πεξηγξάθνπκε ηα βήκαηα κε ηα νπνία κπνξνύκε λα ιύζνπκε ην 

ζρεηηθό πξόβιεκα. 

 

 

Σο ππόηςπο μεηαθοπάρ 

 

Τπνζέηνπκε νηη αi γηα i=1,2,….,m, είλαη ε δπλαηόηεηα παξαγσγήο ηεο ζέζεσο παξαγσγήο i,bj 

γηα j=1,2,….,n,νη αλάγθεο ηεο ζέζεο θαηαλάισζεο j,cij ην θόζηνο κεηαθνξάο ηεο κνλάδαο ηνπ 

πξντόληνο απν ηε ζέζε i ζηελ j θαη xij ε πνζόηεηα πνπ ζα κεηαθεξζεί απν ηελ ζέζε i ζηελ 

j.Πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηηο πνζόηεηεο xij πνπ ειαρηζηνπνηνύλ ηε ζπλάξηεζε: 

𝑓 𝑥 =  𝑚
𝑖=1  𝑛

𝑗=1 cijxijε νπνία έρεη πεξηνξηζκνύο: 

 xij = bj𝑚
𝑖=1 γηα j=1,2,n 

 xij = ai𝑛
𝑗=1 γηαi=1,2,m 
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xij≥0 

θαη  ai𝑚
𝑖=1  = bj𝑛

𝑗=1  

Ο πξώηνο πεξηνξηζκόο είλαη γηα λα ηθαλνπνηείηαη όιε ε δήηεζε,ν δεύηεξνο γηα λα κελ 

μεπεξαζηεί ε ηθαλόηεηα θάπνηνπ εξγνζηαζίνπ,ν ηξίηνο νηη δελ γίλεηαη λα κεηαθέξνληαη 

αξλεηηθέο πνζόηεηεο θαη ν ηέηαξηνο νηη ε παξαγσγή πξέπεη λα ηζνύηαη κε ηελ δήηεζε.Αλ δελ 

ηθαλνπνηείηαη ν ηέηαξηνο πεξηνξηζκόο ηόηε πξνζζέηνπκε κηα εηθνληθή ζέζε θαηαλάισζεο ή 

παξαγσγήο κε όζεο αλάγθεο ή δπλαηόηεηεο ρξεηάδνληαη γηα λα γίλνπλ ίζεο.Σν θόζηνο 

κεηαθνξάο απν ηελ εηθνληθή ζέζε είλαη ίζν κε κεδέλ. 

Σν παξαπάλσ πξόηππν κεηαθνξάο είλαη πξόηππν ειαρηζηνπνηήζεσο όκσο ππάξρνπλ 

πεξηπηώζεηο πνπ απηό γίλεηαη πξόηππν κεγηζηνπνηήζεσο.Αλ ηα ζηνηρεία cij παξηζηάλνπλ 

θέξδνο ηόηε ε ζπλάξηεζε πξέπεη λα κεγηζηνπνηεζεί. 

Πίλαθαο πξνηύπνπ κεηαθνξάο 

Πίλαθαο 1.1 

 

   Θέζε θαηαλά-                                 

Θέζε    ισζεο(j) 

Παξαγσγήο(i) 

1 2 n 

Γπλαηόηεηεο 

(ai) 

1 x11                    c11 x12                  c12 x1n                 c1n a1 

2 x21                  c21 x22                 c22 x2n                 c2n a2 

m xm1                cm1 xm2                cm2 xmn                cmn a3 

Αλάγθεο (bj) b1 b2 b3 a4 

 

 

Απσική λύζη 

Ο πην ζπλεζηζκέλνο ηξόπνο γηα λα πξνζδηνξίζνπκε κηα αξρηθή ιύζε είλαη ε κέζνδνο ηεο 

βνξεηνδπηηθήο γσλίαο.Γίλνπκε ζηελ κεηαβιεηή x11 ηελ ηηκή x11=min(a1,b1).Έηζη ζα 

εμαληιεζεί ε πνζόηεηα παξαγσγήο ηεο ζέζεο 1 ή ε ζέζε θαηαλάισζεο.Αλ b1>a1αλαδεηνύκε 

ηελ ηηκή ηεο κεηαβιεηήο x21 πνπ είλαη x21=min(a2,b1-a1).Αλ a1>b1αλαδεηνύκε ηελ ηηκή ηεο 
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κεηαβιεηήο x12 πνπ είλαη x12=min(b2,a1-b1).Γεληθά δίλνπκε ζηε κεηαβιεηή xij ηελ ηηκή πνπ 

εμαληιεί ηελ δηαζέζηκε πνζόηεηα παξαγσγήο j ή ηθαλνπνηεί ηηο αλάγθεο ηεο ζέζεο 

θαηαλάισζεο j.Μεηά πάκε ζηελ κεηαβιεηή xi+1,j ζηελ πξώηε πεξίπησζε ή ζηελ xi,j+1 ζηελ 

δεύηεξε πεξίπησζε.Όηαλ ηθαλνπνηνύληαη κηα ζέζε παξαγσγήο θαη κηα ζέζε θαηαλάισζεο 

ηόηε έρνπκε εθθπιηζκέλε αξρηθή ιύζε.Σν ελδερόκελν απηό δελ πξέπεη λα καο κπεξδεύεη κε 

ην γεγνλόο νηη ε ηειεπηαία κεηαβιεηή παίξλεη πάληα ηηκή πνπ ηθαλνπνηεί ηαπηόρξνλα ελα 

πεξηνξηζκό παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο. 

 

Δκθςλιζμένη απσική λύζη 

Ζ αξρηθή ιύζε πξέπεη λα έρεη m+n-1 ηηκέο κεηαβιεηώλ ζεηηθέο.΢ε πεξίπησζε πνπ έρνπκε 

ιηγόηεξεο από m+n-1 ζεηηθέο ηηκέο ηόηε ε ηηκή κηαο κεηαβιεηήο ηθαλνπνηεί ηαπηόρξνλα κηα 

ζέζε παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο.Γηα λα πξνρσξήζνπκε ζε βειηίσζε ηεο αξρηθήο ιύζεο 

πξέπεη λα κεηαηξέςνπκε ηελ εθθπιηζκέλε ζε κε εθθπιηζκέλε. 

Έζησ νηη έρνπκε έλα πξόηππν κεηαθνξάο ηνπ νπνίνπ ε αξρηθή ιύζε δίλεηαη ζηνλ πίλαθα 

1.2.Απν ηηο δηαζηάζεηο ηνπ πίλαθα πξέπεη λα έρνπκε 5 κεηαβιεηέο κε ζεηηθέο ηηκέο ελώ εκείο 

βξήθακε 4.Γειαδή είλαη εθθπιηζκέλε ιύζε. 

Δκθςλιζμένη απσική λύζη 

Πίλαθαο 1.2 

20                            20 

20 10  30 

  50 50 

40 10 50 100 

 

Απηό γίλεηαη γηαηί όηαλ ζέζακε x22=10 ηθαλνπνηήζακε ηηο απαηηήζεηο ηεο ζηήιεο 2 θαη ηεο 

γξακκήο 2.Αλ δελ ηθαλνπνηνύηαλ ε ζεηξά ζα είρακε x23>0 ελώ αλ δελ ηθαλνπνηνύηαλ ε ζηήιε 

ζα είρακε x32>0.Οπνηαδήπνηε απν ηηο δύν απηέο κεηαβιεηέο πάξεη ζεηηθή ηηκή έρνπκε 

απνθύγεη ηελ εθθπιηζκέλε ιύζε.΢πλήζσο εθιέγνπκε ηε κεηαβιεηή x23 πνπ αληηζηνηρεί ζην 

c23 πνπ είλαη κηθξόηεξν ηνπ c32.Δπεηδή εθιέμακε ηε x23 ζέηνπκε νηη x23=ε ην νπνίν ε είλαη κηα 

πνιύ κηθξή πνζόηεηα γηα ηελ νπνία ε+0=ε.Γηνξζώλνπκε ηηο αλάγθεο ζε 30+ε θαη 50+ε θαη ε 

ιύζε πνπ πξνθύπηεη ζηνλ πίλαθα 1.3 δελ είλαη πηα εθθπιηζκέλε. 
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Γηόξζσζε εθθπιηζκέλεο ιύζεο 

Πίλαθαο 1.3 

20                            20 

20 10 ε 30+ε 

  50 50 

40 10 50+ε 100+ε 

 

Βεληίυζη λύζηρ 

΢ηνλ πίλαθα πνπ έρνπκε θαηαρσξήζεη κηα ιύζε πξνζζέηνπκε κηα ζηήιε θαη κηα γξακκή.΢ηε 

ζηήιε βάδνπκε ηηο ηηκέο ησλ ui ελώ ζηε γξακκή ηηο ηηκέο ησλ vj.Σηο ηηκέο ηνπο ηηο βξίζθνπκε 

απν ηνλ ηύπν c(ij)=ui+vj.Όπνπ c(ij) είλαη ηα ζηνηρεία θόζηνπο πνπ έρνπλ κή κεδεληθέο 

ηηκέο.Ξεθηλάκε δίλνληαο ηελ ηηκή 0 ζηελ u1.Τπνινγίδνπκε γηα όια ηα cij ηηο ηηκέο ηνπο απν 

ηελ ζρέζε c΄ij=ui+vj.Αλ γηα όια ηα cij ηζρύεη c΄ij-cij<0 ε ιύζε είλαη βέιηηζηε αιιηώο αλ c΄ij-

cij>0 ε ιύζε δελ είλαη ε βέιηηζηε θαη κπνξεί λα βειηησζεί. 

Δθιέγνπκε ηελ κεηαβιεηή πνπ αληηζηνηρεί ζηε κεγαιύηεξε αξλεηηθή ηηκή ηνπ c΄ij-cij.Απηό 

είλαη ε κεγαιύηεξε κείσζε πνπ κπνξνύκε λα θάλνπκε ζηελ ζπλάξηεζε.Αλαγλσξίδνπκε ηελ 

κεηαβιεηή θαη ηεο δίλνπκε ηελ κεγαιύηεξε ηηκή.Σελ κεγαιύηεξε ηηκή ηελ πξνζδηνξίδνπκε 

κε βάζε ηνπο πεξηνξηζκνύο ησλ ζέζεσλ παξαγσγήο θαη θαηαλάισζεο θαη πξέπεη νη ηηκέο ησλ 

λέσλ κεηαβιεηώλ λα κελ είλαη αξλεηηθέο.Πξέπεη λα δηνξζώζνπκε ηηο ηηκέο ησλ βαζηθώλ 

κεηαβιεηώλ πνπ επεξεάδνληαη απν ηελ ηηκή ηεο λέαο βαζηθήο κεηαβιεηήο.Γηα λα γίλεη απηό 

ππνζέηνπκε νηη ε ηηκή ηεο λέαο βαζηθήο κεηαβιεηήο είλαη ε +ζ.Γηα λα γίλεη όκσο +ζ πξέπεη 

λα αθαηξέζνπκε ηελ ηηκή ζ απν θάπνηα κεηαβιεηή πνπ βξίζθεηαη ζηελ ίδηα γξακκή γηα λα 

ηζρύεη ν πεξηνξηζκόο δπλακηθόηεηαο ηεο γξακκεο.Άθνπ αθαηξνύκε ην κέγεζνο ζ απν θάπνηα 

κεηαβιεηή πξέπεη λα ην πξνζζέζνπκε ζε θάπνηα άιιε ζηελ ζηήιε έηζη ώζηε λα ηζρύεη ν 

πεξηνξηζκόο ησλ ηεο ζηήιεο.Με απηόλ ηνλ ηξόπν πξνρσξνύκε κέρξη λα επηζηξέςνπκε ζηε 

ζέζε απν ηελ νπνία μεθηλήζακε δειαδή δεκηνπξγνύκε έλα θιεηζηό βξόγρν.Ζ ηηκή ηνπ ζ 

είλαη ίζε κε ηελ κηθξόηεξε ηηκή ηεο βαζηθήο κεηαβιεηήο απν ηελ νπνία αθαηξείηαη.Απηή 

είλαη ε κεγαιύηεξε ηηκή ηνπ ζ γηα ηελ νπνία ε ιύζε ζα παξακείλεη βαζηθή δπλαηή. 
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Δκθςλιζμένη λύζη 

Σε δπζθνιία πνπ καο δεκηνπξγεί κηα εθθπιηζκέλε ιύζε ηελ αληηκεησπίδνπκε ζεσξώληαο όηη 

m+n-1 κεηαβιεηέο έρνπλ ζεηηθέο ηηκέο.Γειαδή , αλ ν αξηζκόο ησλ κεηαβιεηώλ , κε ζεηηθέο 

ηηκέο είλαη m+n+2 , ζεσξνύκε όηη κηα αθόκε κεηαβιεηή έρεη ζεηηθή ηηκή.Ζ κεηαβιεηή πνπ 

ζα επηιέμνπκε γηα λα έρεη ζεηηθή ηηκή , πξέπεη λα δεκηνπξγεί θιεηζηό βξόρν κε ηηο άιιεο 

βαζηθέο κεηαβιεηέο.΢’απηή ηε κεηαβιεηή , θαη επνκέλσο ζηελ αληίζηνηρε ζέζε ζηνλ πίλαθα 

αληηζηνηρνύκε κηα πνζόηεηα ε , πνπ ζεσξνύκε όηη είλαη πνιύ κηθξή θαη δελ επεξεάδεη ην 

θόζηνο.Σν κέγεζνο ε ην ρξεζηκνπνηνύκε όπσο ην ρξεζηκνπνηήζακε θαη ζηελ πεξίπησζε ηεο 

αξρηθήο εθθπιηζκέλεο ιύζεσο.Ζ πνζόηεηα ε κπνξεί λα κεηαθηλεζεί όπσο νπνηαδήπνηε άιιε 

πνζόηεηα.Αλ ζην βξόρν ε ζέζε ηνπ ε ράλεη κνλάδεο , ηόηε ν κέγηζηνο αξηζκόο κνλάδσλ πνπ 

κπνξεί λα θηλεζεί είλαη ε.Σν ε ην εγθαηαιείπνπκε όηαλ πξνθύςεη ιύζε πνπ δελ είλαη 

εθθπιηζκέλε.Αλ ρξεηαζηεί λα ρξεζηκνπνηεζνύλ πεξηζζόηεξα από έλα ε , ηα εγθαηαιείπνπκε 

κε ηνλ ίδην ηξόπν. 

 

Παπάδειγμα 1.4 

Τπνζέηνπκε νηη κηα εηαηξεία έρεη δπν εξγνζηάζηα πνπ παξάγνπλ ηα ίδηα πξντόληα θαη ηα 

νπνία βξίζθνληαη ζε Αζήλα θαη Θεζζαινλίθε.Καη ηα δύν εξγνζηάζηα ζηέιλνπλ  πξντόληα ζε 

Πάηξα,Λάξηζα,Βόιν,Κνδάλε θαη Καβάια.Λόγσ ηεο απμαλόκελεο δήηεζεο ε εηαηξεία ζα 

θηηάμεη έλα αθόκε εξγνζηάζην.Απν δηάθνξνπο παξάγνληεο πνπ εμεηάζηεθαλ πξνέθπςε νηη νη 

πηζαλέο ζέζεηο εγθαηάζηαζεο ηνπ εξγνζηαζίνπ είλαη ζηελ Καηεξίλε θαη ηε Λακία.Σν 

κνλαδηαίν θόζηνο παξαγσγήο θαη κεηαθνξάο θαη ε ηθαλόηεηα ησλ εξγνζηαζίσλ δίλνληαη 

ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

Πίλαθαο 1.4 

 

Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Κόζηνο 

κνλάδαο 

παξαγσγήο 

(ριγ) 

Μεληαία 

ηθαλόηεηα 

παξαγσγήο 

(ριγ) 

Αζήλα 12 16 16 20 24 52 5.000 

Θεο/λίθε 20 20 16 8 12 48 7.500 
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΢ηνλ επόκελν πίλαθα δίλεηαη ε δήηεζε πνπ πξνβιέπεηαη λα ππάξμεη θαη ην θόζηνο 

παξαγσγήο θαη κεηαθνξάο απν ηηο δύν ελαιιαθηηθέο ζέζεηο ηνπ λένπ εξγνζηαζίνπ ζηηο πέληε 

ζέζεηο θαηαλάισζεο. 

Πίλαθαο 1.5 

 

Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Κόζηνο 

κνλάδαο 

παξαγσγήο(€) 

Μεληαία 

ηθαλόηεηα 

παξαγσγήο(ριγ) 

Λακία 12 12 8 8 12 56 6.000 

Καηεξίλε 16 12 8 8 16 52 6.000 

Μεληαία 

δήηεζε 
4.500 3.500 4.000 3.500 3.000 

  

 

Γηα λα γίλεη ε επηινγή κηαο απν ηηο δύν ζέζεηο ζα πξέπεη λα ππνινγηζηή ην 

θόζηνο:α)Αζήλα,Θεο/λίθε θαη Λακία θαη β)Αζήλα,Θεο/λίθε θαη Καηεξίλε.Άξα έρνπκε δύν 

πξνβιήκαηα κεηαθνξάο. 

Πξώην πξόβιεκα: 

Πίλαθαο 1.6 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

Αζήλα 64 68 68 72 76 5.000 

Θεζ/λίθε 68 68 64 56 60 7.500 

Λακία 68 68 64 64 68 6.000 

Εήηεζε 4.500 3.500 4.000 3.500 3.000  
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Γεύηεξν πξόβιεκα 

Πίλαθαο 1.7 

 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
Πάηξα Λάξηζα Βόινο Κνδάλε Καβάια 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

Αζήλα 64 68 68 72 76 5.000 

Θεζ/λίθε 68 68 64 56 60 7.500 

Καηεξίλε 68 64 60 60 68 6.000 

Εήηεζε 4.500 3.500 4.000 3.500 3.000  

 

Γηα ην πξώην πξόβιεκα ε ηθαλόηεηα παξαγσγήο ηζνύηαη κε ηελ δήηεζε νπόηε δελ 

πξνζζέηνπκε εηθνληθή ζέζε παξαγσγήο ή θαηαλάισζεο.΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα θαίλεηαη ε 

αξρηθή ιύζε κε ηνλ ηξόπν πνπ έρνπκε εμεγήζε.Δπίζεο αληηθαζηζηνύκε ηα εξγνζηάζηα κε 

ηνπο αξηζκνύο 1,2,3,4 θαη 5. 

 

Αξρηθή ιύζε πξώηνπ πξνβιήκαηνο 

Πίλαθαο 1.8 
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          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

30        

68 

40        

64 

5-ζ   

56 

+ζ         

60 
75 0 

3 
68 68 64 

30+ζ 

64 

30-ζ             

68 
60 -8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 76   

 

Διέγρνπκε αλ ε αξρηθή ιύζε είλαη θαη ε βέιηηζηε.Γηα λα γίλεη απηό ππνινγίδνπκε ηνπο 

παξάγνληεο ui θαη vj.Ξεθηλάκε βάδνληαο u1=0,απν ηελ ζρέζε u1+v1=c(11) βξίζθνπκε 

v1=64.Απν ηελ ζρέζε u1+v2=c(12) βξίζθνπκε 0+v2=68 άξα v2=68.Με ηνλ ίδην ηξόπν 

ππνινγίδνπκε θαη ηα ππόινηπα.Δπεηδή c΄25-c25=76-60=16>0 ε ιύζε δελ είλαη βέιηηζηε.Άλ 

ζηε κεηαβιεηή x25 δώζνπκε ηελ ηηκή ζ,νη ηηκέο ησλ άιισλ κεηαβιεηώλ κεηαβάιινληαη.Ζ 

κέγηζηε ηηκή πνπ παίξλεη ην ζ είλαη 5.΢ηνλ πίλαθα 1.9 ζεκεηώλνπκε ηελ λέα ιύζε. 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

30-ζ 

68 

40        

64 56 

5+ζ         

60 
75 0 

3 
68 

+ζ       

68 64 

35   

64 

25-ζ       

68 
60 8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   
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Δλδηάκεζε ιύζε πξώηνπ πξνβιήκαηνο 

Πίλαθαο 1.9 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

30-ζ 

68 

40        

64 56 

5+ζ         

60 
75 0 

3 
68 

+ζ       

68 64 

35   

64 

25-ζ       

68 
60 8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

Με ηνλ ίδην ηξόπν δηακνξθώλνπκε ηνλ πίλαθα 1.10 

Πίλαθαο 1.10 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

5+ζ 

68 

40-ζ 

64 56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

25-ζ       

68 

+ζ        

64 

35   

64 68 
60 8 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   
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Μεηά απν δύν κεηαζρεκαηηζκνύο ηνπ πίλαθα 1.10 θαηαιήγνπκε ζηε βέιηηζηε ιύζε πνπ 

θαίλεηαη ζηνλ πίλαθα 1.11 

Πίλαθαο 1.11 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 
1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

10   

68 64 

35        

56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

20       

68 

40        

64 64 68 
60 0 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

 

 

Άξα ε ηθαλνπνίεζε ηεο δήηεζεο κε εξγνζηάζην ζηε Λακία έρεη θόζηνο 1.158.000 €. 

Με ηνλ ίδην ηξόπν ιύλνπκε ην δεύηεξν πξόβιεκα ηνπ νπνίνπ ε βέιηηζηε ιύζε θαίλεηαη ζηνλ 

πίλαθα 1.12 
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Πίλαθαο 1.12 

          Θέζε Καηαλάισζεο 

 

Δξγνζηάζην 

1 2 3 4 5 

Ηθαλόηεηα 

Παξαγσγήο 

(ηόλ.) 

 

ui 

1 
45             

64 

5           

68 68 72 76 
50 

0 

 

2 
68 

10   

68 64 

35        

56 

30         

60 
75 0 

3 
68 

20       

64 

40        

60 60 68 
60 4 

Εήηεζε 45 35 40 35 30 185  

vj 64 68 64 56 60   

 

Άξα ε ηθαλνπνίεζε ηεο δήηεζεο κε εξγνζηάζην ζηε Καηεξίλε έρεη θόζηνο 1.142.000 €.Γηα 

λα ειαρηζηνπνηείηαη ην θόζηνο κεηαθνξάο πξέπεη ην εξγνζηάζην λα ηνπνζεηεζεί ζηελ 

Καηεξίλε. 

 

1.3.4 Δμπειπική μέθοδορ 

Με ηελ εμέηαζε ησλ παξαπάλσλ κεζόδσλ  κπνξεί λα πξνζδηνξηζηεί ε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ 

πνπ καο εμαζθαιίδεη ειάρηζην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξώησλ πιώλ θαη ησλ έηνηκσλ 

πξντόλησλ.Γηαπηζηώζακε δε ζηελ παξάγξαθν 1.2 όηη ηε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ πξέπεη λα ηελ 

θαζνξίδνπκε όρη κόλν ιακβάλνληαο ππόςε καο ην θόζηνο κεηαθνξάο , αιιά θαη όινπο ηνπο 

άιινπο παξάγνληεο πνπ ελέδερεηαη λα δηαθέξνπλ απν ζέζε ζε ζέζε. 

Μεξηθνί απν απηνύο ηνπο παξάγνληεο κπνξνύλ λα εθθξαζηνύλ πνζνηηθά , π.ρ ε αμία ελόο 

γεπέδνπ , ελώ άιινη δελ κπνξνύλ π.ρ ε ελόριεζε πνπ ζα πξνθαιεί κηα βαξηά βηνκεραλία πνπ 

γεηηνλεύεη κε κηα απν ηηο ελαιιαθηηθέο ζέζεηο πνπ εμεηάδνπκε.Σα πξνβιήκαηα πνπ 

δεκηνπξγνύληαη ζε απηέο ηηο πεξηπηώζεηο είλαη ηα εμήο : α)πσο κπνξνύκε λα πάξνπκε ππόςε 

καο ηνπο παξάγνληεο πνπ δελ κπνξνύκε λα ηνπο εθθξάζνπκε πνζνηηθά θαη β)πσο κπνξνύκε 
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λα πάξνπκε ππόςε καο παξάγνληεο πνπ εθθξάδνληαη πνζνηηθά.Με άιια ιόγηα πσο ζα 

ζηαζκίζνπκε ηε βαξύηεηα ελόο πνηνηηθνύ παξάγνληα ζηελ καθξόρξνλε ιεηηνπξγία ηνπ 

εξγνζηαζίνπ.Καη αθόκε πσο ζα ζεσξήζνπκε νηη π.ρ ην θόζηνο εξγαζίαο είλαη πεξηζζόηεξν ή 

ιηγόηεξν ζεκαληηθό απν ην θόζηνο κεηαθνξάο θηι. 

Γηα λα αληηκεησπίζνπκε ζε θάπνην βαζκό όια ηα παξαπάλσ πξνβιήκαηα κπνξνύκε λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε κηα ηειείσο εκπεηξηθή κέζνδν γλσζηή σο κέζνδνο πνζνηηθήο 

αμηνινγήζεσο ησλ παξαγόλησλ.Με απηή ηελ κέζνδν παίξλνπκε ππόςε καο όινπο ηνπο 

παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ηε ζέζε ηνπ εξγνζηαζίνπ θαη όρη κόλν κεξηθνύο. 

Σε κέζνδν ηεο πνζνηηθήο αμηνινγήζεσο ησλ παξαγόλησλ κπνξνύκε λα ηε ζπλνςίζνπκε ζηα 

παξαθάησ απιά ζηάδηα : 

α)Αλαγλσξίδνπκε όινπο ηνπο παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ θάζε ελαιιαθηηθή ζέζε 

εγθαηαζηάζεσο ηνπ εξγνζηαζίνπ. 

β)Γίλνπκε ζε θάζε παξάγνληα θαη γηα θάζε ελαιιαθηηθή ζέζε έλα βαζκό απν 1 κέρξη 10.΢ηε 

ρεηξόηεξε ζέζε ζε ζρέζε κε ην βαζκνινγνύκελν παξάγνληα δίλνπκε ην βαζκό 1 , ελώ ζηε 

θαιύηεξε ην βαζκό 10.Ζ βαζκνιόγεζε απηή επηηξέπεη ην ζπλδπαζκό δηαθνξεηηθήο θύζεσο 

παξαγόλησλ , αθνύ νη βαζκνί ρξεζηκνπνηνύληαη σο θνηλή κνλάδα αμηνινγήζεσο όισλ ησλ 

παξαγόλησλ. 

γ)Γηαθνξνπνηνύκε θάζε βαζκό κε ην ζπληειεζηή βαξύηεηαο ηνπ ζπγθεθξηκέκνπ 

παξάγνληα.Με ην ζπληειεζηή απηό εθθξάδνπκε ηε ζρεηηθή ζεκαζία ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ 

παξάγνληα ζηελ απόθαζε.Ηδαληθά απηνί νη ζπληειεζηέο βαξύηεηαο ζα έπξεπε λα εθθξάδνπλ 

ηε ζπκκεηνρή ηνπ παξάγνληα ζηηο αλακελόκελεο καθξνρξόληα νηθνλνκηθέο σθέιεηεο.Κάηη 

ηέηνην όκσο δελ είλαη δπλαηό λα γίλεη γηαηί πέξα απν ηηο άιιεο δπζθνιίεο ε απόθαζε 

εγθαηαζηάζεσο ελόο εξγνζηαζίνπ ζε κηα ζέζε κεηαβάιιεη έληνλα ηα ραξαθηεξηζηηθά ηεο 

ζέζεσο.Π.ρ όηαλ ζε κηα κηθξή πόιε δεκηνπξγεζεί έλα κεγάιν εξγνζηάζην απμάλεηαη ε 

ακνηβή εξγαζίαο. 

δ)Τπνινγίδνπκε έλα πνζνηηθό δείθηε γηα θάζε ελαιιαθηηθή ζέζε.Ο δείθηεο απηόο είλαη ην 

άζξνηζκα ησλ γηλνκέλσλ ησλ βαζκώλ θαη ησλ ζπληειεζηώλ βαξύηεηαο θάζε ελαιιαθηηθήο 

ζέζεσο. 

Ζ κέζνδνο απηή είλαη ππεξβνιηθά εκπεηξηθή.Σε ρξεζηκνπνηνύκε όκσο γηαηί είλαη ν κόλνο 

ηξόπνο λα ιάβνπκε ππόςε καο όινπο ηνπο παξάγνληεο θαη λα πξνζδηνξίζνπκε έλα πνζνηηθό 

κέηξν αμηνινγήζεσο θάζε ζέζεσο.Σν κέηξν απηό είλαη όπσο είπακε βνεζεηηθό ζηε ιήςε ηεο 
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ζρεηηθήο απνθάζεσο , αθνύ ηόζν ε βαζκνιόγεζε θάζε παξάγνληα , όζν θαη ε εθηίκεζε ηνπ 

ζπληειεζηή βαξύηεηαο γίλεηαη κε ππνθεηκεληθά θξηηήξηα. 

 

Παπάδειγμα 1.5 

Αο ππνζέζνπκε νηη πξέπεη λα αμηνινγήζνπκε ηηο ζέζεηο Α θαη Β γηα ηελ εγθαηάζηαζε ελόο 

εξγνζηαζίνπ.Οη παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ ηηο ζέζεηο είλαη απηνί πνπ ζεκεηώλνπκε ζηνλ 

πίλαθα 1.16. 

 

Πίλαθαο 1.16    Πνζνηηθή αμηνιόγεζε παξαγόλησλ 

Παξάγνληαο 

΢πληειεζηήο 

βαξύηεηαο 

(%) 

Θέζε Α Θέζε Β 

Βαζκόο 
΢ηαζκηθόο 

βαζκόο 
Βαζκόο 

΢ηαζκηθόο 

βαζκόο 

1.Δμεηδηθεπκέλν 

πξνζσπηθό 

2.Κόζηνο κεηαθνξάο 

πξώησλ πιώλ 

 

3.Γηνηθεηηθά ζηειέρε 

 

4.Δλέξγεηα 

5.Νεξό θαη δηάζεζε 

απνβιήησλ 

 

6.Τπεξεζίεο 

7.Φνξνινγηθέο 

απαιιαγέο 

10 

 

20 

 

 

20 

 

10 

5 

 

 

5 

30 

2 

 

6 

 

 

7 

 

6 

6 

 

 

8 

10 

0,2 

 

1,2 

 

 

1,4 

 

0,6 

0,3 

 

 

0,4 

3,0 

8 

 

7 

 

 

6 

 

5 

6 

 

 

6 

8 

 

0,8 

 

1,4 

 

 

1,2 

 

0,5 

0,3 

 

 

0,3 

2,4 

  45 7,1 46 6,9 

 

΢ηνλ πίλαθα απηό έρνπκε ζεκεηώζεη ηόζν ην βαζκό θάζε παξάγνληα γηα θάζε ζέζε , όζν θαη 

ην ζπληειεζηή βαξύηεηαο θάζε παξάγνληα.Οη βαζκνί θαη νη ζπληειεζηέο πξνέθπςαλ απν ηελ 

αμηνιόγεζε ησλ παξαγόλησλ ζε ζρέζε κε ηηο δπν ελαιιαθηηθέο ζέζεηο. 
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Πξέπεη λα ζεκεηώζνπκε όηη ελώ ε ζέζε Β ζα ήηαλ πξνηηκόηεξε κε βάζε ηνπο βαζκνύο , όηαλ 

ππεηζέξνληαη νη ζπληειεζηέο βαξύηεηαο πξνηηκόηεξε ζέζε γίλεηαη ε Α. 

 

1.3.5  Μέθοδορ Vogel 

Ζ κέζνδνο Vogel επεηδή ιακβάλεη ππόςε ηεο ηα ζηνηρεία θόζηνπο έρνπκε ιηγόηεξεο 

επαλαιήςεηο γηα λα θηάζνπκε ζηελ βέιηηζηε ιύζε.΢ηελ κέζνδν Vogel αθαηξνύκε ηα 

κηθξόηεξα ζηνηρεία θόζηνπο θάζε γξακκήο θαη ζηήιεο μερσξηζηά.Όπνπ βγεί ην κεγαιύηεξν 

λνύκεξν βξίζθνπκε ην κηθξόηεξν θόζηνο θαη ηνπ δίλνπκε ηελ κεγαιύηεξε πνζόηεηα θαη 

δηαγξάθνπκε ηελ ζηήιε ή ηελ γξακκή πνπ θαιύθζεθε,κεηώλνπκε απηή πνπ δελ θαιύθζεθε 

θαη πξνρσξάκε παξόκνηα. 

Παξάδεηγκα 

Κάπνηνο γεσγηθόο ζπλεηαηξηζκόο ηεο Κξήηεο έρεη ζηηο ηξείο απνζήθεο ηνπ 35,50 θαη 40 

ηόλνπο πνξηνθαιηώλ.Σέζζεξηο ιαραλαγνξέο ηεο ρώξαο ζέινπλ λα αγνξάζνπλ 45,20,30 θαη 

30 ηόλνπο πνξηνθαιηώλ αληίζηνηρα.΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί δίλεηαη ην θόζηνο 

κεηαθνξάο(ρ.κ αλα ηόλν) απν ηηο ηξείο απνζήθεο Α1,Α2,Α3 ζηηο ηέζζεξηο ιαραλαγνξέο 

Λ1,Λ2,Λ3,Λ4: 

                        Πξνο 

 

      Από 

Λ1 Λ2 Λ3 Λ4 Πξνζθνξά 

Α1 800 600 1000 900 35 

 Α2 900 1200 1300 700 50 

Α3 1400 900 1600 500 40 

Εήηεζε 45 20 30 30  

 

Να πξνζδηνξίζνπκε πσο ζα γίλεη ε κεηαθνξά απν ηηο απνζήθεο ζηηο ιαραλαγνξέο έηζη ώζηε 

ην ζπλνιηθό θόζηνο κεηαθνξάο λα είλαη ειάρηζην. 

 

Λύζε: 
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 100 300 300 200  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 

900 

x14 
35 

200 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 

700 

x24 
50 

400 
1400 

x31 

900 

x32 

1600 

x33 

500 

x34 
40 

 45 20 30 30  

 

Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 400 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη 

c34=500.Οπόηε ζέηνπκε x34=30. 

΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο κεηαθνξάο πνπ ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ 

πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ ηέηαξηε ζηήιε: 

 100 300 300  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 
35 

300 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 
50 

500 
1400 

x31 

900 

x32 

1600 

x33 
10 

 45 20 30  

Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 500 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη 

c32=900.Οπόηε ζέηνπκε x32=10.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ ηξίηε γξακκή: 

 100 600 300  

200 
800 

x11 

600 

x12 

1000 

x13 
35 

300 
900 

x21 

1200 

x22 

1300 

x23 
50 

 45 10 30  
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Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 600 θαη ζηελ αληίζηνηρε ζηήιε ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη ην 

c12=600.Οπόηε ζέηνπκε x12=10.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ δεύηεξε ζηήιε: 

 100 300  

200 
800 

x11 

1000 

x13 

25 

400 
900 

x21 

1300 

x23 

50 

 45 30  

 

Ζ κεγαιύηεξε δηαθνξά είλαη 400 θαη ζηελ αληίζηνηρε γξακκή ην κηθξόηεξν θόζηνο είλαη ην 

c21=900.Οπόηε ζέηνπκε x21=45.΢πλερίδνπκε κε ηνλ επόκελν πίλαθα ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ 

ζρεκαηίδεηαη απν ηνλ πξνεγνύκελν αθνύ πξώηα δηαγξάςνπκε ηελ πξώηε ζηήιε: 

1000 

x13 

25 

1300 

x23 

5 

30  

 

Δδώ νξίδνληαη κνλνζήκαληα νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηώλ:x13=25 θαη x23=5. 

Δπνκέλσο ε ιύζε πνπ βξήθακε είλαη ε: 

800 

0 

600 

10 

1000 

25 

900 

0 
35 

900 

45 

1200 

0 

1300 

5 

700 

0 
50 

1400 

0 

900 

10 

1600 

0 

500 

30 
40 

45 20 30 30  
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΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ 

 

΢ε απηή ηελ παξαδηδόκελε πηπρηαθή εξγαζία δεκηνπξγήζακε θαηόπηλ επίπνλεο πξνζπάζεηαο 

δηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο θαη ζεκεηώζεηο δηδαζθαιίαο ζην κάζεκα Οξγάλσζε θαη Γηνίθεζε 

Βηνκεραληθήο Δπηρείξεζεο ζηελ ελόηεηα Δθινγή Θέζεο Δξγνζηαζίνπ (Transportation). 

Οη ζεκεηώζεηο δηδαζθαιίαο πεξηιακβάλνπλ ην ζρέδην καζήκαηνο, ην θύιιν πιεξνθνξηώλ, ην 

θύιιν πξάμεο, ην θύιιν ειέγρνπ θαη ην θύιιν αλάζεζεο εξγαζίαο. 

΢ηηο δηδαθηηθέο ζεκεηώζεηο γξάθηεθε έλα θεθάιαην ην νπνίν αλαπηύζεη ηελ ελόηεηα εθινγήο 

ζέζεο εξγνζηαζίνπ (Transportation). 

Με ηελ νινθιήξσζε ηεο πηπρηαθήο εξγαζίαο κπνξνύκε λα ζπκπεξάλνπκε νηη νη ζηόρνη 

απηήο σο έλα κεγάιν βαζκό επεηεύρζεζαλ. 
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